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N .. ABSTRACT B
After the murder of the duc de Guisé in December 1588 and the

assassination of Henri 111 in the following August{_the_events_Leading »

QQ to gne conversion of Henri‘deﬁNavarre in July 1593 are often accepted :
‘ae,ine;itable; The uefeat éf the Catholic.League's forces,.ﬁhe' “
‘ diyisions wi;nin the:League.and the'graduei'snifp of suppott tewaru>
Navarte are viewed me;ely ae'dbSteclee temporariiy:Blocking'ene gf Ty

inexorable advance of the future'Henri IV.to the throne.. A-gteetideai

-~

of study is devoted to the early period of.. the League - the a3cendancy

of Guise -- -~ but from 1589 to 1593 attention® shifts to the rising

fortunes of Navarre._ The duc de Hayenne, the leader of .the’ League in -

this period, is largely neglected as a nonentgty whose'only<noceworthy

- [y

achievement was being the opponent of 'Henri le Grand’.

This thesis examines'the nh;ure qf.yayennefsirble‘in.thé'neriod ¥
between the death of Guise, Hie'eidemﬁbfoﬁnef;.end the'eonuersibn of |
Navarre. Beginning with background on the’ League under Guise, the .
changes in the organization of the movement and the role of the leader
as a result of Guiee!e murder are discussed in Chapter I. Following
this, the three mosp 1mportanf prpblems”faced_uy Mayenne ~-- factional
rivalry, fofeign ueletions énd-thefaearch for subsidy; and tne‘need‘to
eeleet a monarchf—- etevanukysed from the etandpoint of Mayenne's |

> v

responses to. these challenges. The thesis concludes with an assesément

_of Hayenne'e aims, motives and actions, as illustrated by his conduct':g'
§

in his cepacfty as leader of the League.

Adv
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INTRODUCTION

Religious strife'wasvthe almost inevitable result of the
spread of Calvinism in France. The Huguenots, as ﬁhelFrench Calvinists
came to be called, never constituted more than one fifth of the
population of the kingdom, but they were an active minoriiy, not

content to lie back and hope for indulgence from the government as a

reward for dociié behavior. Instead, they were spurred on by the
strength of the{r.feligious fervour to make new conquests for chéir.
faith. But this challenge of the Huguenots_ﬁas met in full force by
Catholics. The popular concept that Catholic religious belief wés
diminishing in the sixteenth century carries little validi;y in the
case of France. The‘hiera;chy may have Bgén corrupted and in-qeed of
reéorm, but the faith.§f the vast majorify was virtually unshaken,
perh#ps even strengtheﬁed, by.the.tﬁmult of the Reformation. \
Implicit in the dogma of botﬁ Catholics and Hugue§5ts was thé
superiority of their beliefs? the error of all other faiths and the
duty incumbent upon eéchvréligion to correct the othérs' errors, by
force if necessary. .Few were prepared to challenge the lagFer:assumption,
and fewer still would have.conceived of disputing the firs£ two.
Sixfeenth century religions still possessed the crusading ideal;
toletation -was an aberration, not the norm. 'Even the Pblitigues, con-
sidered by many modern historians to bevthe harbingers of the modern
age when they appeared in thé laét quarter.of the céntury, advo;ated

only a temporary co-existence of the warring religions, until the

»



2;
Huguenots could bpvconvinced peecefully of the erfor of their ways.
'Thro;ghout France %he claim of each religibn to represéfht true
Christianity mahifested itself in riots, violence and-massacres.between
the édheregts of the respective faiths. In 1562 these troubles
escalated into fuil—scale war between the government of France,
dominated by Catholics, ana.the Huguenot rebels. Twice more in the
1560's and several more times in the followiné decade wars erupted from
the aspirations of the heretics to gain recognition and thé_determination
"of the Catholic§ to avoid any shch calamity. |
French Catholics looked to the king to fake the lead in
enforcing religious conformity. éoyever, the weakness of the French
monarchs duringAthé,religious wWars madeAsucﬁ an initiative impossible.
Henri II's accidental death in 1559, under the lance oé his Captain of
fthe‘Guards, removed stroﬁg royal. direction from the government for over
thirﬁy years. His successor,-Frgﬁqois II, a boy of fifteen, ruled
barely a year‘befbre succumbingsto a fatal abscess, His younger brother,
not yet ten,'succeeAed him.é§ Charles IX; thén in 1574; whgn he was onlf

. ®
twenty-three, the frail Charles died and was in his turn followed by

o

another brother, Henri III.v Great things were gxpected_froﬁ this King;
but the promise,ofAhis early years faded soon after he took his crown,

as Henri lapsed into indecigion énd apatby. Catherine de Medici, the
QueeniMother of the last three Valois kigzé, did her utmost to~fi11 the
void left by the genefal incompetence of hervsons. For ﬁhirty years she.
presided over French affairs as the domiﬁant.political f;gure, aﬁtempting
to maintain peacevin the kingdom and.her sons on the throne. .Bug the

government of the realm, unsupervised by any figure strong emough to

pursue a consistent, independent policy, became the object of



-

oompetition among the great magnates\ S
o
This politxcal struggle was interwoven with the religiéus

.

conflict. Early in the wars -- actually before they h%ﬁ fully begun

leaders. By the energies of its mcmbcfswand E&?«éﬁwy A
patronage at its disposal, the Hcﬁieraf Cuise- J:?EAQf: untainted by
héresy, ‘became the director of the Cst;\\ic caqu.\?lts princes were,
end of the religous wac:i tne'btrategists, organizers and

until th

main-source 6f military and political support for the Catholic¢s; at the
Court, they consistently represented to the king the need for decisive
action against the Huguenots. The rebels also fouhd the well-born

leadership necessary to co-ordinate any.party in the early modern

s

period; the ancient family of Bourbon bccame the spokesmen for the new
religion and the leadcré in its struggle for survival. ’
‘Because of their need for.powerful protectors and leaAers tné
Huguenots, who looked to thé Boutbon family, and the Catholics, who
looked to the Guises{_were conpeiled to accent‘the particular political
aspirattons ofvthcir respective hcads. The fortunes of Catholic France
were as 1nextticab1y bound to the fortunes of the Hbuse'of Guisc as the
fortunes of thc Huguenotc-depended upon the sdcceés7;t the Bourbons.
Both sought "to capture the existing machinery of state without <
subverting the politlcal - « . structure of the country."2 Religious
ends could best be attained by,poiitical means. The Bourbons, for
instance, originally strugglcd for control of the regéncy.durtng the
minority Qf Charlésllxiwhich,.if achieved, wonld havc immensely
'benéfited the Cansé'of the HuguenOts. Sinilarlyy when Henri de ﬁ;vgrre

later sought to assert his right to the crown, this political goal



l‘-

became the mainstay of the Protestant platform. The political goals of
the leaders of each party-became inseparable from the religious §oals
of their followérs. A personal victory or gain for one.of the leaders
was a bénus to the party which followed him. Thus, the Srenéh
feligious wars cannot be considéred solely as the clash of two
religions but rafher as a quasi-dynasticlstruggle between the Bourbons,
backed by éhe Huguenots and later a few Polifigues, and the Guises,
sustained by Catholic support.

As both Boufbon,and Gﬁiae vied for a dominant infleéunce over
the kings and the government, fhe Queen Mother fought to maintain her
ssns’ indepeﬁdgnce. To accomplish this she was ofﬁén forcea to |
associate with oné of the ;onteﬁding-factions, usually the Cafholicy
for the crown was so'weakened that_either‘could coﬁmand more_resourées
than could be mustered by the central government. HoweQer, she diq
not want to‘deliyer the crown to complete_dependencyihpon the Cpises.
qu this reason she contigually tried to conéﬁliate the Huguénots.ahd
the Céthélics and the crown and the-ﬁuguenots. Cathering's unwillingneés
to see either party altogetﬁer crushed or toiaily victorfoﬁé is a partial'
explanation of why, when the Huguenots lost every maJof érmed encounter
against the Catholics, they gained greater priviieges with each successive
treaty. But the government had been 80 fragmented, obedience to royal
edicts so dlminished and the conviction of the Catholics against the
Huguenots so deep-rooted that thepe‘unpopular treaties with the |
heretics wgre vir£uaily uﬁenforceable.-'fﬂe Hﬁgueﬁofs Seidom received
all the concessions granted, As a result of the implacable hostility

of the Catholics to compromises with the heretics. This in turn caused
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further eruptions. The inability of the crown to solve the perlem'of

the Huguendts to the satisfaction of staunchACatholics finaily, in 15765

-
.

gave rise to the League.

-

The French Catholic LeAgue, or Holy Union ofVCathoiics,ﬂappearedv
in 1576 in response to the latest and‘most lenient treaty with the
Huguenots. Always susceptible to the lure of the power denied him at
Court, the duc d'Alencon,Ayounger brother of Henri III,.had joined
forces with the Huguenots. This created an opposition so imposing that
the king and the ever—present Queen Mother were compelled to grant terms
which virtually called into existence a Huguenot s§§te within  the
kingdom of France. | |

Catholic reaction to this treaty was;immediaﬁe. The most
contentious issue was the government's award of the province'of|Picardy
to the. prince de Condé, the brother andilieutenant of Henrilde Bourbon,
.kinglbf Na&arre, the Huguenot leader.’ The-governor.of Péronne, the
| capital of Picardy,'organized the Catholics of the province to resist
the-iﬁplementstion of_this'clauseg* The League 6£ Péronne appealed to
‘all of Catholic Frsnce to take a stand against theiheretics' encroach— |
ment upon the tradiﬁional religion of the“kingdon. In order to |
' "establish the Iaw of God in its entirety" and "to maintain the service
and obedience due king Henri III from his subjects," Catholics from-
every corner of France ‘were exhorted to band together to oppose the
pretensions of’the‘ﬂegésnfg§, "either by way of the laws or by force of
arms." A chief "to whom all members will swear unquestioning obedience
‘and servxce" would be selected to prosecute the struggle against any,
'"regardless of their position.ﬂ who supported the heretjics. Illustrative'

AN o
ofvthe increasing intensity of emotiqns.in the conflict was a provisionJ
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rHenti III to settle the problems raised by the terms given the

which typified the atance.qf the League in aubsequeni years: the

League :efused.to;recognize neutrality. If a person gave any less -than
L S

complete devotlon ;o'the League and the Catholic religion, then that |

person was an sfemy. .
- . T T T LT .

Within several months the League became a national organfzation,

afid Henri de Lo;rdine, duc de Guise, emerged as its apokesmpn and

5y

leader. ..Hée had .been sqlicited b¥/¢he original organizers to assume.

'thio position by Vtrtue of His standing as the mos’ pbwerful.Cathoiic

;
nuble in France. "Their [the Leaguera'] resentment was aupported by

the duc de Guise, ﬁﬁo was not hesitant to seize this occaaion to' !

y - - N

aatiafy his ambition and his intriguing genius."a Such was the

organization and stren&th of this movement under its new leader that

’

it yas able to domingte_completely the Estatea-GeneraI catledib§ . e

a

v

KN

Huguenota. LeagUeqinspired deputies made gweeping demanda upon the -
, . : ' B . .

' king for the proseéution of the war againailihe heret;cé, yet IEft'v

. uhlch repudiated the most objectionable articles of the previous

-demonstrated by the League, Henri outlawed all Kbqociationa or.

Henri impotent by refusing .to grant the funds necessary for the

K}

campaign.
Henri complied with the . demands of the estates by mounting a:

half hearted attaék on the Huguenota in 1577. Alencon was luted‘beck

P

to the Court with the promise of the duchy of Anjou, and a new peace,

agreement, was concluded with the Huguenots. Alarmed at the qtrength

-

'”."A

political groups among “his subjects. Al though the League had not o

».

accbmplished its goal of the extirpation of heresy, it passed quletly

into the background after the Estates-General of 1576~1577. The duc de
. . A ;

“,",\ .
S .
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Guise was nét‘prepared at that time to press the matter any further
against the king's will. However; this first venture which achieved
'pafticular ends' outside regular channels was not forgotten during the
uneasy peace which lasted from 1577 to 1584. |

The auccession'criois brbught about by‘the‘oeath of Henri III's
youngest brother, the_ducld'Anjou, formerly Alencon; in June 1584
provided the impetus for the reconstitution of thevLeague. The rapid
response to this potential crisis clearly shows that in the‘period
since the dissolution of the League in 1577'the original structure and
contacta‘formed byvthe League of Péronne had not been neglected. In
1584, however, ‘when League leaders began planning for the expeoted

conflict, the League'a raison g’étfe was fouch more specific than it had

been previously. Henri III had no sons, and the tradition-sanctioned
rules of royal inheritance through male blood lines'brought the title

of heir présomptif to Henri de Navarre; the Huguenot'leade;. Devout

Catholfcs were extremely disconcerted at the thought of "a heretic
weatihg the Cfown of France.. The duc de Guise assumedtthe initiative
in organizing against any such eventuality, the maintenance of the

crown in Cathollc haunds was and remained the primary function of the

League. ’
i

Guise s first action- was to commit himself and. the movement to
an alliance with Spain. By this ‘move he indicated that he expected the

impending struggle to be. of greater 1ntensity than the previous WErs.

fOn the last day of 1584 he concluded the treaty of Joinville with the

agent§ of Philip 1I, the Spanish monarch. Philip promised to support

the League in its attempt to quash the heretics and maintain the

-

religious uniformity of the kingdom; Spanish money'and t:OOps were

14



'pledged to assist in this task, and Guise was to receive a monthly
pension to meet his needs as organizer of the movement. In exchange,
the League vowed to preVent any further French sid to the Dutéh rebels
and to second Philip's efforts against his rebellious subjects once
the French conflict wes’resolved.-*
‘ Further preparations were undertaken once Spanish support was
assured. The feverish.neture of the activity again suggests‘the
expectationAof s 1argegscale clash.. Agents were dispetched to spread
the message of=the.heegue to the nrov?nces, troops were recruited and
munitxons were assembled. The diarist L'Estoile recorded that Henri III
chose to remain blissfully ignorant of all this, and "d1d not want to
believe what he could not see.'_'5 He wss soon forced to take notice of
the progress of the League. On 12 March 1585 a barge loaded with arns'
was discovered at Lagny,_eubstantiating the rumours of the League's |
.prenarations. - |

‘ At the ‘end of_the'nonth Guise,issued Lhe'Declaration of
| Péronne, the first prociamation of the intent of . the League;! The d
Declaration protested against the. pretensions of the Huguenots and
*declared their ellmination the only goal of the League.7 But the |
Declara;iOn was also meant‘to public1ze ‘the solution to the succession
'problem which the League adﬂbcated.» Charles, cardlnal de Bourbon, the

Dot

sixty-six year old uncle of Henri de Navarre, was proclalmed “first

&

prince of the blood" by virtue of the heresy of his nephew. This kept
-the successlon within the House of Bourbon but removed it from Navarre, :
whose religlon -- the League claimed - made him 1ne11g1ble. Notorlouslyv
feeble-minded and susceptible to ‘the manlpulatlon of the duc de Gulse,

\

‘the old cardlnal nonetheless was a. good Cathollc and became, in the
. &



minds of the Leaguers, the heir to Hy_enri III.
| Another group-aléo caused Henri to take alarm at the growing
A restiveness ;hd.miiitancy. ‘An ¢ 5anizetion later to be knowﬁ as the
Seize was rapidly gaining control of the city of Paris. This ultra-
'Catholic group was gradually inf11trating the militia and the municipal
government,.in spite of the intelligence Henri received from a spy inr
their midst.8 The problem of the existence of this radical group
became" cr1tica1 when, sometime in early 1585, they forged a loose
alliance with the duc de Guise and pledged alleglance to the League.
) Every day the king received wcrd of the defection of another town .or
offrcial to the party of the League. Henri realized that the League
'.add Guise were moving, despite.their‘protestegidns of dedication to his
person, completel& out of his control. a |

Thr0ugheut the spring of 1585 the king-issuedtgrders prohibiting
thedvauisition of arms_add the,meintenance of a private aréy; The

g '

abolition of leagues and associations, ﬁade’in 1577, was repeated. As
king, Henri decreed, he alone was competenﬁ to deal with the heretics.
But it ;as.no longer sufficient for Hedri to_prcmulgate an edict to
pacify the country and restrain the paesions of the Cathclics. The

League was gowerful enough to defy his commands. In July 1585 Henri was

forced, for lack of any alternative, to associdte himself with the

Leegde. The Edict of July recognized the cardinal de Bourbon as the
{heir'to the throne and annulled all previdus‘concessiqns to the
Huguenots, who were gived three months to ccnvert-or-ieave the kidgddm.lo
" As welr as ﬁhe League's cdnquest of the king,.this-edict repreeented a

~ declaration of war upon the heretics.

<
’

By mid-1585 the lines of thevstruggle which continued for three

-



10.
and one half years were clearly establfished. In the middle was Henri IIL,
. too weak to be able to follow an independent policyﬁor to break with the

'S .

League yet chafing at the power of his over4mighty ally. lo one side of

him,‘the League, represented by the duc de Guioe, spoke for the

A W

'Catholic conscience of France and the politica} ambitions of Guise and
his followers. On the other side, the Huguenots, led by Henri de -
Navarre, wanted both political and retigious concessions and adopted |
. the attitude that the League was solely a plot‘by Guise to gain the

" government and eyven the throne for himself. Both factions protested
their loyalty to'Henri.

In the form it assumed after 1584 the League was basically an
overpowering pressure group; determined to force its outlook upon.the
recalcitrant‘king and to make certain that he was not deterred from a
proper line of conduct., The theoreticians of the League stressed the
religious qualification which traditionally was necessary to sit on the
throne of St. louis as Justification for the stance against Henri de
Navarre and the heretics. They did not consider themselves revolutionary
in any sense, for they simp¥3 Qanted to uphold the traditional order. of
things. But though the motives ofwthe League seemed selfless; "the
movement itself sought a composite of religious and‘political goals and
of public and private interests. R S

At the apex of the organization stood the duc de‘Cdise»who, bg
virtue of his leadership of‘the party and his own &ast_circle of
patronage, was the most powerful man in France. While never‘openlp
used in opposition to Henri II1 his power, existing parallel to that
of the monarch, was ap omnipresent and thinly~veiled threat of

retaliation if the king faltered in his enforced resolution to root out
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[

the heretics. The duke ruled his party with an iron hand, restrdining

“ the ardour of the more zealous and encouraging or threatening, as the
L} . .

N .
v

;Ucase required, those insufficiently supporting the cause. rbespite his
“:Ecommanding position, it is unlikely that Guise's intent was ever to’
?ﬁ»geize the thFone. Rather, he seemed more concerned simply to insta}l-
:glmseif in the greatest position possible, for his pérsonal gratification
#ffas much as for the advancement of ﬁis party. The more the duc de Guise

gained, the freer ;he Leaéue would be in its prosecQ£ion of the war

against the hefetics. All his plans-were aimed agaipsf the Huguedots

or towards the caﬁdidéc; of the cardinal de Bourbon; what Gﬁise'planned

'éubgequent to the reign of the old and childless cardinal is unknown.

Since no evidencelindicates any personal designs upon»tﬁe throne,-ip is

most likely‘that Guise was simply building~him$g1f fgto a poétﬁibﬁ in

A which his co-operation would be ﬁeceésary‘ﬁé“Henri'III, ghe‘cardinal de
Bourbon or any-other future king. Meanwhile, Guise worked to increase
his power over the kihg. | '
"From 1385 to 1588 the League had attained the goal of most

faction§ of the period; the monarch had been forced to associate

himself with the party, recognizé ;ts ieaders and endorse its goals.

But the alliaﬁce was neVér an eésy one; Its enforced natﬁie was well-

known, and the freqﬁent clashes between Guise and the king emphasized

Henri's basic:op osiﬁion to the existence of the League. The king,
however, néver tgpk the step of openly breaking with the League and
allyiﬁg with Navarre. RepUgnantlasrihe éxistence of this power iﬁ his
state~aﬁd'the aspirations of Guise may hgve §een to Henri, the League

nonetheless represented undeniable religibus orthodoxy. The party of

Navarre, déspite the rights of its leader, was still the most blatantly
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divisive for kingdom, on

condemned.by Rome and despfsed and
feared by the majority of the French.

In opposition to these pretensions, the League was actuélly in
control of much of Ffance and, thfough Guise, dominated the Court. Pro-
League garrisons and_ci%ic govcrnmeHQS refused royal officials entry
into many towns, wﬁiié Cﬁise gupervised the preparations Henrf IIIVﬁade
for the war againsﬁ ﬁhe heretics. However; the king sought to escape
the réstr;ctions imposed upon.him by the League, and as a result of this
passive résistance Guise could never be cértain of receiving his support
unless he were present to extract grudging cohsént. But the League
continﬁed té flourish,'despite Henr£'s obvioﬁs disapproval of the
movement, and exgrcised”én increasfng control over Paris and the key
commune s throughoﬁt‘ihe kingdom.

In tﬁe campaign of 1587 Hénri.attempted to thwart his unfriéﬁaly

ally by allogiﬁg Guise only a limited number of'trooﬁs to stop a large
" body of Gerﬁ;n reitres from entering France and combining with Navarre.
3
At the‘éamg'time he gave a great army to the duc dé-Joyeuse, one.of the
giréle of his personal favorites at Court, -called the mignons, to lead
against_Navarre'in southern F;ance.v He himself chose to remain on the
ioife with a substantial force, a fg;ce'which many Iateripointed ou£ 
. could Be;tef have‘beeﬁ utilized by ;he~outnﬁmberéd Guise. The.
sﬁrprising resuitslof the caﬁﬁaign destroyed Henri'svbid to humiliate
Guisé;- Navarré's forces cémpletely overwhelmed Joyeuse at Courtras,
whileiGuise hafried the réftres with several cgrefully;planned ambushes,
eventually fdrcing theﬁ,to leave Frénce. This victory only enhaﬁced
ihe duke's populérity, while the défeat of Henri's fo;ces‘and his own

- 4 .

‘inaction during the Campaign gave rise to rumours that he was
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negotlating with'Navarre. ' o
‘ .

Henri III's attempt to increase his own prestig; at the expense f
L ’ .
of the League had failed. However, Guise recognized the necessity of

-‘u'

associeting Henri more closely with the movement. Meetings of the
members of the Guise family were helc‘early in 1588 in Nancy to discuss
the League's relations with Henri III and to determine the means of
removing the mignons, many of whom were hostile to the League, from
influence over the king.11 Disregarding the king's frequent commands
not to return to the capital city, Guisge entered Paris, by then fully
mobilized under the Seize as the centre of League support, on 9 May to
a popular ‘reception markedly in contrast to those received by the king.
Unconvinced oy Guiee's excuses for coming to Paris -- he claimed to
have come to answer the charges made against him by ‘his enemies --
Henrivotdered 4,000 troops into Paris to increase security in the
capital. By this move he precipitated the popular revolt of 12-i3 May,
the Days of the Barricades. The king fled,faris through an nnguarded
gate, ieaving Guise and the League in control of the capital.

However mucn Henri may have wished to, he did not have tne '
personality or the resources to formuiete_and follow a policyjindependent
of the League.b Nor was he, in mid-1588, driven to the extreme of
alliance with Navarre. On Zi July 1588 the king admitted-nis
helplessness by signing the Edict of Union w1th the League. Once
again he was off&cfally bound to this organization. |

Ihe strengtn of the League had outgrown its limited objectives.

This became appereﬂ%‘in the Estates-General whfch convened at Blois in

LY

October 1588, whichvaiiln was composed entirely of ‘pro-League deputies.

By this time the Leaguglwas s0 strong that it manipulated_the king
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freely, where preéviously ii had only exerted pregsure. Time and again
Henri was forced to humiliate himself before the assembly by taking -
repeated ogths to support the'League, to the extent fhét he was forced
to incorporate the Edicﬁ of Union iqto the French constitutional
structure és a fuﬁdamental law. The League was pushing so far that
Henri iII;s.continued ;olerance:of the moveﬁegt wég.ﬁade impéssible,
The ﬁinaf spark to this resentment was ignited when the duke of Savoy
invéded the ma;Quiégte of Saluzzo, a French territory. Henri immediately
‘agsumed the.duc de Guise's compiiciﬁy in this opportunisticrseizure.
Sémetime 1nAear1y December 1588 Henri resolved to assert his power by
murdering Guise. On 23 December, while awaitihg an audience with the
king, Guise was assassinated in the antechaﬁber of the king's apartments
by the monarch's private guard. The following day Guise's brother,
Louis, cérdiﬂa1~de Guise, met a similar fate. Other oréénizefs were
imprisoned, including tﬁe cardinal - de Bourbon and the leaders of the
Parisldelegation.to‘the estates.

The assassinafions aﬁd arrests af Blois on 23 and 24 December
1588 constituted ;he delayedireaction of the king to the incréaéingly
onerous festriétions imposed upon him by the Leagﬁe since the revolt of
faris tﬁe preceeding May. He;itant, yet for once determined,'he took
these @rastic steps; and léﬁe:, in April 1589, he formed an alliance
with Henri de Navarfef By these actions he &id not reestablish his
auﬁhority as_he had hbbed; bgt he did totally transform the character
of the struggles in France. 'Moredvgr, as the League recoveredbffom the

L]

king's suddeh blow; Henri III found that he had paved the way for the

) 4

rise of the duc de Mayenne as a répiacement for his murdered brother,

the duc de Guise.
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CHAPTER ONE

THE.REORGANIZATION-OE THE LEAGUE
AND THE ROLE OF MAYENNE
War had always played an integral part in the lives of the:

French nobility. The conceptioﬁ of the Second Estate -- the noblesse
.d'égée at any rate -- as a milita;y caste was still prevalent, and iﬁ
some respects merited, in the sixteenth century. But the political and
military turmoil of the Wars of Religion caused a generation of the
French nobility to be raised bearing arms, not against a foréign

enemy or in localized disputes of a largely private nature, but in
concerted campaigns againsg their countrymen. The common nationality
of the combatants was an almost negligible factor invfestraiping the
determined prosegution’of the struggle by both sides, for ;ny attitudes
.and éustoms held in commoﬁ were supérseded by.differing reiigious
. persuasions and.polit;cal ends. Charles de Lorréine, marquis ana later
duc de Mayenne, was of this generation. Born in 1554, he was the |
grandson of Louis de Guise, the first of the cadet branch of the House
of Lorraine. Louis sought and Qon fantastic fortunes in the service of.
the French king. Charles' father, frangois "le ﬁalafré," duc de Guise,
was the most eminent and successful of an ingenépug family whilé
ﬂayenne's,elder'bro;her, who_inherited his father's duchy,lalso
}ossesséd many of his abili;ies. Mayenne himself served hi: apprentice-

ship for the struggles to come\in campaigns against the Turk, which

included participation in the battle of Lepanto, as well as in battles

E
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againgt the Huguenots in the 1560's. In 1573 the marquisate of Mayenne
was elevated to, a duchy -~ the foyrth such promotion received by the
Guises from the kings of France -- and Charies, now dﬁc de Mayenne, was
awarded the governorship of Burgundy, one of the kingdom's most
lucrative posts. In the following years he divided his time between
the administration of ;his provfn;ezand the continqation of thf war
against the Huguénotg, often as comma?der of an independent férc%.

B;t in spite of Mayenne's position as one of the'senior members
of the Housé of Guise, ﬁe played iny a limited and strictly secondary
role in the League during the le;dership of his brother; the duc de |
Guise. Short and prone to a stoutness which déveloped into extreme
;besity before middle age, Mayenne was physically incapable of
attractingltﬂe popularity enjoyed by Guise. As well, the eldeE.brothe;_
‘pfoved far more adept at intrigue than the ponderous aﬁd indecisive
Mayenne. .Although he was given the command of the royal army in
Gufenne fér the cahpaign of 15863and accompanied Guise in repelling
the, incursion'of the reitres hired by Henri de ﬁava*revin the fol}owing
autumn, Mayenne was usgally relegated to the background as Guise forgedr
ahead with the furtherance of his ambitiong and the cause of the Léague.
‘A-éertain-amount of Mayénne’s resentmeﬁt‘of his brother Became evi&ent
_whenjthe two quarrelled over \a courtisane gnd actually drew swords

‘against each.other.a Mﬁyehne withdrew to Burgundy after this iggident
,;;d for Fhe most part remained there, with little i;volvement_in.the
crucial events of 1588.

He was invLyon, organizing a force against Savoy, when the

courier dispatched from Paris informed him that his eldest and youngest

.brothers, the duc and cardinal de Guige, had fallen victim to royal

-
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murder. Along/with this news came the intelligence that Alphonse

)

d'Ornano, commilgsioned to effect his arrest, rapidly was approaching

#ckly/féi{\the city on 25 December, returning to the

safety of Burgundy by a circuitous route to avoid the royal agents he

Lyon.5 Mayenne q

feared to be in pursuit. Edr a fortnight after this preéipitate
departure, eveﬁ the core-members of the League at Paris remainéd
unsure of Mayenne's whereabouts.6 He seemed to have vanished and
7 conflicting rumours of his activities were rahpant. But probably by .
 the time thatlhe reacHGd tﬁe borders of Burgundy, and cerfainly before
his entry into Dijon on 5 January 1589, Mayenne had decided to assume
leadership of the party and began preparations for the ride to Paris
to receive,reéognition. Prior to setting out, he spent two weeks in
Dijon, making the requisite military levies for the journey and also
arranging the‘administrgtion of Burgundy in anticipation of a 1éngthy
abs_ence.7 Méintenance of his authority in Burghndy,would continue to
se an essential element in the politics of Mayenne ;n thg following
years?‘for the province represented the basis of both his.political
power and perspnél supporﬁ. But by 18 January, with his governmeﬁt
apparently well secured and after notification to all concerned of his
inténtion téitake thevleadership,BMayennerleft Dijon for Paris.

| In the years since its révival in 1584 the League had become
§0 aécustomed to the eldest capablévmaie of the House of Guise acting
- .as leﬁder that no challenge was. presented to.the‘general consent that
Mayenne should succeed his bfothe;. "Even the sén of the murdefed
leéder; who bécame duc’ de Guiéeg was'nof considered because of his

youth -- he was eighteen -- and his arrest by Henri III on 24 December

1588 and his subsequent imprisonment. Theré did exist other p&%sible

¢
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successors among the princes of the House of Guise. The duss‘defNéméﬁfs.'
Aumale, Lérfaine,.Mercoeur and Elboeuf -~ oftgn called tgé‘fringéa of the
League sy contemporaries ~- were all bfAhigh enough rank to have meritedg
consideratior for the honour if it had been open to other cAnAidaLes,
but for seveéal year;, deapite his ltmitgd involvement, Mayenne had been "
tacitly recognized as second-in-command. In the spring of 1587 thg
Seize, after Guise's refusal to sanction a planned 2222'§n Paris, had
turned to Mayenne for his approval. The plot proved to he abortive and
both the Seize and Mayenne wereAreprimanded by Guise,gbut the appeai to
Mayenne indicateg a general ;ecognition of his superiority in status to
the Othé; League pgﬂncesﬁi °

This was further illustrated throughout 1588 and the . eaxly
part of the following year. Danger to Gu{se in;reased'as he and cvents
pressured Henri IIP into a corner from which retaliation was widely 2
expected. The.Spanish ambassador 1nformed'Phiiip’Ii in October of 1588

. *
that several prominent Catholics of Paris had assured him that "if the

King tgkea extreme measures againég Mu;igs‘[Guise], they ;oﬁLd
1mmedié§e1y call upon Jacoba d'Arbelays»[ﬁaygnne]."io Mendoza'sg .
correspondence in the month foliowing the murders at Blois shows that
his mgin concerﬁ was Mé&enne,-andvthg,terms in wﬁich he‘wrote'of him
suggests the présdmption of a ;garlf‘adtomati¢ suc¢§s§ion‘f;Om one
brother to the héxt‘ip the éséeﬁée'éf.éhbavaiiaﬁle.direét\heir to
Guise's positiod;-iN6F~did‘fﬁé,rémainiﬁg pfincés.df Guisevoffer any
impedimeﬁts‘to‘MaYenne's sucéessipn‘gfggr the ﬁufdefsiéécurredj noné
indicated their céndidﬁcy.fo: the position left.v3caqt by Guise. The
,»duc’d'Aumélé, Mayeﬁﬁé's Cousin, Qas invested'és governor of Paris by

_ the §glgg,‘bhtlthis move was a necessary oﬁe, for a high fanking
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protector was essential to act as spokesman and representative of the
League. However, for overall leadership, in spite of Aumile's
ava11abl11ty, the Selze looked to Mayenne. "Apart from God, we put

W)

our hopes more on you than on anyone,'" wrote the Bureau de la VLlle to

S . ' . - 11
Mayenne-urglng him to come to_ParLs as soon as possxble. A letter to

ftampes signed Smely ""the Cathollcs of Parls"d;fated ""'we are staylng

on the defensive until the,arrival of the ducy Mayenne."12 Thus

g

assured‘Of atlleast formal, if not whole-hearted, sUpport from the vasr

-

majority of the-League, Mayenne'flnally arrived in Paris on 12 February -
1589 to assume the leadérshlp. |
’~However, the deaths of the duc and cardinal de Guise had
crystallized the many”transformationgwhlch had‘occurred, prlmarlly in
lSBd, within'thesLeague;"Tae‘assaésinations had radically altered the'
~pattern of political rivalrf existlng betyeen tﬁe‘monarch:aad:the S
League‘to ohe_of £6;;1 enmity;' Ihe liﬁes_of the dispuce.Were an
drawn:much more‘clearly aud newpattltudes,.proolems'ahd'goals emerged.,_
pMayenue became'toejleader of a leaguefdeéonstraoly differenc‘ia’spiritv-
from that whlch had\arxsen under the ‘duc de Gulse. -
. This aew‘temper of the League became readily apparent in the
g months following Henri III‘s long-awalted evenge.; NOt well disposed '
toward Henri III at the best of tlmes,vno sooner was word received 1n

°

A Paris of the events in Blois than the predicateurs began defaming the -

king from their pulp,xts.l3 The preachers of Parls tradltionally
exerclzed over thelr parlshloners great powers of- persuas1on, never‘_'
greater perhaps than during the 1ater years of the League. 'Spurred on

by the exhortations of these preachers, popular fury ‘was dlrected at U

i
I
I

1

the‘treacherous.monarch, "Hentl de Valois' was 1mmediate1y declared
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unworthy of his office and beeame the object of numerous disparaging
attacks.la Theére appeared an‘anagram of the king's name, 'vilain
Herodes,i_probably one of the more polite labels affixed to his~name in
this.tieﬁ. Theoretical justification for revolt kept pace with this
popular 1ndignat10n.. Jean ﬁoucher, curé of St;‘Benoif and one of the

nnst,zealous of the ParLSLan predicateurs, argued 1n the De Justa

Abdicatione-that’by vi;tue of the assassination of the cardinal_de
Guise Henri III merited automatic e*communicetioh, a sentence‘which
needed oniy officiel ehdorsemene by the“p.ope.'15 Boucher fgrther
contended that the personaluandipuhlie crimes of Henri de Valeis were
sufficient grounds ih themeelves_foffhis depositien as a tyrant.. This
: theme_of'jpstifiabieidepesibion.er'even mhreer of a tyrent had been’en
eIemeht in‘Frehch‘politicelvthinking eince ihe days of Jean Gerspn
Ialmost two éenturiesieaflier; end it was not lehg in edming to the
surface in-ﬁhe erisislof i589; ~ihese.ideas<wege accorded a degree of
official, o@ at leaist_'theo‘,tetieal‘,' s‘an;tion'b)" a decree of .the ,Sorbenne
“on 7 Jahuaryi1589.hein answer to queries from-an.uhidentified group of
Paris i}tieene, the.Facuity‘ef Theologylresponded thai’the peqple of
bFrance weie ahsoived of their ailegiahee to Henri ITI and cduld
_legitimately bear arms against their foimer sovereign,'"51nce he has
v~violated public falth to the detriment of the Catholic Religion, the
Edict of Union and the natural 11berty of the meeting of the three
vEstates of this Kingdom."16' . ' ‘ . | 3

Perhaps regre&ting the afﬁenation of a great many of hls :
.subjects by his decisive blow against the League, although probably
..no; repenting~the mptders themselyes, Henri publishedva.cenc111atory

edict in early Januaronf 1589.17 He\defendea his actions on grounds
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of adherence to the Edict of Union which he reaffirmed as a fundamental
law of the kinédom, as he had sworn before the estates at Blois. He
extended pardon to all on the condition of withdrawal from all leagﬁes
and associations and the renewal of obedience to the monarch alone.
However, thg League, particularly the ultra-Catholic faction iﬁ power
niﬁ Paris, no longer was bound by the strictures imposed‘on its'éxistence
‘in the previous years. It was no longer nécessary to maintain an armed
trute with Henri whilé he and Guike vied fér thé military and political
" control of thé kingdom. He wés not to be obeyed even grudgingly for,
by 1589; the king no longer constituted a mere obstaéle or impediment
but had.become'the main enemy. Scores of pamphlets girculated in
‘Paris, damning.Henri as a heretic, murderer, sorcerer, corrupter of
the kingdom and, explicit in ail of these accusations, a tyrant.
Véngeancé'ﬁow took précedence over reconciliation{ when Henrivdiea at
the hands of Jvaues Clement on 2 August 1589 most Leaguers were
elated, and the hollness of the assaesin s mission was proclaimed.
Predominantly religious in>its earlierlpgbliCtzed aims, though
often forced to proceed through political channels,.the League in 1589,.
added very detinite political and constitutional goals as primary
objectives. . With‘ltttle dissension from within the League, Henri III
‘was considered removed from his.office;this‘aséégsination only served to
lend credence to thg League's claim of the throne's vacancy since the
aésignated sﬁccessox of the last Valois king was the notdriéus ﬁﬁguenot
Henri de Navarre. The essential.problgﬁvfor the League was to find &
new monarch. Although much has been maﬁe of the'&em&cratic téndencies
vwithln the League, particulariy among the zealots of Paris, ‘there is

little evidence that any more than an unlmportant scattering of Leaguers
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advocated{any form of govérnment other than a monarchy.19 Such
restrictions as they suggested be élacéd upon the sovereign's power
were not democratic so much as they were traditional.

Particularly in the period between the murder of the Guises and -
" the assassination of Henri IiI, Qhen no official declaration was made
regarding the future of the 'vacant' throne and those supporting the
Leagﬁe in effect lived without a créwnéd monarch,»the League ﬁaé often
been labelled a revolutionary paft;. But the.Leagué claimed that its
role was primarily defensive. It argued that it was‘;cting in defence
of the people and traditions of France against the tyrant Henri III,
and later Henri IV, who were rejected on constitutioﬁal as well as
religious‘grounds. The League looked back;gg Eb? days of harmony
between monarcp and‘gubject which supposedly had ;;i;ted ig.the Middle
' Agés‘ when kings took advice‘from and were g;anted money by the Estates-
General, when.ﬁhe.Parlement was a constitutional and legal advisory
board §o the ruler and when the king'wohid take no impprtant_aé£ion
without first consulting some or all of the magistfatés of the_kingdom.

These time-honoured traditions, though most of them were épocryphal,
v , A .

were declared thé.eésence of the true Ffenéh moﬁafehy and government.
The Lquue conside;ed vigorous action ﬁeceséarx‘to.hélt the‘kings'
encroaéhment upon thé subjects; powers of rebistance.éndvto prevent
furthef’ﬁyrannizatioﬁ'by virthally unrestricted mon‘archs.2

No serious ﬁonsideration ﬁés given to anythipé but a monarchy,

!

one based upon the existing framework but incorporating the full

restrictive powers of the Estates-Genieral, the Parlement and the King's

Council. The very nature of the accession of the League's anticipated

‘king ~- by election -- suggests a check placed qun his prerogatives

A3
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from the outset. The pliable cardinal de Bourbon, languishing iﬁ
comfortable con}inement_at.tﬁe castle of Aﬁboise, remained the designated
successor to Henri III.21 A prisoner since the murder of the Guises,

he had little contact with his 'subjects'. Mayenne, as an officer of
this king, frequently enjoined his followers to recognize 'Charies Xt

but the Leaguér kingAnever re;eived offi;ial eléction to his office; nor
was he eVver crowned. His political importance reﬁained negligible, |
aside f;ém Lﬁé Leégue's‘use of his name when éonvenient.‘ Thg

cardinal's advanced age precluded a definitive solution to the future
successi?n, a problem which was never sucqessfdily solved by the League

in the ensuing four years.

With the k@#:politicai orientatjon came a corresbonding deyelbp;
ment in ;rganization. The League developed its.own inétitutioné 6r
assérbed royal bodies to create a structure which claimed to act as a
government for a great deal‘of Fréﬁce. Thebprqcesé began in Péfis,
‘where the League and its admiﬁistfé;ioh was always stfongest,
immediateiy after tﬁe murders of Bloig. Never mo;é than reluctantly
obgdiént to Henri III, the city rose in revolt; led 5y the most radical
wing of the League, the §Ei£é;, | | |

The prééence ;f ghis group in the Sackground of Leagﬁé‘affairs

‘ - s ‘
in Paris is constantly alluded to inlcontemporary'ssurces, but its

. _ . »
actual composition is largely a matter of conjecture. Most contemporary

>

memoirs and histories refef to the Seize when discussing virtually any
act or attitude of the radical Cathdlics in Paris. There did exist a
%foup which met regularly with representatives from the sixteen

arrondissements of. the city, from which the name originated, but to

envisage a tightly-knit body of sixteen peéple directing affairs is

'
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fallagiéuszgz A core of about twenty individuals, most of whose names
are known, constituted the most influential direction of the Paris
League and may therefore be considered as the Seize, but there were

) i
several score of other prominent Parisians also involved to a greater

or lesser extent who frequently were alluded to as members of the

-
o

§S£EE' Extremely fluid in terms of membership and numbers, the}§si£g
nonetheless présented a relatively united front iﬁ its ultra—Catholié
ideology and policyq It relied on a vast ﬁetwork of informers and

- supporters in the guartiers and the militia and on the prestige of the

prédicateurs, many of whom were actual 'members' of the Seize, to

influence the government of Paris and the course of the League. In
addition, the key members of the Seize often held seats on one or more 

~of the governing bodies through which the League operated, such as the

Bureau de la Ville or the Conseil Général. In this manner they

'

exercised a much more direct infiuence on the conduct of the Leagué'é
business and policy.

The Seize armed their supporter; in P#%is "without ;waiting,any
‘connmnd"ZBan secured the capital within_se;ergl'dayé.of'thé fir§t~news
of the mufders of Biois. The first step'was to gaih control of the.key
points of,quis. Thé‘militia, under ;ont?ol of officers appointed by
or in collaboration wigh the EEEZE; was mobilized and auspected royal
sjmpathi?ers were closely watched.zé Oﬁ.Chfistmas Day a meeting of fhe
notables of tﬁe_citylwas helﬁ af the Hétél de Ville. Dominated by the
-Seize, jt deéided to elect ﬁﬁe duc d'Auﬁéle'governof of.Paris_énd-tq
creaée é Council oflthe'League. The only proteéf again%t these
proﬁosals’emanatéd from several members of thg-Parlement,'but these

were summarily ovérruled.zs' S . g
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Aumale, ad\ governor of Paris, commanded the city's militia and
was in charge of 11 military considerations. .Traditionally a position

granted by the king, the unauthorlzed elevatlon of Aumale to the rank

. \ s

'of governor by a self-organized, extra- constltutional body is indlcatlve
~of the clearly rebellious stance assumed by the new‘rulers of Paris.

He had been chosen for the task by hls name and his avallablllty an(d
also for his youth and inexperience. The Seize dominated Paris and
planned u;continne to do so; Aumale and the governors succeeding him
'ma& have léd the military efforts of the capital; but the militia
followed only through the ordérs-of the EELEE' Civii authority was
pre-eminent in Parisian affairs. ; ‘ |

The a;tual division of nower“nithin Paris throughout the period

of Mayenne's tenure as leader. remains ambiguous. The traditional

administrative body of the c1ty, the Bureau de la Ville, contlnued to

functlon as the primary ‘and most conspicuous offlcial governing
authority’in Paris. As in ‘the past,'it was composed of the Erevot des
marchands, four echevins, representatlves from the sixteen arrondlsse—

‘ments, and a fluctuatlng number ‘of prominent c1tizens.‘ In theory, the

" Bureau of the perlod of the League remained in control of the bu51ness

~ of running the capltgl. The positions of prevot and echev1ns, as well
as a mnjprity of the seats in the Bureau, were usnally heln by §Sl£2.
members or sympathizers,ibut occasgionally the Bnreéu did>turn”against
_;he mgaSurgs'of the Seize, pnrticularly foilOwing Mayenne's'partial
&estrﬁction.of'that‘fadical group late in~15§1. Ine Council of:Fopty
that was elented foilowing the meeting,ntvthe Hétel de'Viilé on
25»December“}588\was more patgnﬁly‘an exﬁenéion 6{ Fhe §si£g, The

election of the Council was conducted under the supervision of the
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Seize and its membership was in sympathy with or actually part of the
Seize movement.26 However, the authority it exercised in Paris vis-a-

vis the Bureau de la Ville is unclear. While purporting to be an

advisory board eo the duc d'Aumale anq an organ of the Leegue at iarge
in communication with the_other;tdwns of League persuasion, ;helCouncil
also interfered in strictly Parisian concerﬁs, matters normally unde} '
the Jurlsdlctlon of the Bureau. Mayenne increased the Council'
membership to flfty four on 16 February 1589 and gave it offlcial

recognition as the Conseil Général de 1'Union. Fo; the next ten months.

this wes the,gqverning body of the Cathoiic League until its abolition
.in'December of the same year by Mayenne. Oetehsibly it werked in close
conjunctien7with the leader, propagandizing League_platforms, |
co-ordinating the national efforts for Fhe cause ;nh actiﬁg as the
qhief ad;ieistratiye Sody for the>barts>of the kingdom con#rblled by
tﬁe Leegue._ In fatt, hoﬁever, it remained under the control of the
EEEEE and continued the Counciliof Forty's prepeederant influence in
the government of Paris. It soon evolQed into a cloeed, parpisan
comittee for the-furthefance of the pafticulariet and divisive interests
of‘lhe'ggigg within.the Leegue.

The-ésigg assured themselves of other existing institutions as

well as the Bureau de la Ville.- Many of the Seize were former govern-

ment‘officia1327éhd recognized the.need?to attracf or contrel the
institutions aﬁd persoﬁnel of the royal governmentw. fﬁis'was necessary
not only to lend some degree of credence to the clalms of the rebellious
group but also to preserve it from any. counterattack by older vested
interests.

f\\\\'

The intimidation and purge of the Parlement of Paris -
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illustrates this seizure of power. The Parlement was an integral part
(¥ ) y .

,: . . »l

of the constitutional and legal structure of France, potentially a

powerful ally to be employed in furthering the League causé or a

,dangefous enemy if in opposition. Many of the magistfates had already

demonstrated. blatant hostility to the goals and methods of. the League

in genéral and the Seize in particular. The blow against the Parlement

28

occurred on 16 January 1589. Though desiring the court's registration

of certain fiscal edicts, the Seize feared that the large moderate group
within the PéElement would accept the offer of pardon exten: hy Henri

° : ) .
II1 in Jam‘xary.29 An armed delegation from the Seize appeared it “he . J‘

‘Pélais de Justice, the seat of the Parlement, early in’ the morning of
7 A ]

i

16 January. Bussy Le Clgrc, thg leader of %the troop, demanded thar the
Court decree in favour of the ruling of the Sorbonne Against the tyrant
Henri de Valois to prove their solidarity with the cause. Several

attempts had" been ma&de in the preceeding week to intimidate the judges

into support, but all had failed,_ Now, armed with the consent of

~#umale, Bussy summarily arrested twenty-two of the parlémentaires and

removed them to the Bastille, where some were to remain for a year..

1

The purge prodﬁced the desired effecﬁs, for'fhe remaining
judges, some'thrdggh fear aﬁd.others through genuine support, acceded
éo the rishes of the League. On 26.Janu;ry the membgrs of the Parlement
took an_oath'confirminé‘their attachment to the Catholic religion and the
cause of thehLeague, swearing to "resist with all our. power those who
have violétea the pﬁblic:faith and broken the Edict of Union . . . by
the hassacres committed in the town of Blois oﬁ 23 aﬁd ZAIbecemBer

30 ‘ |

e o oot The Parlement was now under the control of, or at least

nomiﬁally in agreement with the Seize. * In the following years the
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Parlement continued in itd* commitmient to the League.’
On the same day as the purge of the Parlement, another group,
using similar st;ongérm tactics, had assured the Seize of control of

the Chambre des‘Comptes.31 All of the apparatus of government and:

administration in Paris thus fell under the control of the League. .New

| ' .
‘formulae were employed to endorse official documents. Rather than the
: N =
traditional preamble of '"Henri, par la grace de Dieu . . .," the arbiters
. — - R .

of the respective institutions simply dropped the royal pretence and
began with ''les gens tenant . . .," indicative of the provisional
. -

nature of the League ‘government. However, contfgx of the institutions

- did not necessarily mean control of their personnel. Beginning in .early

1589; many parlémentaires left the capital and went to Tours,.wheré
Lo

Henri III had ordered the loyal members of the Parlement and Chambre

des Comptes td sit in view of the disloyalty of the Capital.32 Other.

_mggistfates; afraid of being compromised by supporting either side,
simply withdrew from public life fof ghe durationvbf the c0nfiidt.
The resqlt of this split of the institutions was that both'the royal
Parlement at Tours and particularly the League Parlement in Paris
| remained small. Only éighty magistrates ﬁook the Qath of 26 January in
Paris, a drastig changé from the court's normal mémbershiplbf
approximately 250.' At_ﬁimes in the critical year of‘1591 the number of
judges attending sessions in Parié»fell'belowaifty.33 Ineffectual as
paper tigers, tﬁe'rival Parléments.spent much of‘their time denying
éa;h oﬁher'é legality and issuing countless arréts ;o-annul each others
decisions. | |

.‘Al;hough.Parié was and ;ould femain the stronghold of the cause,

the pivot around which League affairs turned, support for the orgénization



, 31.

was alsd widespread in the provinces. The muréers ordéred by Henri I1I1I
here also p?oved the stimulus for defeétion towthe League. Each city
or town followed a different course in the abjufétion of its'rt.)yal~
allegiance. in Picardy, for example, the'tan goverﬁors sympathétic
to the League quickly assured themselves of thé major'towns and
fOrtresses,34whilé in Lyon and Toglouse it was the civ?c authorities
who were responsible for the acceptance of the League, a mQQe which
resulted in several days of‘bloadshed in the latter city;35 Towns

, , S ‘ \
closé,to Paris often received proselytizipg visits from the capital,

either from prominent members of the Seize or from one of the

‘s 36 s . - !
prédicateurs. The rulers of Paris dispatched numerous letters to towns

across France, exhortiﬁg'them to join the cause -and arguing ”ne;essity
forces us to help .one another, for our own saféty;"37‘ A precaution
stressed to évery town was_ the closure of the gates to any garriédn of
the other party; . ....méintain your city“in the Uﬁion of Catholics
with your own forces; othefwise your destruction is certain.”38 But
whether the impulse behinh the»;evolt came from internal qr‘extérnal
sources, la;ge’numbets 6f cities declared against Henri III, and later
Henri IV, creating an ekteﬁsive neﬁwork'of ufban Leagues throughbut
France by £he summer of 1589.

Equally varied were the League institutions established-outside

of Paris. In Dijon and Lyon bodies modelled upon the Conseil Général

de 1'Union of Paris,.with equally nebulous powers,.wefe‘broﬁght into

éxistencgz * The quseil d'Ftat de la Sainte-Union of Dijon,_founded‘by
Mayenné in January 1589, was a unique institution, appaténtly.designed'
to direct the efforts of the League in Burgundy and to‘govern DPijon.

‘ HowéQer, the sympathies of the majority of Burgundians did not lie with
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the Leagué. In the lbng absence of Mayenne the Conseil of Dijon was
forced to concern itself more with the maintenance than extension of its
power.. At one point it arrested the 1ieutenant;governor appointed by
Mayenne for scheming with the Burgundian royalists, who:haa §et up their
own government. Shortly after the death of Henri IIL the 'zealots of
Dijon convoked the provincial estates, although the handful of

representatives that appeared forced a postponement.39 In Lyon the

governing body arising from the revolt was called the Couseil de l'Union.

Its powers Wﬁre ostensibly confined to.advising the duc de Nemours; the
- League governor of the Lyonnais, but in pfactice'it negotiated with
other toﬁns in the province, dealt with a wide range of civil and
military métters and acted as.arbiter of the city of Lyon.. With the
support of the Archbishop of Lyon the.Conseii often worked in direct’
‘opposition to the unpopular Nemod;s{ and in 1593 it‘led a.revolt
against his rather éitensiVé p?étehsisﬁs.

In.the majority of the towns siding wifh the League, however,
the old municipal bodies remained intact. The traditional names and
_mgthods; and ﬁsually a substantialAproportion of the Céuncil membership
previous to the révolt,.changed’little in:1589. The only real charrge
héde was‘the replacement of whichever councillors refused to ceoperate
with the League -- é“process which became quite hazardous and violent
if thése councillors éhjoied popular support.: Howevér, theNéollapse
of éentralizéd control gave to many towns an élmost complete political
and even fiscal autonomy. In League~-dominated France there was littie
" supervision over the towns' actions; they were as free to seize tax
monies and the royaliminCSAIas to exerc#ée‘uninteerpted control of the

-tawn. Following the examplé set by Paris, provincial Leaguers took
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measures to get the supp?rt or at Ieast control of local administrative

’

institutions and personnel.' In areas where the League was preponderant,

such officials either positively committed;themselves or were replaced
by reliable egents. Simllarly, the provincial parlements were the
objects of League attentions. In some areas ‘a battle of coercxan was
waged between the towns andlthe-magistrates, duplicating that of Paris.

Mayenne himself went to Rouen in Februarv 1589 and forcibly compelled

authority.l‘2 Elsewhere, for example in

of the League

One o
failure to create a coherent nationa
extensive, but dlsunlted reglonal support. Attempts were made,

partrcularly in the flrst year of Mayenne s leadership, to make the

" Conseil Général in Parxs truly representative of the national League.

In April 1589 the Sorbonne requested that Mayenne summon two or three

representatives from each province to attend the Conseil Général, "to

maintain our unity, to keep in communication with the cities and to
: y IV ’ )
raceive the support that they will brlng," Prev1ous to this request,.

~the Conse11 General had wrltten to the Consell ‘de- 1'Union in Lyon,

1nviting one member from each of the three estates to come o the

capital and sit on the Conseil General.45 'That the Sorbonne_found»it

necessary to make application in the matter to Mayenne, and the absence
of evidence of provinc1al deputies actually going to Paris suggests a
minimal response to these proposals.46 Nevertheless, theré wasg a8

feellng of solldar1ty among many of the League tOwns.’ The oath swornf

by the Conseil o£ Beauvais demanded that its members "swear along wltﬁ

.

%
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. Messieurs of Paris, Orleans, Amiens and other CAtholic tdwns « + . to
aid each other as. mllies, sparing neither life dor_property. « " in
the pursuit of a proper king.z’7 Yet these grandiose proﬁises géme'to
mean very little. - With the widessread military aétiVity of the

royglists becoming more successfule each year, each province .and gity

looked incfeésingly to its own safety rather than to the cause of the

Le ague at large.

"The léFtct of the Consgil Générél to Lyon alsq illustrates
anofher éf th; major‘stumbling;blocks‘to,League acﬁivity for-Qﬁigh an
adequate solutisn wasinot provided: the‘Léague wés perpetually short
of funds. ;AlthoughAthe»Leagge.ﬁad,assumed'ﬁuthAof‘the’financia;
apparatus of the government, oth invParis’aﬁd in the proVincgs, a great
deal of the money raised tendea.ﬁo_be absorbeq'by locai.interests. The
dominant milipaty and political éorce of a fegion>sihp1j'appfop;iéfed

the regular proteeés from the collection of the taille and other royal

taxes. For this reason, the Conseil Général dispatched a letter to
League supporters in the provinces, cautioning the officials to make
. ) ‘ ) s ! ) /

certain that taxes .collected in théir territory were forwarded to a

receiver who could be t;usted'td send them to Paris.as‘ Funds garnered

in this way were appaﬁgntly not deemed sufficient, for Mayenne called

for g_8peéial téxvto bévréised. "It.seémg," wrote iheFConSeil Générai

.to tﬁe Conseil.of‘Lyon, "tha; in propértion to Paris, ﬁﬁich is offering 
100,000 éggg;.you'should‘béjabié fo‘collect the QUmfof Zb,OOO gcus from
'}oﬁr_p?bQihqe."bg  This.mbnevaaé‘earmafked difedtly for the‘@sg of  \J{

vMayénne-and his army, althéggh'it;is unknown what became of the mbney .

i o
.

" raised, if}?ny,fiﬁ:tﬁi#ginstanée;_'_. S ';Jg'_ ,
S ‘ ' Ty
- Aside”from regular taxation, irregular methods, ranging from-
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extra taxes to extortion and .confiscation, were employed to(finance-

. ‘

League operations. The profits frqm'the farm of the taxes in the Ile de

France were seized by the receveur of Paris;  the previous tax-farmer, a

\

certain René Brouart, had been unfortunate enough: to have powerful Lo

‘ , e 50 IR - ‘ - !
enemies among the Seize.” -Wherever the League.faction were: prepanderant,.
its enemies; the Politigues,and royalists,'were'subjected to‘arbitrary

levies and frequently had -their goods approptiated._ Parisians inu
partlcular were requlred to contribute largg\sums for the cause.&;Pierre:
de L'EstOile, always prepared to reco\d tHe Zxactions ‘of the.League,F‘
noted that on 8 January 1589 the second levy upon the bourge01s of the '
capital within a week was declared "for the defence of the city and other_‘

costs of war." Unpopular "even among the sincerest Catholics,” the

assessement was not to be _the last. The Seize employed the expense of

Sl
. the war as an- excuse ''to. come often to empty" their purses. In-the

: following years every expedient and artifice was used to meet the ever-

/&’ -

‘increasing demands of the League s war effort and administration. An

anonymous pamphlet of 1593 described the methods of the League,
parti@ularly that of Paris, in raising money..'Written by a former'
member of the-League,,it details the extortionate tactice employed

against those who opposed or were suspected of opposing the League.

?, .
VDepending upon loyalty or bribes, a pqmition of security from financial

impositions could be attained, but economic and,political ruin was the

‘*é - : 52
ultimate fate~of dissenters.¢‘

In 1588, shortly after the Edict of Union of July, the” duc de .

Gu1se had received a letter advis1ng him of the most effective mean53

to gain his ends and those of the League-53 Written by Pierre d'Epinac?:
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the Aréhbishoo of Lyon, the letter warrants examination, partly because -
Gulse actually followed; or at least acted in a manner consonant with
the instructions, but mainly because it is illustrative of.the position.
of the leader of the League before Mayenne's assumption of this titlé.
The flrst and major-plece-of advice to Guise waa to '"'install yourself
at Court, since it'will then be easy to obtain good posts foriyour
followers and toihandle‘affaits for the advancement of the state and
" your own intereste;"sa ln most enplicit terms the archbishop urged
Guisevto obtain the kingls‘suoport through a combination of intimidatton
and loyal deeds. As well, the adherence of the courtiers was to be
.gained and held b; a calculated mixturé of fear tempered with respect.
Machlavelllan in hls forthrightness, the prelate developed this poxnt,'
stipulat1ng wh1ch of’these courtiers it was essentxal to cultivate and
the manner in whlch this could best be pursued in each 1nstance.; But
Guise's overrlding aim would have to be not favour with the king and
Court,-which are only the means, but a~poaition; a.post which would
reinforce his tenuous grasp on power and make him v1rtua11y
unassailable.- Commenting on his appointment to the rank of lieutenant-
general on 4 August 1588, the archbishop counselled Guise that "whateeer
.pOSt they.éive you, do not let lt‘reStrict youduithin its bounds but i"
increase it to be furthest extent of your.power and - favour."ék Thec,
prelate concluded by cit1ng the example of Charles Martel who greatly
exceeded the bounds_of his-jurisdiction as Mayor of the»Palace to the
point of being th_e de facto monarch. The position sought by Gui'se,::
that of Constable, would‘be hialsoon enough lf he'aimply'began‘tq:
usurp its functions'andvprerogatives. “Legal recognition necesaatily

_would follow.
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The "Iqstructions a Monsieur de Guise," remarkably blunt and
uneQuivocal in an era of subtle and dissimulating';orrespondencé,
élucidated the position of the duc de Guise in the final months of
his a§cendancy.and charted a course to be foligwed in the realization
of his projeéts. However, ﬁhé changes in the League wrought by_his
murder immedidtely dated the N'Instructions." i‘he p()siti'on of the
League}s leader changed as radically as did the intent and_structure
of thé League ‘itself. May%nne was éohfrontea with a whole new set of
problems différ?ngffrom thpse which his.Srother.had faced.-in his tenure
of leéderéhip. The quesFion of maintaining préponderant influence at
Qéprt was no longer a salient issﬁe;u Rather thaﬁ restrain the
_hQStilities of hié party against the king he now directed these éfforts
and emotions. The primary requirement was to find some superficiaily
_constitutional title which would lend an aura of legitimacy to the man
who Became leader of a movement diametrically oppoéed to the established -
authority. - |

Upon Mayenne's arrival in Paris on 12 February the Consejl

Général debated severa1~possib1e.titles, such as Protector, Re

Governor, to confer upon him; but finally dec#ded on. the off

lieutenént-général du rdyagme.56' Originally an aide to the Constable

of Francé; the lieufenant-éénergl had in the sixteenth century come to. ...
be recognized Sé an in&ebehdent-offjcer;.appointed by thg king;5
Hoﬁever,.the powers of:the positi@h ;ere never clearly défiﬁed; the

ti£1e of lieutenantageﬁeral seems to have been granted ﬁrimérily as an
e*pedienf.to avoid allotting ‘the holder any position,lsuch as the v
constableship, which'carried.é'strictli delineated jurisdiction. The

first to hold this titlg as a rankvépart from the Constable's

B N
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 administration was Fran#oisfde Guise, in 155j; followed bquntdine’ae‘.
Bourbon in 156258and ﬁhg future Henri 111, tﬁen duc d'Anjou, in 1569.
In all these cases it was a makeshift;positioﬁ, ostensibly abréward for
services rendéred but actqglly an honorific, powerless promqtion,
_desiéned to maintain the loyalty of a dangerous subj;ct: iAfter.a brief
vacancy, the office was‘granted‘onmé August 1588 to the duc de Guise,
again ‘as an- expedient, and again with no defined boﬁndaries to its |
juri;dictién. The brevet elevating Guise to the ;ank expressed in
vague, géneral terms that he was to have~command;of the afﬁed forces of
the kingdom "in our [Henri III's] absence" as well as the normal
financial ahd judicial administration of the military.59 However, apart.
Aufﬂf}om this, Guise was allotted:no other.privileges or duties of a civil

-nature éﬁd it was.cleariy stipulated that the position was not |
hereditary. The advice of the Archbishop of Lyon, in saying thatche
bgsitioﬁ w;s only what Guise-;ould maké.of'it himself, obviously stéﬁmed

\ -

N,

from this ambiguity. ' '
Iﬁ their unprecedented poéision, May;hné ahd the Coqseil

Géﬁérgi recqgnizéd the advantagés in.the flexibility and lack of

definitibn»of this post. As well éé expaﬁdithifs fun;tion,'they also

altered the official designation. On 13 March 1589 Mayenne took oath

before the Parlement as lieutenant-général de l'Estat royal et couronne

de France, attendant 1'assemblée desAfstats.du royaume. He vowed

to maintain the Catholic religion, to conserve the royal
state in its entirety, to guard the authority of the
'sovereign courts and the privileges of the clergy and
nobility, to observe the laws and ordinances of the v
kingdom and the obedience due to the magistrates, to ‘
preserve the people of France from all oppression and N
to employ the force and power granted him to the honour

of God and the good of the kingdom.ec :
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bThis formula, the final resuit of weeks of‘debate:and haggling, was a
succinet expression of both the nature of the'offiee and its relation-
Jahip to the crown.:  Its authority stemmed,ftom the League -- which
purportedlto speak for_tne wishes.of France -- and not the monarch,
although the monarchical nature of the kingdom was stipulated. While
Mayenne considered himseif the lieutenant—general oi the League's king,
Charles X, he never styled himself as such, always employing the..above
formula; He had become lieutenant-general because he was the leader of
the League. 'The title only granted official status to the movement's
chief. His activities were not to be substantially altered by elevation
to that :ank; its prestiée was to complement and facilitate his normal
operations. |
The ieague's_justification'fo; Ma&enne assuming the office of

lieutenantfgenerai, with the attendant claim to act as head of - -
éoVernment; femained the same as the.justification forvtne revolt in .
general.61 Henri III was a tyrant, a condemnation: confirmed by the
:Sorbonne, therefore an interim government mas necessary pending the
'election of a new king. Two years later, in May 1591, a handful of
deputies who had Journeyed to Reims for the Estates-General -~ which il‘
‘did not. meet at that time -- signed a memoir reaffirming Mayenne s
position. As lieutenant-general, it claimed, Mayenne was a,representative
of the then-empty.throne and possessed the necessary powers to lead the'
movement against Henri de Navarre or any other‘who attempted to usurp
the crown.ez_,This was simplyva restatement_of reasoning used by the
LeagueASince February i58§. "The duc deé Mayenne has oeen chosen as

chief," wrote the Conseil Général in instructions to the ambassador to

‘ - . -
the pope, "in order to maintain the forms of the French monarchy . . .
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and to preserve the crown in its entirety."
Royalist reaction to this newest pretension of the League and

its leader was predictably rapid. 1In February. 1589 Henri III outlawed

Mayenne and all those who dared to follow him. "We are not compelled

P

“to account for our actions to anyone but God," declared Henri, but in

this instance he condescended to explain, at great length, the treason
of Guise and the m1sgu1ded loyalty to his brother that was spurring on
the duc de Mayenne.6a A pamphlet which'appeared in April included most

4

of the'major points against Mayenne and the League. He had had himaelf

‘created 11eutenant-genera1, asserted the author, because he was toe

-

cowardly to claim the crown outright. All validity of this position

was denied, for it stemmed from "those who have no power, office or
authority in this\kingdom other than that granted by unbridled violence;
rebellion and popular seditionr"65 'But this propaganda had little
effect other than to inspire equally vehement rebuttals and attacks
upon’henri III and his ali; and heir apparent, Henri de Navarre. The
legitimacy of its government and leader was an accepted fact and

\\

necessarily a basic assumption for the League. The main problem was to

"organize and prepare,'under the auspicesvof the leader, a program which

would result in the defeat of their enemies and the creation of ‘a new

»'sovereign for a France conforming to the League s program.

A dominant feature of Mayenne's position was its purely
temporaryicharacter; As stated in his title, he was "awaiting ‘the
estates of France" to choose a king and end the interregnum. -But in‘
the meantime his capacities were wide-rangin% and almost totally
undefined. This uncertainty enabled Mayenne to exercise, or attempt to

¥ .
exercise, full, unrestricted, virtually sovereign power throughout
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. League-dominated France. Indicative of his au;hority'is a remark
recorded by L'Estoile on the eve of the Estates-General of 1593, when
Mayenne responded to an exhortation to promptly elect a king with "what

more could a King do for you than.I.am doing néw?ﬂ66

The Conseil Général fashioned a new seal and used lt'for'the
first time on the document granting Mayenne his.position as lieutenant-

- general. However, conforming to the other néw League formulas, it was

néw'styled ”ie scel du royaume de France" and entrusted to the care of
an'appéiﬁtee of the duke..67 _képxeseﬁtative of the abséncelof the
cardinal de Bourbon, Cﬁarles X, the seal's face depicted an‘émpty
throné, adorned with the crown, sceptre ang other tféppings of the
French king.68_vThis physicai embodiment of ﬁhe royal.authority femained
under Méyenne's control fqr the dufa;ion of his leadership, serving és
tangiblé eyidéncg‘of the'authofitj he wielded and justification for the
folé he had assﬁmed.'IBut'the.actual'powers éf[his poéition as leader |
éf'fhe League and lieutenant-géneral of the kingdom remain nebulous in>
the extreme. Lack of aﬁy coﬁéfeté orgaqization'in the'Léague contributes
to'£hié.confusion.1 However, a broad overview of hiS‘activitieé as leédér
does.revéal.ébme of the dutigé\which fell to,him and thg nature and>b
séﬁpe»bf,his influénceviﬁlieagger France. |

One of Mayeﬁne's mostvimpdrtant rblés was that of chief of the

, w o . :

Sdmiﬁg;tra;johAof the League. He oversaw the normal bureéuq;atib‘
- prbcedureélénd handled'dther pr6biems as they a?o;e. ;Buf_£he disruptioh :
-of the centfélized a;;iniétrétiph.proﬁotéé by the Wars of Religion had -
acéelergted in the yeét; of'éhe League, making the efféctive'eXércise

of natibnal authority impossible for anyone, let alone a rebellious

leader like Mayenne. He owed his title to the Conseil Général of Paris,
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where the League and its administration were strongest. His power

centred around and was largely dependent upon this city, beyond which ::::>
his authority waned, conditional upon his-presence or the goodwill of

‘local leaders. But he was the :eeognized«superior of other individuals
.and corporate groups or.institutions within the movement. He had the
authority eo create new governing bodies; on 16 February 1589 fourteen

of his own candidates were.added.to the Council eetaoliehed in Paris

in the previous December, giving birth to the Conseil Géneral de

1'Union. When the Conseil proved intractable, it was dissolved and

reg}aced by a Conseil d'état.69< The excuse for the dissolution of the

‘old body and the c¢reation of the Conseil dlﬁiat was the official‘:

recognition of the cardinal de Qourbon as Charles X on 21 November -

11589 by the Parlement.of‘Paris.7o Thqe'necessitated the revival of

the traditional administrative fo;ms based .around the monaréh. Composed
- of four SeCretaries_of State and a Keeper of the Seals, the Archbishop

of Lyon, the Coneeil conformed to the prectide of former Conseils
d'Etat by followxng its lead r in ﬁ;} travels. It constltuted the inner
core . of a personal governmenz\whos;/éenter was Mayenne, but which also
incloded,informal but nonetheless influentie}nadvisors and agé.{s such

- as Villeroy and Jeannin. However, affairs did'no; by necessity progress

'4through the regular channelslin the Conseiled'ﬁfat, for Mayenne‘s
go§ernment‘remained predominanoly»spdnténeous and unstruc;ufed.> fo
expedfite affaire he frequently empioyed his p;erogative to bypass the

" Conseil, deeling with a matter direcﬁiy or ﬁhrough adchoéen intermediary.

Hayenne;also exerted'control over the Parlement of Paris.

Alfhough the magistrates usually pfoved recalcitrant toward interference

with the function and personnel of the court, nayennetconsidered the.'
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iﬁtroduction of, new members imperative. There were barely enough
,judges>1eft in the Parlement to staff the'eight.chambers into which it
was div%ded 6r to deal efféctively with thé cases bfought before it.
Tﬁroughout 1590 ﬁayenne qrged‘the Parlement to fill th; many vacant
presidests' chaifé, but no ézsponse was forthcoming,71 Finally, on

2 December 1591 the parlémentaires, still cowed by the murder of three
of their colleagues by the Seize, consented to Mayenne's appointment of

~

. _ ] 7 . . o o
four new presidents to expand their ranks. 2 ‘Similar forced appointments
occurred in the‘Earlehéhts of Rou and Dijon, each time with Mayenne's

candidates allowed entry only "a grand peiné."-73 But numbers in the

Parlement remained very low throughout the'League period, many of its

members preferring to keep a guarded neutrality or to join the royalist
< ’ . : ’ : : .
Parlement sitting at Tours. The remaining few grew increasingly

restive at the pressures brought to bear upon them by the Parisian
League and the numerous attempts to interferé with the operations »f

" the court.

The largely personal nature of Mayénne's administration gave

) . \

him control over appointments to the major offices of Leaguer France

. ’ (&) o . R ". N
and influence in the assignation of many subordinate positions. As

: & . ' : . .
well .as the members of the Conseil d'état,Amany of the League's military

leaders owed their égggintmeqts_tb him. .Indeed, in hié.brief tenure of
power Mayenne evenlcréated,_on his éwn authority, fivexnéw Marshals of
frapcé.74 :He also insisted on the IUCfativé_fatm_of the taxes>of.P;r}s
for one of his nominees, because of '"the affection he has for our hqlf.
réiigion,ﬁ he claimed, but mbré iikély'to ensure ;eiiQery'éf gﬁese
funds to himself rather'théﬁ the Seize, who had ;ppropriated‘this

profitable sinecure early in the revolt.75 Anofhéf?area in - which he
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exercised his powers of patronage was in the designation of governors for
the provinces and cities adhering to the League. In many cases,
governors in sympathy with the League retained their positions after

1589. This. was particularly true of the vast numbers of Mayenne's

¢

relatives who had reaped the benefits of the family's_asgendancy in_
the early League peri;d.i In Brittany the duc de Mercoeur declafed.for
Mayenne and the League, -although he disregarded any 'suggestions' that
conflicted with his own program. Mercoeur was able to channel the
traditional Breton hostility toward French interference in the dﬁchy
into support for the League, maiﬁtaining, however, the particularism
‘of the province. Aﬁéthér.virtuaily independent relative was the duc de

Nemours, govérnor of the Lyonnais, although he never achieved the same

degree of success as Mercoeur in exerting his authority over the

province. -

Othef less powerful adninistrators kept é@aller prinnceS(and
to;ns in allegian;e to the League, but power increasingly fell into.the
hands of local strongmen, who could summariiy deciare themselves ;
governors of towns or areas by rigﬂt'of.conqﬁest,vwith only cursory
acknowledgement tp.tﬁé party leader.v Such seizures of power wére |
>psqa11y limited to outlying‘regions such»és Brittany ana the south;
whére, in the Dauphiné, a succession,of appointed and se}ﬁfappointed
governors pitted themselves against the royalist goverhor; the duc de
Lesdiguieres. Closer to tﬁe;ceht;e of League activi;y‘Ma}enhe did
manage to retain a semblénce of control over these appo;ptment§.

Deathé, defections, and new conduests necessitated readjustménts and
4 . -

new comnissidns, accompanied by exhortations to the local magistracy

to lend strict obedience to the new goverﬁors.76 Followers of Mayenne
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from the ranks of.the middle nobility were appointed leaders in
Normandy, Berri, and Champaghe. These men owed their positidns to

g .
Mayenne; they and their subqrdinates, such as the governor of Rouen,

. more or less conformed to his orders. The tenuous power of the leader,

however, usually left theﬁ'the'é;biters of the majority of affairs, in,
which Mayenﬁe did not have the time nor often the knowledge to
inigffere. ‘ . | |

One of Mayenne's fundamental powers, implicit in his title, was
that of convoking the Estate?-cenéral of France. Remonstrances from
the various sectors of the Leagué continually ;équested the leadervﬁp
cali_the estates and have the‘problems of the kingdom setﬁled by a
"devoutly Catholic King." On numerous occasions létters of convocation
were actually circulated, but fﬁe’threat posed by the military successes

of Henri de Navarre caused the meeting to be postponed time and again.

Opponents of the League's aspirations argued that the estates could not

legitimately be convoked by anyone except the king, but the League

reply, until the death of the cardinal de Bourbon in ﬂay.1590,vwas that

°

Mayenne was simply acting in the name of the mbnarch. After this date

the grounds for Mayenné's authoiity were less sound, the argument being

that Mayenné,‘as chief of administration, had to solve the problem of

the throne's vacancy in the oqu'manﬁer possible, election of a new
king. Leaguer politiéal theory all the while leaned more and more to
proving the electiQe.nature of thelCtown aﬁd the integral part that )
should be played by the Estates-General in the operatidn'Qf the
government.7 |

Despite their obvious importance, these functions of Mayenne as

'Iéader were secondary to his essential role, that of commander-in-chief
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. . , ‘
of the League's war effort. The entire character of the movement under

Mayenne was based upon the necessity for military actions against its

rs r

enemies. Only through successes in the field could the League's
érograms be realized in a.substantial,‘enduring fashion. AS one of

the prime reasons for and responsibilities of his position, Mayenne
assumed the direction of the League's military fofceé,lmobilizing and
co~ordinating scattered contingents and‘dispatate aims into concérted
national campaigns. For example, in planning the strategy forAthe
campaigping-season of 1591, he first wrote to éll commaﬁders égncerned.‘
Mercoeur was to cfeate a diversion on the lower Loire, suppdrﬁéd by the:
troops from the garrisons of lower Poitou.79 While this manéuvre
~would force the royalists to shift more strength to the west coasﬁ,
Mayenne, in conjunction with the > inforceﬁenns expected from Parma,
was' to raise.the impending siege of Chartres and d;slodge Henri de .
Navarre's forces from ﬁheir stranglehold on Paris, freeing supply

lines to -the capital.so -Of course, ﬁany such plans foundered as a
result of lack éf c;—Operation from lqcal_éommahders or, conside:ing
ﬁhe resources at hand; the ovéraﬁbiﬁiéﬁs nature of thelprojecfs. But
there Qid exist a cgntral organi;er Qith the authority to set far-flung
g#frisons and éompanies into @otion. As well, local authoritieé often
turned to Ma}enne for military assistarnice when their own forces proved
linsufficient for their needs.

In addition to his role as general airectof of_thé Léague in
arms, ﬂayenne also led theim#in army of the movement. I wgé;faiséd;
on ﬂayénne's‘auﬁhority and actéd.under hisiprders.szw Iﬁdegd, if sérvéd .
aé'the backbone of Mayenne's,power.aﬁd w;; uséd several times to

intimidate the Sei ze. Mosﬁ,of his ﬁimé as lea&er was spent.with this

-
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army; occasional trips to Paris were undertaken only when events
"demandedt The size of the army rluctuated depending upon the money
‘available and'the'number'of auxiliaries in the.ranks, and(although‘
Mayenne called the ban and the arriére;ban, which called the nobilityQI

to serve in the royal army, '"to sustain the rights of our natural and

legitimate king, the cardinal de Bourhon,"83its strength was seldom

adequate to overcome the military obstacles faced by the League.'

.
.

Money for payment of the troops supposedly came from taxation, but

since, in practice, the little mpney that managed to reach Paris or

reised in the capital was diverted for internal uses,BAthe lieutenant-
generalbnever had enough moneyt In a letter to the pope in ﬁey 1391
he claimed to have spent over 1, 200'000 écus of his personal income
for the ecause of the League.ss‘ Though this probably represents an

Qraggeration, the duke nonetheless was often to commit'his own fortune
.for.the meintenance'of his arny.’ -

Inevitably, Mayenne vas forced. to appeal for foreign subg
to supplement the meagre funds he received through the League- @1‘
task of obtaining this support apparently fell upon him personally for,

, with the exception of the' duc de Mercoeur, no others received reguler
subsidies on an extensive scale or were An conmunication w1th forelgn o
‘powers. Only Mayenne conducted negotiations for military or financxal
-support his letters ‘are replete with requests and, later, pleas for

:'greater aid, hether f2om Spain or the. pope.

The correspondence of Mayenne is widely-acattered and, in
common with a great deal of@League records, much of it was destroyed

"shortly after the victory of Henri . IVuv However, his letters from

November 1590 to June.. 1591 have’ been collected and publlshed.86 This
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correspondence clearly illustrates Mayenne acting in his capacity as
leader of the League, functioning as a general co-ordinatorvandvdirector
of Lesgde efforts and policies throughout France and Europe.'

b Hayenne s person constltuted virtually the only central

institution of the League, and as a result the majority of the intra-

League militsry, administretive and diplomatic communteations, as well

A 4

as conduct of foreign matters, either emanated from him and his

_immediatd subordinates or was directed to htm. The settlement o£

'personal squsbbles. demands for financisl support, complaints of
excessxve exactions, attempts to induce Parma to send *ilitary succ0ur,

and requests for papal dlspensations to allow his army 'to eat heat
| .

' during Lent were all everyday problems for the leader ?f the League.

.o

'-The axis of League affairs, he also acted as a sort of . official source-.
' .of infOrmstion for the organization. Few of his dlspatehes are,without
‘A‘the latest news of the continuing successes of the wsrg usually contained

in. embellished accounts of his own exploits. Apart from these

, exaggeratlons, his letters are a coherent reflection of both League

[N

and royalist activities. In response to'the dearth of provisions in

- Par1s after the slege of 1590 he eent two Secretaries of State to Roden
to investlgate that city s seizure of 3oode destined for the cap1tal.87

When the aim of the royslist campsign of esrly 1591 cltarly appeared ‘to

be the city. of Chsrtres he warned the inhab1tants of s

~ordered the abeent governor of the city to return and‘strcn&t n- the
fortlficationssga The number of examples are endles?s'and alt‘point =
,5to the same eonelusion, in virtually every activity bg which the League

'Hwas involved, Mayenne considered the primary resppnsibility and

euthority'tokbe.his'own.‘ The hundteds of letters all support the
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impregkion of a man fully cognizant of his superior position, a man who

expected ta be heeded.

b

In retrospect, dhe must conclude that the murder of the Guises
in Decembér 1588 and the,consequent~reaction»to'Henri III resulted in a
general reassessment ‘of the League's goals and means and h reorganization

of its structure and governance. These transltxons occurred almost

\

instantaneously, so that by the $pr1ng of 1589, well before the

retaliatory stroke against‘Henri III, the activities of the League had

assumed new dimensions. It no longer functioned as a pressure group, -

acting within the boundaries of grudging obediencevtouthe.sovereign{

but launched a coherent revolt agalnst his authorlty, c1a1m1ng the rlght

. to- select a $successor who would conform to the League s rellglous,

o

‘political, and’ constltutional tenets.‘ The markedly new character of
the League’a'activitiea coincided’with and wasvthe.resulﬁ of the demise
of Guise and the termlnatlon of his leadershlp. A new'COurae-for the
League and a new role for the leader unfolded in the perlod of‘Mayenne s
dlrectlon. New goals and.rev1sed organlzation wrought a change in. the
ooportunitles, p081t10n and pouers of‘the‘leader._ Events had radlcally
eltered the station occupled by Mayenne . from that held by hls brother,
the duc de Guise. =

 However, the League was not ‘a cohesive unit. ItS‘organization

and structure were founded'on.expediency and in haste; Few unlfylng

forces existed within the League to 1ntegrate the multltuderf
particularxst and fact10na1 1nterests. Ast?n so many other rebellious"
groups, these difterencea had remalned submerged so long as_the. |
organization was galning power but came to- the fore almost 1mmediate1y

N .
upon the group s ascendancy. Mayenne's task became not only ther

~
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furthe;ance of'the military and political goals of the Leaéue;'but aléo
thé main;enénte éf a baiancéibetween £he fpctions; These not only
represenﬁed conflictinéjopinions‘oh the‘meaﬁs.aﬁd ends of the League, -

but became progressively more serious threats to Mayenne's.own position.
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' CHAPTER TWO

THE STRUGGLE TO MAINTAIN UNITY:
MAYENNE AND THE FACTIONS

Among Henri de Navarre's supporters there e*isted relative
harmonyfdespite the ngmerous possibiiities for ;onflict presented by
the presgence of a minority of Catholics among his followers and
soldiers. Although'this ha;mony may partially be attributed to Navarfe's
abilitie§ and personality, the unity of»pﬁrpose of his following may
have beén the major deiermini@g factor. The attainment of the throne
was, in the finai analysis, Navarre's only objective; and in this his
adherents, Catholic as weli as Huguenot, were closely united behind him.
The major division concerned the means to be employed, not the end to
be reached: would Henri attempt to capture the throne by defeating the
armies of the League or would he convert to Catholicism, thereby
invalidatiné the Léague's pfimary argumentlagainst his acceésion.
‘ﬂaﬁf Béliéved that conversion would accomplish-moré than years of.
fighting. It would win the majqri;y of Leagﬁers, who fought from the
sincere convicﬁibn that a Huguenot m§narch on the throne of France
would be a coﬁtradiétion in té;ms. This grgupiof Navarre;s supporters,
which increased in size as ghe years of conflict dragged oﬁ, were
called‘tﬁe'Politigue;.l _But-diSagreementvas to the ﬁeans did not cause
internal strife. Many of the Politigues chose to follow Navarre in his
army while others simply wiihdréw'f;om the action and waited foria

decision to be reached before granting him their full support. They

58
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¢
did not, however, mount any overt opposition to force a decision upon
their leader. |
In direct contrast to this unity, the multitude of differences
and diverse interests among the rank and file of the Catholic League
“were not held in abeyance for the sake of the movement. Each of the
problems faced by the League sugggsted a number of possible s61utiéns,

each of which had its staunch supporters. Thus some Leaguers wanted

to take £3LL«ﬂ::"‘;

.
& -

concede ‘the: atH
ST ) -

A T :
ete dissociation from any dependency upon

whilevotheg

- e T cay

foreigne é’id%',iﬁ_ " .a}'d,[iition ‘ d'isputes- over means, the uyltimate end

! .

ﬁé? the League was'iﬁlfécp'qalled into question. . A larée group,

| changing with evehts, w?ntea to recognize the claims of Henri dg
Navarre, conditional_up;n his copvgrsion. On the other hand, the more
votal hinotity shrunk from the idea of such an éct and rejected Heﬁri's
claim to the throne outright; even in the event of his becoming a
Catholic. They remembered that Navarre had, in 1572, renounced his
heresy in order to save his life, then quickl& reverted to his old
faith upon his-éscape-f;om the court in 1576. Such apostasy could not

be forgiven?‘nqr could the ultra~Catholics béligyé his sincerity if he
again renounced the religion of his birth. Sfill others preferred to\
remain detached from the centrél conflict and concentrated instead upon
their private iﬁterests, which could easily be furthered given‘the
preocéubation of the govérnpental authorities.

The task of drawing together these disparate elements fell to

Mayenne as leader. So long as such discord existed within the League

no effective resistance could be mounted against the enemy, nor could
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a viable solution to the succession to the throne be reached. Yet
' Mayenpe's authority was too circumscribed by thé rangé of conflictiﬁg
inté;ests for ﬁim'to pursue efféctiyely any policy satisfactory to all
seckors of League opipion. His decisions often were based upon what.
could expediéntly.be acgomplish;d without meeting an overwhelming
opposxtlon or in the hopes of ingratiating himself with one group
~within the League. Hence the prlnc1p1es and goals of the Holy Union
cgten had to be compromised.

Despite Mayenne's conciliatory manner of running the‘éeagué,
and perhaps partly as a result of it, his actions increasingly met with

. v

criticism. ,Apparentiy the only area in which he went unchallenged was

in the consensus that he should be the director of the war effort.

Even the Conseil Général de 1'Union was prepared to concede that much:

: L}
‘It is necessary that until the resolution of the Estates-

General the army and the State must be led by a single

chief, to obviate the confusion, disorder and disputes

caused by a diversity of commandf
Bejond this strictly military func;ion Mayenne Seldoﬁ~could be assured
of the éupport of even a §igni%ic8nt minority of the folléwers of the
League. Concerted action behind him or any. other leader was almost
non¢existeﬂt, Consequently, the period between 1589 and the opening
of the Estates-General in 1593 witnessed a succession of internal
disputes{‘whiéh often flared into violence. «The failure to fesol?e
them resulted in a dismal, inconclusive ending to the long-expected
assembly and foretold the ultimate collapse of the League and of Mayenne.

, Members of Mayenne's own %amily were active i;‘thé factional

struggle before the estates of 1593 and posed one of the major threats

both to the solidarity of the League and to Mayenne's position. Although
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v

none of them ever directly challenged:the declared leader, they
nonetheless‘causad him trouble, since they possessed a status high
enough .to be able to disregard his authorlty with 1mpunity. The ducs
de Lorralne, Nemours, Mercoeur, and the young duc de Guise could proceed
freely toward their own objactives. All of them, with the exceptron of
Mercoeur, considered themselves possible camdidates for the throne of
France; anq all aspired to‘rhefcomplete control of one or more of the
French prov;nces. Mayenne could'give,thase four men orders dealimg»with
military affairs with a reasonable gxﬁectation af being obeyed{‘butbhe
did not, and probably pould not, presume ta dictate taei? poiitiCS and
political allegiances. Fortunately for Mayenné,:these'prin;ea ﬁever‘

& '

combined to form a united faction; each one remained preoccupied with
W . ‘ .
his own interest and advancement.
. : ) ;

" The most powerful yet the most indirect‘disruptiﬁe foyce amongst

ﬁayenme'f‘s relatives was the head of t}‘tebfaily»; Charles III, duc de

' Lorraine.f Never more ihan marginallyminrolvea in Léague.affairs, he
had become more 1nterested after the death of Guise had removed the
dominating personallty from the movement. Charles had designs ‘upon the
crown of France, if not for himself then for his -$OM, and. based his
claim upon rather dU£lOuS genealogles, ptepared on his orders, which-
traced ‘his descent from Charlemagne.3 ‘He was in close’ ccntact w1th
Philip II and the duke of Parma and" frequently broached the topic of
his candldac; in his lecters to uhége men. However, the duc de Lorralne
and his duchy were too distant from the. mainstream of events in France

to be glven more than passing attention by Ph111p or “the Leaguers. .

Realizing his poéé%&on, Charles dec1ded to compensate for his 1mpotence,

.

laying clalm_to most of north~eastern France. In the name of the League~'
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‘he captured Toul and Verdun, then threatened theq‘;ovince of Champagne-
A cons;derable amount of tension resulted from this unrequested ' :
'assistance’, and it was only .in Novembcr 1591 that Mayenne and © %
torraxne concluded an agregment whlcwdeffectlvely halted Charles‘
encroaehments.4 Thereafter, the ddc de Lorraine turned his concermn -
.more to the defense of his own lands. Henvri de Navarre had married the
-'vicomte de Turenne to' the widow of the due de Bou1110n, whose lands
‘ were: adjacent to and coveted by Lorrainea and Turenne.compaigned
‘ vigourously to equl the occupying Lorrainers from his new duchy. o
| .. A more perslstent and quite obnoxious rlval to Mayenne emerged
in lSQQ in»the,person qf the duc de- Nemowrs. Young and impetuqu31 he
»became‘the‘hero of the Leegue after hisaenergetic direction of the'
| defence of: Paiis in the siege of 1590. His next‘ﬁajor task was in
the‘edmhet of 1591, when Mayenne sent him to Burgundy to. expel the t
| -htoyaiiettarmy that was deyastatxng the capntryslde. Nemours cucceeded
in”this endeaVOur, then.pfomptly began to interfere in the governance
of Mayenne‘s province. ‘SenheCey.dthe.lieutenantsgoverner, was atrested
and released only after several stern warnlngs from Mayenne.5 Undauﬁted,‘
Nemour: attempted to.cultlvate a personal follow1ngig? lav1shing S |
patronage upon mary of the Burgundian nobles, but. by his generall}
vmaladroxt methods he managed to incur the enmity of most of the towns
and to alienate a substantial proportion of the nob111ty he had tr1ed
to woo.. Hoeeyer,.the amblttdns‘of the.young_prineeigere not SatleLed4
_with.the achieyement of notorietff- He wanted to he-King. In-Noyemberb
- 1592 Nemoure,eent aﬁ ambassador to Maﬁ,nne to feqdeét Mayenne's |

.endorsement of hls candidacy for the thtone in the qpmtng Estates._"

The ambassador ‘was to detail the talenta and ablllties qf Nemours and

)
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' to promise Mayenne the Constablgship if he supported his younger

cousin. There is no evidence that Mayenne ever heard this proposal,

but such a move certainly indf!%tes a lack of political perception on
" 5 o .
the part of Nemours, for Mayenne's actions up to that time. had clearly
h .
betrayed his hostility to the idea of any prince of his family gaiqeng

'

7

the crown. After the inconclusive estates, Nemours returned to his
[ : - .

province -- the Lyonnais -- and continued to cause trouble, for which

hevwas»impriSOned by the inhabitants of Lyon; He escaped later that
year and fled to Flgzders where he d1ed -~ poisoned, acconding o

L'Estpiles-- in 1595”eregretted only by the Spaniards{,whoilost a
parti'san capable of 'gtirring up new troubles in the kinngm.”9 .

" In contrast to Lorraine and Nemours, the duc de MeTcoeur,
governor and virtuaily.independent ruler of Brittany,"did'not become

involved in the natlonal affairs of the Leag%e ~When it was to hig

personal beneflt he Vould follow Mayenne s plans of campalgn, “but in

:

other cases, such as allow1ng the passage of salt to Paris at the Wl
. 10 » A ‘-,';(‘s :

normal priée, he proved extremely obstructive. ‘ The League in Brlbtany
S

foflowed the direction” dictated by Mercpsur, and indeed, Brittany hbd

few deallngs w1th the rest of France in.this period, maintaining the ,
traditional Breton isolation. It d1d not pose any danger to - Mayenne, : -\

but Mercoeur s a551stance could have benefited the League.immensely.

-
¥

Howevet,,the duke preferred to secure his own sub51dig$§§nd auxiliary
." ol -

ﬁ%f‘troops from Spain, admlnister his own prov1nce, fight only those who

i

g f

'g Eretqn League contlnued to hold out against Henri IV

KU -‘.4-3'
_—
N

thxtatened him personally and’ leave the rest of :%e League to fend for'

Ltself’ Only five Breton deputies made the }burney to thenestates of e
‘!’ .. i ) BTN

Parip in 1593, and for f1ve years after this date Mercoeur and. the

S , o o s :

» .
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The yeer 159i marked a low point in the £o;tune‘s of Mayenne as
leader of the League:. To compoﬁnd his problems, the young son of the
murdered duc de Guise escaped from the prlson where he had been
confined since the murder.of his father and uncle. llnnr;. de Navarre,

according to the contemporary historian de Thou, soon realized that
yo - )

’ s \ y .
Guise's evasionwould be a.-\det"riment rather than a boon to the League

- . :
. U
- -—

R AR "
Jz't'he Leagu! ‘qsr badly dlsrupted and would only suffer from
e bt \*e s escapel rather than seize the chance to take
L. ,ad taﬁ of it. It was inevitable that jealousies would.
"‘._ g grqw 'he‘“tween ‘the uncle [Mayenne] and the nephew [Gulse] 12

cause , Slnj‘

Qindeed, these Jealousms were not long in coming, because the

v *

yéﬁng ‘G&lise was actually senior to Mayenﬂe in the famlly and could
'(

c&nceivably have claimed the rleadershlp of the League as hls nght.

. This did not occ_.ur, but M_-ayenne_ s popularity, never great,. decreased

immediately after.Guise's appearance upon the scene. 3 Guise became

the favorite of those who looked to Spain to provide directipn in the »

.brvnatt.er-of» ch‘egsing & king. One conceiveble éelution'wae for ‘Guisei td';
'ni&ffy the .Spaniifsh Inf‘va‘x':\ta“‘-and, 'withggene‘rous subsidies.from Philip,
beeome i(i,ng Tand” defeat Nav'ar're. Eventually even Phi_lip accepted this
.""_fa'l"'l‘.eArnqtiVe',' but by :t.he timeb his decisjon was reacﬁed i_;..iwas no longer
v ‘ . o ..

\practi‘cable, for Henri. de Navarre gadr‘already com?erted. ' Meanwhlle,
. .

~between 1591 and 1593, relatlons between Mayenne and Gu1se repamed

rconsplcuously str’é‘ned.

v

- Little couId have begn done by Mayenne tq bndle the ambitions

of these four dukes or many other t‘\obles who? to a lesser extent, could

-

do much as they pleased. Mayenne, d1d not have the power or the

. 'paxrsonality to don{l'nate such men, nor could he effectlvely combat N

- S . o | . oy
- ‘Ij . .T"z.': '.“y_‘_ﬁ . S R . LR A} oo ‘ 5
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another problem contributing to the disunity of the League; that of
_regional particularism. The claims of French moparchs to competence in ‘,
administration chroughout-the kingdom had never been morg'than
imperfectly established. Ilec.extended period of disruption of the « i
- LEh

administration .and the absence of a strong national leader 1!\_@@% '
k T
t Fucture

period of the League comb..cd to topple the central bureauc;W':
that had been nurtured by Louis XI an; Ffanqois I; magnates such Ag the
duc de Lorréine or the duc ae Mefcoeur could lay claim t&'huge blocs
of territory quite eaéiLy,<bfoviding they had the resources to maintain .

.

and defend these lands. "Cardinal Ossat, passing through Frante in the

- , o «
spring of 1590, observed in a letter to the pope that
v The different provinces of France are equally disrupted. » )
They a;é no longer the limbs of the same body nor the e ,
depend of the same kingdom. Each-one has its own - g(

king, an® sometimes two. . ..
f . . , N 9 y
" This division occurred on a smaller scale as well. Whether tivtlgr _

allegiance was owing to the League or to Henri de Navarre, local

nobility or military leaders arrogated to themselves the control of an
. 3 :

area, often simply e:qﬁanding on officia")@)wers of command granted to

»

them by .the 1éader of their partvy.l-S Reslstance from }mcnl inhabitants
. ' H RS 4 L

‘iwas'noﬁ J ;erious fa;tqr;_the qentgries—old ﬁsﬁ?ition of‘zoﬁtrgl by
local pbwers with oniy miniﬁalviﬁterf;rence by ;ny central authority had
‘Been only §light1§ diﬁted.by tﬁe early absolutist monarchs of the late
flfteenth and early sixteenth centuries. Towns, particﬁiarly ghose
adherlngato the League, enjoyed a brlef éerlod of virtual auténomy and
utilizgd the revolt to. recoup powers qna pr1v11eges lqst in the

prévious béﬁi;fy.; | o

Local 1nterest§ took precedence over natlonal goals. No .

substantial neorlentatlon took place to change the’ tradltlonal
¢ -

3
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prgogéupation of towns and provinces with their own affairs. If
anything? the strong regionalisﬁ of France intensified'during the
League, since many areas were left to their own devices with little or
" no centralized regulation. They had to undertake ﬁheif own_defenée,
but at the same time there wns an opportunity of making pdlitica1 and
| even territorial gains for themse;vés.' The majority of the Leaguers
_in France, thosg in corporate structures as well as indivinuals,,were

. ! . X . )
more immediately concerned with self?bresegvgtion or.advgncgment_thannr

‘the pursuit’ of the interests of the League at large. Mdyenne-met littla

AR - n

r
actual resistance from the national" Unlon, but by the same ;bﬁtn he o

;Nreceived small support in tangible forms of aid. _ ﬁ
~ ’M, Sl
'The case of the province of Burgundy is illustrative of bﬁ?s ',
i R
t‘.-‘n
regional isolation from the affairs of the national League. In | ?1{3:

Burgundy the main problems of the organization are to be found in
'miniature.l‘Dijon, the'capital of B&fgundy, was als &he'capilal of

the Burgundian League. The Conse11 d état de la Sai -Union of" Dljon

4

controlled that c1ty effectlvely, but in the remainder of the province

each town was free to decide on the acceptance or rejection of the

H]

~Leaguét To complicate watters, a royalist government and provincial .

“parlement were founded in Auxonne late in 1589; thereafter the competing

-

‘royalist and Leaguer factlons would flght on both milxtary and polltlcal
fronts. Neither sxde had effective leadershlp and both were plagued

with internal .squabbles. Mayenne frequently tried to conciliate the
factional differ;nces wi;hin the Burgn;dian %bague: Buﬁ his mi}itary
respongibilities kept him;at‘a distance and}ietters of warning.or
n'cenégre wgre’unavgiling.lsv\kt other times he appointég-lientenant;

governors who he thought capable of reéonciling the disputes, but these
- : - - .

i
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men were inevitably forced to take sides upon their arrival in Burgundy,
which simply exacerbated the existing rifts. Nemours' missiQn to

Burgundy in 1591, séccessful in driviog out the marauding royalist army,

- concluded by loosening the.League'S'unetegdy graso upon the province

4.

‘es”h%s political, financial, and military base.

and pushing many of the moderaté”Lehdgue nobles and towns gver to the
party supporting Henri de Navarre. Only the personal presence of

Mayenne might haVe served to unite the Burgundian League. His continued
’ ' P

7

absence -- he did not return to Burgundy until late in 1594 -- left his

o oA N
dwindling number of supporters"& otent’ to act.

ld ’ :
Burgundy was too concerned with these internal troubles to be

v L3

aole to offer any substantial amount of assistance to second Mayenne's
efforts in guiding the natiodal movement. Indeed, theredappears to
have been little inclination to aid'Méyenne. Tﬁe Burgundian'Leaguens ;..‘
were.primarily eoncerhed;with their own defence and ;oe furtherance df
the League in Burgundy. Similer'aetitudes weredeyident in the.other
ceotres of ieegue activitj ianrahce. The ultimate-objecrive was to
elect a king,vbue to a iarge extene this was left to those et.tdebr
cedﬁre of League affairs, principell&_Meyennef ‘With little aid coming

from the provinces Mayenrg came‘increésingly to rely.upon the capital

o

pi

N

Paris, however, was also plagued w1th ‘the internal altercathns
/

Sahd polltlcal differences 'so marked in other ‘areas of France in whg?h

}éﬁe‘keﬂgue was )a}control.. In the capltal the two conflictlng League

b
*

1.

philosophres, #aa e and radical, i!%e both well represented. For

! -

5F¥ ydkrs the rlvjkegnoups v1edﬁwith each other for the control of the
i3 « . S
S o
: q'x( Y . -
A r@dlcal solutt'g'ta the problems of the League was advocated

‘,.

>

c;ty.

i:)
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. | L e
in Paris by the Seize.19 They looked .to Spain to provide aid for the

Catholic movement and, after the death of the cardinal de Bourbon, to

it~y
v

furmish a candidate for the French throne. This strongly pro-Spanish e

poaition enjoyed'oniy>isolated popular support in the League and hecame

A Jd

increaSLngly less favored as the Estates-General of 1593 approached.
‘In Paris the Seize advocated complete orthodoxy with regard to the

tenets of the Catholic Church and obedience to the dictates of the

‘

League{ and they were uncompromising 'in their committment to the struggle
against Huguenots and Politigues: ‘total extermination of these two

groups could be the.only answer to th%.ills of the kingdom and the .

victory 'of a true Catholic monarch. The Seize did not hesitate to
_employ proscription, terror, and murder against those in Paris not in
agreement with their ultra-Catholic stance."Neutrality in the struggle

was not recognized by the Seize, for there could be no mlddle ground in

- #

<

the battle against Ehe heretics and taigfosterers of heresy, the

Politiques. L . _ ) '
. ‘ R "% L
The Parisians who bqre the brunt of the violence pf the Seize v

were~the moderate ykaguers, derisively called Politigues by the" Seize.

e . - . \
'Moderate Leaguers' is simply a convénient terfl used to describe these

men, who usually stood in pppositiOn to the Seize, for the moderates'
were not an organized faction. In contrast to the_highly'secretive:and

Adisc1plined radicals, ‘the moderates are defined chiefly as a result of
N . o _
the campaigns of the Seize -against them. Sonie organization can be

inferred, but b351cally the term designates a group whose members were

.
“a

intellectually in sympathy with, but physically separated from, dthers

of 51milar persuasion.‘ﬁlncluded in the 'party' were many’ parlementaires,

some of the Parisxan businessmen and members of the municipal government
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wwho obJected to the methods and ends of the rad&cals. The moderates did
belong to the League and did adhere to its goals, but they became
increasingly more active in their opposition to the extremist ambitions
of.the Seize, who aimed at_completevcontrol of Paris.zo Many looked to
Henri de Navarre as the candidate most likely to bring about peace by
.his'accession and, particularly after 1590, solicited him to convert. .

' Refations with Paris and these two facbdons contending_for

mastery over the city comprised the most serious problems faced by

Mayenne‘in his attempts to hold the League together. It was essential

.
~

to the cause_and himself that Paris remain firmly within the fold since

it was the administrative and financiaf’centrevof the kingdom,.a

necessary prerequisite for control of France; wFor four years, therefore,
Mayenngswas forced into" an?wameht 1n the factional: rivalry of the.’ \
capltal. His polrcy, 1nsofar as he h;d qgg, in. deallng with the

factions was one of mediation: the preservatlon of peace withln_the

Leaguelregardless of the cost. He attempted to offset anybthreat posed.

" by one of the compet1ng groups by strengthening the other. Mayenne

" was ‘often called. upon or forced to arbitrate in the dlsputes between the

factions, but almost invariably hls conc111atory dec1sions served only"

to intensify the conflict. The‘moderates, he feared, would have drlfted

rquickly ‘to-a settlemént with Navarre whlle the §3£33, 1f left unchallenged,
would dellver Parls and France to the Spanish; Mayegng was in the
peculiar position of having to mslntaln the spirit of resistance
against Henri de Navarre but -at the same~time contain it lest thef.”

:§5£2E destroy the unity of the movement by thelr extremism., As mnch'as

* s '-h

» possible, therefore, he wanted\to retain in Paris the status quo o of 1589,

with the Seize in power but restrained by himself.and‘the moderates in



. . . . ) ‘ - | »ir
' 70.

the capital. Eventually this precarious balance, never having been
. entirely successful in keeping the peace in Paris, was upset. In a

personal sense, Mayenne's chief return for his efforts was great

unpopularity, particularly with the Seize, who were indignant at,his

cpntinual obstruction.
N X Similar friction between the Seize and the leader of the League

had' existed unaéfvfpé duc de Guise, but his vigorous and successful
direction of the movement, alongéwith his insistence upon strict
- obedience from his followérs, had containea an;‘overt égitatiop byithé
P;nfs.qltra;catholics. Still, the §gi£g_did not stoé:éphéming to éaih
full gwéy over Fhe.cap;tal, free.from thé dictgte? of Guise, énd were
in cloge contact with thé Spanish ambassador.21 Two ﬁonths before the
"death ;&}Guise Mendoza infofmed Philip.that the Seize had req;ested him
to "keep silent about tbé s&ms of ﬁoneyithat they‘have received, because
if Mucius tGuiééiiand thevb;her chiéfs of the Leagué knew about it,
.they Qould immediately takg it avay from‘them."22 Trust oniously was
:not the éornerstone-of the Lgagué.: _ _ Qlégf,

. . . - &

'Upon Guise'sydeath the Seize, freed from hig resqrictive

n .

influence, directed the takeover of the capital fbr ﬁhe cause of the

League. - The Parlement and Chambre des Comptes were purged, potential

w1

g

: . S S, : )
opponents were watched, imprisoned, or exiled, and the Council of

Forty was created.. This QaS'é.strictly partisan grodﬁ?*;hs\majori;y '

i - ~.

of whose defuties.were members or supporters of the Seize. Tﬁé\\\:

“

~2enthu§iéstiC'fanfare which greeted the duc de HayenneJon his~5rrival
at Baris.bn 12'Fébfqary 1589 did ndt dispel his displeasure at’ some of
the actions téken by the Seize. "In order th#t affairs be qdndﬁcteé'

and ordéred'with:hprd;ibdgement and\tideration,"'his first act was to
. ! e . el

’

-
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add fourteen members of his own ¢ghoosing to the Council and to change

its name to the Conseil Geéndéral de l'Union.23 By this move Mayenne

made clear his desire to remain in control and simultaneously began his
dependency upon the moderate section of the League. The additional

appointees to the Conseil Général were all 'gens de qualité'", men who

could be relied upon to support the lieutenant-general. The Catholic
princes were also entitled to join in the deliberations of the Conseil

"quand bon leur sembleroit”.24 Thus Mayenne had achieved at least an

equal voice in the body for the 'conservative' elements in 'the League,
ana in this way probably hoped to counter the influence wielded by the

For the first half of 1589 May;nne’s relations.yitﬁ ghe capital
were excellent. Just four days after theicreation of the Conseil

Général he felt secure enough, after such a controvérsial stroke, to

»n

undertake a brief jourhey to Rouen.25 After his investiture as
lithenant-general on- 4 March he spent the majority of the year with

his army. Meanwhile, in Paris the Bureau held weekly General Aséemblies,

uniting pariémentaries,'colonels of the guartiers and other civic

|-

- ‘ . : :
notables&;@ discuss the city's and the League's problems. All seeegd
G 4 . '

to go smoothly between. the leader and the capital. A memoir from the

Bureau de la Ville to the ‘prédicateurs after the royalist capture of

Senlis directed them to preach against the sedition being.spread
ag;§nst the leader 6f ghe League by thqse "*who only»judge affafrs_by
theiq;succéss". These slahdets, said thg dinectiyé. Qérg,béiﬁg séregd
by spies-bf the enemy; purposely trying to pfbmoteidiéco:d ;ndwdiVide

the League movement.2 : o S

L4 On a closer- examination, however, itibeCQmé§.6BYiQﬁs‘that this

P



apparent harmony could only be transitory. In spite of Mayenne's
-precautions, the Seize exerted a predominant influence in the Conseil

Général de 1'Union. As. well, most members of the Bureau de la Ville,
\

including the prévot des marchands and échevins, openly espoused the

cause of the Seize.27 Taxation in the city increased alarmingly,zgand
measures against the moderate Leaguers -- called Politiques -~ became
more frequent as the Seize grew more confident in their power and had
greater needvfor the money to ge gained by confiscation of their
.opponents' goods. |

Tension also rose between the Bureau and the Parlement. Most
of tgg.judges remaining in the rump Parlement were of a moderate
inciination? disposed to leniency in dealihg with the charges of
treason Levelled at many of the enemies of the §Eié£' This latter
group, however, expected the court to apply ultra-Catholic standa?ds
to ité cases and to convict or exonerate gg‘dictated by the Bureau §f
-by itself. The frequent acﬁuittal of accused enemies of.the League
infuriated the radiéals; ana a longstandidg jurisdictional dispute
between the Bureau and the Parlement further-exacerbaﬁed ihe growing
enmity betﬁeen the tygf%gstitutions. The Parlement traditionally was
endowed with thg_supervision of provisions, sanitation, censorship, and
other adﬁinistratiVe tasks in the city of Paris. These rights had been
granted and confirmed by previous monérchs,és privileges. of the court.

\

In the time of the League the Bureau de la Ville simply appropriated

these functions and denied ﬁbe Parlement .any jurisdiction over Paris.
The reluctance of Parlement to work in conjunction with the Bureau may

partially be ascribed to the renewal of this old antagonism.2

. @f péint in his Mémoires d'Estat Villeroy commented that

Y -
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"Paris is a docile city, easily led by a few." Relative to the
pattern of political control in the capital from 1589 to 1591 this
observation holds a great deal of validity. The Seize, even including
. -

the active supporters in each of the guartlers, composed only a fraction
of the city's populace. It is virtually impossible to determine the
extent of unrest directed against the regime of the Seize, partly
‘because of the effective use of terror to suppress opposition.
Moderates had few opportuhities,to voice their opinions, and the

presses of the city were watched closely for pamphlets attacking the

Se)’.ze.31 In addition, the prédicateurs were largely on the side of the

}\radicals, a support at least as valuable as the many circulating radical

pamphlets. Only in cases where the Scbze actually took actjgn against

the moderites is it possible to catch glimpses of populer
Otherwlse,daslde from the frequently mentioned mob support enJoyed by
the radicals, the allegLance of most of the capltal'slc1t1zens is
barelq dlscernlble until the fall of the EElEE'

The Seize did not begln serious efforts against thelr opponents

until the summer of 1589.' Two preSLdents of the Chambre des Comptes,
AN

who had {picéd criticism of the‘ggizg, were among thode arrested 1n
July for>wi£hholding.funds from the coffers of the League.32 The annual
municipal electioes; held: each Augﬁst‘to replaee ewo of the“foef
échevins, equally proved a victor; for the §siés- The incumﬁenfs; beéi
EEEZE members, were returned with near unanimity.33 The Parlement
attempted to reﬁis; the progress ef the‘ﬁsigé; on 11 September 1589 an
3££§£ forbade suﬁmarf confiscations and arrests; as-p;aetised by ehe
radicali 34 Mayenne was in Paris when this arrét passed, and so long as
he remalned it appears to have succeeded in quletlng the Seize. But the

a "". ~ - - ﬂ"" - . -
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moderates did not have the organization and upnity of the radicals, nor
. . N .

did they exert a signficant influence in either the Bureau or the

Conseil Genéral. Shortly after Mayenne rejoined his army the Seize

resumed thsir offensive.

j'On 21 October 1589 La Chapelle~Marteau, the prévéot des marchands,

Cy

entered the Palais de Justige with an armed troop and demanded that the

judges deliberate, -in his presence, the case of Sergeant Le Gay. Le
Gay was an adherent of the Seize who had been convicted in the
Chatelet, one of the chambers of the Parlement, of the murdef of a

. ‘ t ' .
councillor of the Chambre des Comptes.35 The magistrates gave way under

the intimidation of the prévét and quickly 4~ ided uper. the acquittal

of Le Gay. . The precedent set.by this successful interference in the
pfoceedings of the court was duly noted and repeated‘by the ésigg in

the ensuing years. Only four days léter the Bureau requested that the
Parlement reach a"faxprable' conclusion in another casé ihat\%as'ﬁefore
the court:.36 The sugzess of this and other interverftions effectively

transferred to the Bureau de la Vlle or the Seize, from the Parlement,

the ultimate authority in matters of justice in Paris.
Summary arrest, incarceration and even murder were the tactics

empioyed against the moderates in the fall of 1589. L'Estoile recorded

an incident in which Emmonot, one of the Seize later'hanged by Mayenne,

used the factional struggle as an excuse to murder a personal enemy.

éuch:gxcesses, L'Estoile noted sardonically, '"not only went unpunished
. . .
but were approved and praised as being proof of a true zeal for the

37 On 13 November Mayenne ordered the Conseil . -

38

Catholic religi@g."
Général to release a merchant of Cambrai from detention in the Bastille;

This was accomplished, but only émudgingly and oniy after several -



remonstrances to the duke asking him to reconsider. Undaunted by
Mayenne's obvious drsapproval of thelr methods, the.§glgs_$ressed on
against suspected Polrtlgues. A .

| Nicolas de Blanc Mesnil,-a reSpected president in the Parlement,
was‘charged'with conspiracy to surrender the city of Paris to Henri de
Naverre.39 He was alledgedly thebleader of a,Politique‘plot'to conduct
Navarre's arm; through one of the city gates on the night‘of 1-2 November.
The royalist ‘troops had appeared before the gate as plenned and only the .
tlmely arriv%} of Mayenne's forces hadidriven awapIHenri's arm& and
‘ensured the safety of the capitél; Thq;£Onspirators in Paris were
immedietely captured and many were‘put.to death, with.the-consent of
the Parleme'nt.a0 Blanc Mesnll was arrested end held~in prison.x The
;ggigg demanded his'immediate.execdtion "for plotting to deliver his
fellow cltizens into the hands of their enemies,"albut~Mayenne intervened,
much to the disgubt of the §S£EE’ and delegated several judgés. of
moderate inclination to hear the case.42 The trial dragged on for.,
several months before the judged handed down. the expected vau1tta1
Blanc Mesnll thereafter escaped from Parls and joined the Parlement at
Tours. This was one of the few cases in 1589 rn which the §51£s was
thwarted._ It was also the first important instance where Mayenne-»
aligned himself'with the moderates againSt the ESEES‘,

Henri de Navarre's attempt to surprlse ‘Paris in early November ~

41589 had heightened the exlstlng tensions between moderates and ultraQ
Catholics thhrn the capital. Possibly in the hope.of obtainfhg aid in
the conflict, the Seize made .an appeal to Mayenne. *ﬁhis appeal deserves

soﬂe attention since it is the first detailed list of demands made by -

the Seize, demands whlch were reiterated several times i‘ the next two

-



i
years withbut significant change. on 29 November Jean Yon, Rectotr of¢
' ) ‘ | g '
the University of Paris, presented to the duc de Heyenne twenty-two

-

articles which.outiined‘the pletform.represented by the'gsiﬁs.A) Ine
~document suggests-that the.radicels‘were\growing disenchanted wi: Qi the
miiitary-leadership_providedvby ﬁayenne, for several of the articles
-were requeste for more troops within the city and a»greeter effort-to
-e*pEl the i?yaliét_untts operating in the Ile-de-France. In eddition,

Mayenne'was warned -- rather indiscreetly -« to be wary’"of those

‘around you who, by decettful counsel or other means, aré the cause of

the poor state of our [the League s] affaxrs."
' More SLgnlficantly, many of the»requests were'clearly related
to the struggle of the Seize against the moderate Leaguers._ The. second

' article asked that "all thOSe who try to cool the gooﬂ ‘Wwill and zeal of

-

the Catholics (34 retard in any manwér the collection of‘taxes be promptly

'-. ",

arrested and punyshed " As well. "all the houses of those of the

r'opposlte party [the PoIitigues]" should _be confiscated and used to pay

nd

'the troops of the‘League. The remOVal of-euspect colqnels and captains
of the Parislan mxlltia, "1n order to replace them J&th}others ‘more .
'peg}ous and devoted", was. also requested. “PAll thoee who speak

k 9 : : ,‘..1

fivorably of the King of Navarre" shouldﬁincur severeﬁpunishment,

.according to another article of the propopglgg,,a&dﬂ;brovisiona were
. .1 T

- \

barely-disguised bids” aimed at securing M@yenne 8 endorsement for
v 4

‘action against the Politigues. Two articles relatlng directly to the-v

B

Seize also were included., Tbe first proposed thii'a bdﬂy of sixteen

co-adjutors be elected, one: from each guartier, to adviee the echevins
and grevot this may have been an attempt by the Seize to obtain
official recognltion in the government of Paris.. Ihe.second was 3
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pr0poaa1 that was to be repeated in every succeeding remonstrance to :
Mayenne, s reques{&for the creation of a special chamber "composed of

o i
'capable, zealous and 1rreproachable Catholics . . . for the punishment.

of traitors, heretics and any others actin;,pre_)udicmlly to the Holy"’gw‘ .

S

Union of Catholics." This 'speCLal chamber' reminiscent of the Chambri %

Ardente from the.reign of Henri 11, remained the principal demand of

the Seizg in any negotiations with Mayenne. Its e ation would have

L
given the group complete ascendéncy over their enemies, enabling them

~totally to bypass the Parlement, which still was reluctant to follow .

their dictates, in the trial of suspects. The beleaguered Politigues
ﬂ EETL
could scarcely have survived the onslaught had ‘the Se.ize achieved such

e

.powers - ' ' - ’ @ @

. : L c -5 e -
Mayenne 8 response to %hese demands, repOr'edly polite and -
S . ‘ A s

M positive,M‘could scarcely have been eﬁthusiastic. Gréntl

RS

.the r.e'que sts*

- woul%have lsft the g_i_z_e‘_: the complet.e masters o‘ﬁ Paris, A -3 sa'mple .
| “of their‘ methods had been tasged in- the' executlbns f0110wing .t}:e . r ;;*,;
o R o ‘ ,
digcovery of the Novembe 2L to surrende;: Paris:. Mayeﬁ’ne tenm.nated ’:
&1115 reply to Jean Yon. wlth the %rotest uthat "action .more. than promises )
would show everyone how 1&: he E‘Ma&enqe] coﬁsidered th@ proposals ‘to |
be." In ‘one of his few deCLsive.moments Mayenne &l indeed underline
his word-s .with“a'c_tion; several weeks lpter he abol‘isheﬁ\the Conseil : |

,o.

Général de l'Un'ion. '
The proposals of Jean Yon were no“t the ‘only. stimulus for

" Mayenne's decision to. strike at the powér of the Seize. In December

s

1589 the Spanish ambassador was increasing pressure on Mayenne to )

declare Philip II Protector of the kingdom of l'-‘rance.l‘,5 There .Was. great‘. o

a

support for this move" ip the Consé‘il General, but Mayenne was reluctant

.'Q-'
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to give sanction to £u11,:gscale Spanish interven_tion._ Although he
himself rece.iv‘ed :r:oney f rom ‘Spain, this wasvi'o'nl).'_ to help him meet the
demandzing payroll ofay;s army. To make Philip Protector would imply a
c“muchtgreat: dQendency upon’. his asslstance .and also would fu#nis‘h the
LR o .

ith a blanﬁ cheque for interventiOn in French affairs.

3
the opinions of t.he Parlement and his coun-cill'ors,

mtably Villeroy, who. seconded his aversion to increased Spanish ‘
[ : .
inv l\%ﬁ_. They advxsed ‘him that ,such an acceptance would endange.x

o

his position at :a- time when "‘g alone shouId have. complete authority _
A ! . W

& : . & . 2 4

and there ehoggld_/be»no chief of the: par' ""b,g t:he Unﬁ’cn aaide, from him."af.’

ad, M 0 ~

C'higp:m inc’l’#natlons , -

Acti’ng upw th'is advice, which cqincideémi

M&yenne declared “the p'b’pe would not be pleasedélf‘arw *utz himself R
o D
" was made Protector Oﬂf t'he E’Catholit‘&hligion "in France," and deferred

o~
v any decision on the matter until thg papal Legate,ﬁhf\ﬂ a,lready
reached Lyon, arrived in Paris.mFinallpy,' "since therMs a proclaimed
e > ) :

King [Charles X] of whom he was the

o - ‘)’

“Jvtiter\ant" and "since "Q}ie Conseil

'.“I 3 R ]
h is not cu&tomary {n" 5th1s

4
& lh'

N ,.\

" “‘! K@nsdom," Hayen.n‘e 3issolved the' 0~"'~ " General de l'Uniog and replaced

’» it with a Conse1I d'Etat.l“;. ' L o g) - ‘

Apparently a harsh blow, the loss of the Conseil Général dl.d

e
.

not have a seriously deleterious effect upon the actual power of the .

~ Seize.r They continuecf to domi,nate Paris and the Bdreau de la V‘i,lle.

.

Mayenne 8" move had, however. openly demonstrated his antipathy to the

/ Do .
radicals. The relat&lely amicable relations of 1589 disappeared in the .

course of 1590 after Mayenne 8 preference for the moderate Leaguers was

' 2 but covertly

made plain. The Seize continu@d”ne&otiat&ons with Sp

. ‘NOW. Villeroy, an}ong othera, 8!189_: 'ted these comunications but could
. s _ R

=
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E

o -(.he Conseil d,’état reprained, and Vﬁjs allo d to leave Paris. In
T - A ‘ ! .‘l B '. - " : ‘ |
fugus’t' ne ordered the postponemen of the municipal elections until = |

o

! wfsrces dispersed. 'I‘he vehe;g:ent objectmuo by members of the Seize
R

# SR o .
xﬁ S

do little ab&#t\them. © ont11 January 1590 an agreement between ,

Mendoza 'wd “"tl& Leagut: of France" was cowluded at ‘Paris. The draft

W treaty contained acFeptance of the demangs made of Mayénne in the $

previous December but the name of Mayenne did not appear on the treaty.
. M b 4
Philip was" procla%m,d Protect‘br of the. Crown. of France and promised

money to the League Ln return for the tight to garrison seveﬁb town'%

@ O

in Picardy andgthe prqmise of. French aid once Navarre héd been defeated.

. N
No names were‘.mg,ntioned, byt it ﬂaﬂfe to assume that "ceulx de la

e

N .
L]

;@SSIZQ‘%{D 1.590 and was - “'.‘

e v..

‘ 1gue" were actp&}y the Seize. L

1& = Mayenne took prgcaution
s generally smcceé*ful in cUrtai hyqrﬁﬂ"tlenge to or usurpation of his

8. 0
.,authori%g The Eswa‘tes-GeneraL, where the Seizehhoped to cbmina'te,’(as

a

S.repeate‘dly postponed for a Vaﬁetwof transparent excuses 39 On 21
d*:‘ ?,:;

0 Nlrd; thé’Conseil d'Etat fbtced the relem' of: an unpopula@ tax farmer‘.

[

AN

Franqois dg Vigny‘ﬁ from the - Bastille.51 Judgir&"froﬁi the numerous J

.,

“‘g*ﬂ - ‘ ! "c

N

prbtests against gﬁis ru'l.ing, the Seize must” ‘have considerea \figny"s ]
% ¢ .,

convict\idn an importﬂnt ona,s’zbut despite the appeals, the decision of

A ’
B

" 8
S Ly . ¢

D %r .
his \arri«'?ﬁ ."in Paris, claiming that a fai..r decision could not, be refched

¥

v until the aiege of the capital was raised .and the thr‘eatening r.‘bYeliet

r

LA

against this interferené‘e with the traditional liberties of Paris were
“ )

. _unavailing.53' The elections did ROt occur until 17 October when; -under

- the supervision of. the "duc de. Mayenne, the electors chose. the candidate _'

ey

"endorsed by the lieutenant-genebal a; the new preVOt.

’ .’

A pe-rsiatent remin’der‘ to thé radicala of Mayenne"sv distrhat was

z . B .
g ! s . » L
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Repeared re uests could not move May enne to withdraw the mercenaries.
p Q y

80‘

.

the gakrison of lansquenents which he had installed in the’gty.'
' ) . . ' Q

| Originally introduced before the siege of 1589, the lansquenets remained
. & e ’

. R Pt .
in Paris after the crisis was over. The, city was responsible for the A

<

provisiors and payment of these troge@whd were liable to go on.
! . l. 3 i) : p

L - R P 5
ill-tre'ate‘d by the Bureau.™

rampages when they felt they wet‘e ._ : -:

7

In answer,r to" a warnmg of the. tengions within Paris, his only coment:
/

was thanf he trusted implicitly 1n the good citizens of Paris and his

55

Lﬁnsguenets to deal with any v101ence. _ . - . ' &

However, in spite oﬁ. Mayenne’s -success in frustrating the e
. R, ¥ C ‘
'extension of their 1nf1uence\ Paris was s§ill ver‘:x much under the control s
.fact. ﬂs the royalist artil‘!%ry maintaﬁaéd a steady pressure aga’sa

e, N

.of the &ize. The siege of 1590 pkovﬁed&vndd demonstration of this W,? ¥

the defenders, the vehemence of the radiggls' refusal to surrg,nder

A

- inspi‘red the- cltizens to great&t efforts in their resistance-. Although o

'iw&:’)r I ¥

food prices sk’rocketed and thousands succumbed to starvation, th_e,Seize R

%ontinned to exhoi‘t the Parisnans lto,furthiel:‘ sacg..fifces for the religion.

' <

'ﬂ‘hewhiy: thing cheap inaPsris werg ‘the “sermons .'.. o) in whtch the

- prédicateugs tried*o convince people that to-eat the flesh of dogs ‘ &
o M o-'\
_a'u(f to die of hunger was plea31ng to God," was only one of L'Esto le's
R Bt c - . 5-‘6’0
many bitter remarkw the hatdships of the siege.. By sealing off
o o
) g\g ‘citz,"ie siege intensified the conflicts bmeen ghe mdera"t‘es and L
. . ‘ "
: Che Se,ize, who 1nvariab1y emerged the victors <:of‘“the1 clashes. The s

- -~ x"

iminence of the danger was empl’oyed as .an excuse to. increase measutes
.“ v

}gainst those whose allegiance to the League wss suspect. Proscriptions &Jf’

ye coT SN > .

multiplied, apparently justified by plots' such. ae an attempted

4...5.

3] B
f p t.7 1 - e “the
asaassination o the Tévo .Se?reral_ eitizens were drpwned in_the

te



peace with the king of Navarre."58

o K o
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Seine in early June "for having said that it would be wise.to make

After‘the siege, Mayenne's popularity among virtually all

segments of Paris opinion decreased} Although his sympaﬁhies apparenrly .

lay with Lhe.moderates, he had done little for their cause and had not as

Ll

ﬁ%ken'any substantial action against the Seize. The latter group was

. resentful of his repeated obstructions. In addition, Mayenne
'v N ) N . .o ~

.

.‘_

reeord. In September 1589 Mayenne was defeated’in a series of cavalry vf;*#

,action against the besieging a

beleaguered city, promising tjfe immediate destruction of‘ﬂ)&arre s army o

%

conglhued to prOCrastinate.with regard-ﬂo a definitive date for the
e . i
. Yy , ‘ A
‘coﬁcation of the Estates-General. The death of the cidrdinal de .
erepped 1 L ¥

Bourbon on '8 May 1590 had incregped the urgency, for thia meeting,_a‘

.decision would have to be made\soon. The old Cardinal's death sharpened -

) :l ' ’ o 3
the differences between those’'willing to give the Spanish a preponderant ;

influence in the creation of dﬂ!ihg and ‘hose wanting to seek a purely

Ftench solution.sg Thd'ssiig advocated the former stance whereas most :
: e AT T
~of- the mogerates -- includiggihayenne - preferréd £he lattef& M Al i o

- "-
The,QEader of the League also poﬂgesaed -an uninspiring mil

. - 1;’;,“‘ ? ~
skirmishes at Arques. On' 14 March 1590, in the only large scale battle
of the League period, hidﬁforcgé)were totally routed by Henri de
Navarre at Ivry. Shortly after this losa, Mayenne watched helplessly

\.

as Navarre lay -siege to Paris; Erom May to 3eptember Mayenne was

- K )
_unable -- or”,;tlling, oy many ?arisfans bégan to fhink ~- to take 4 ,

3' At first his letters to the

’ v
by Lhe duke of Parma ‘and himself, were read aloud to the’ peOple of
Nﬁg """"-' &f‘dlb.\ﬁﬂ‘“ l

ris by the prevo . Hoaever, thL expected relief waa postponed again
and again s0 that finally the prevot refrained from reading Mayenne s . R

13
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? » assistance %the Catholic pot\e*ntates - .J,, ﬁarticularly the K.ihg of

»

v,
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.

missives to the crowd, for fear of disr;“eartening the cit;izens.60 On.ly '

Parma's last-minGite arrival prevented the fall of Paris. Mayenne had

also provhn unsuccessful in the other military taska expected of him.
" .

havarre s forces captured the towns of no&thern France in rapid

succession’ and, in ’sp@ of the raising of the siege of Paris in

September 1590, a tight blockade remained around the capital ‘ﬁ

1593. 61 Regular commerce disappeared, 4nd suppliea only ené_:ered Parisg- -

with great difficulty and at great cost. The Seize,‘7 miously with »

little faith in Mayenne s abilities, suggeqted th,at "if the duc de
' Ry N . ' J\’ . ‘,"
Mayenne does not feel strong enough ...,".' . he should’ promptl)nseek v

71 ‘:‘:. : '.l'

e

, Y ’ “" g e Y .‘3‘:

‘..,“_ . R . . R oo vy,
?;
Additional complaints agdinst - the leadeg were intimated by a
' v o, " o~ g’ .» &

¢
delegatidn from the' sent to ngenne's camm outside .Qaris shortly ‘

k"ﬂ“v y" ¢
after the- relief Jof the oapital in paﬁﬂe was askedn"to prosecute ‘
b, .'nl ~
. the war overtly, without any idea of & pact of any kind with-our'qommon

SFo e

o

enemy."63 This was- a reference to the negotiat.ions between Mayenne and .

-Jlenri de Navarre, which had been held intermittently ‘'since 1589. The '

.-

app;rent aim of the discussiona, 'from Mayenne 8- standpoint, was to
convince Henryi- to convert, but more likely both sidemaed them as a|

-

delaying tactic in an attempt to gain a mrlitary advantage over, their

.opponent.a‘. Nonetheless, knowledge of thege suspicioua contacts with

- »

‘the’ enemy made the Seize txeq more incli_,nj to distr;ust Mayenne. ‘

Mayenne'e agent in theae ‘ta.lks, ‘Nicolas de Neuville, seigneur de

7u e N LS : —
Villeroy’; waa also the subj’ecb of aevere criticism. It was’ asked hat
S . Q‘ . -\_ \

L]

.‘ "‘»

v . N
o LANER S
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) . .

,'Charac'teri,sticallv,‘ Ma?'enne politely listened to these proposals and -
) then'disn‘lissedl the".supplicants without making a commitment. However,

.- .the Seize were by then well aware‘of'i_‘l“layenne'. reluctance to accede to

" their requests and "altho\lgh cbnstrained to accept the permanence of ti\e

.
. '

“t ©

‘ J.st of the Coasell General, they did not st0p the pursuit of their ,

A A N , _\..

designs.o" e Sy
A '*ﬂ b v ry . C ’ ’

’ A move ﬁy Mayenneﬁtg futther :ensure himself and the Conseil

A PR
%‘Etat of~ the governmelital %)owers of. the, kingdo@ indicates the extent
E & .
to which he feared. the encroaeghment of bhe Seize ‘l'lpon his prerogatives.
_‘s “ % < p i’ kY 73 p
Th% }_%jeau de la Vilvle revived the ius,e o‘ﬁ the old royal‘fotmufa 'De Par5

le Rox' for m‘hd‘y‘orders iss d invthe sunmenx a'\d‘ fall°:.9f 1590.'6(7 hi" :
g: -‘ ‘::Q' R ‘. » . 5 . ;\‘ , ? *‘& o . -

&e had been droppeﬁ\ain early 1589, making it:s revival in 1590 T o
113 o '

N AL - ° a
" dilfﬁicult f i‘, pay‘i.cular‘ly after the death of the Leaguer King
Charles X. Perha.gas ttlrre I’ormula was simp'ly to ‘add more pr,estigp o' tj\?

-
9 'b

-
lu

RS XA 9

Bureau s de s duri.n lhe‘*’difficult period of ,the siege, more like].y :
..._L_ %;ee &

‘it was to illustrate that tl@:;‘aureau was not dependent. upon the w1shes
of Mayenne. Whatevei“ t:he intent of this move, Meyenne s response, not )

muhcoming until 2 January 1591, was - to forbidv suc‘h“a pracg’ e. Hence- |
% . .

-t

forth ~all official correspondence --"the scope of this term was not

Tty 68 .. .

specified ¢- had to be countersﬁgned by a secretary of state.‘ In this

4’> s '
* manner May-enne apparentlyhoped to con_tain the 'political pretensions of

T

the Seizeo . ‘ L e . -
.o , .
The Seize,a however, refused to be dete red from p.ressing their =5

demandsi Early in?ebrua’y 1591 they once mo petitiohed Mayenne to

reétore t’he Gonseil Genera].(de l'Union and to allow the establishment of

a' special chambe: for tl\e trial of heretics and those‘a’c“cused of aiding

/

Henri de Navarre. Authorization waa also requested for the imediate

. . B . < ‘. . N
, M .- . . + M . r L - . "
T - o ) C o . . w
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"~confiscAtion of the goods of known Politiques. ~ Mayenne still cguld

‘not ac‘quiesce in .heée demands, which rapidly would havg"resulted in
f\ﬂﬂhe extermination%Y the moderate Leaguers and the unbridled dominance
of the Seize in Paris. He did grant pne cencdssion to the city: on.

12 February a garrison of & 000 Spanishuw Neapolitan tro‘dps took up .
I-‘
.
residence there.70 This long-solicited move -undoubtedly was made as a

W

result of Mayenne's own inability to.defend the capital properly, but

-

he probably hoped that "it, woul'd elso ease the tensions between himself‘ ' ﬂ}
wa s - . . . K
and the’ Seize. et

\.-
If appeasement had been-one. of his motives in 1ntroducing the

N ,
Spanish contingent, any hopes Mayenne may have entertained for L

pacification were destroyed by the resumption of - the Seize 8 agitation

for the proscripti‘ {‘oliti ues. In ‘his sermon of 24 March*'ﬂmanﬂij

enemies of the League. amotnx, which°group he included many parlementaires.?.

Ho&tility Mthin the city v!ry nearly erupted into a full-scale c!ash,

£orcing Mayenne ] hurried return from Soissons, where "he h'ad been .

o

negotiating for Spanfsﬂ subsidy, to co'npose the differences.. Indicative

of hia' lack of confidence in the’ city and perhaps a sense of his own (\

1-13

AO\—

unpopularity there$}layenn§‘ chose’w remain at - the Chateau de Vincennes,‘

- on the outskirts of the city. On 2§1§Mch he met with representatives
. "b
Jlreau to discuss the »prohlems, of Paris.n. Entering the, o

mee.ting /in hopesff conciliation',' Ma-yennq e_nded by Vgiving', approval to’

many ,of the requests of the Seize. "In onl'y ‘two days',"- he wrote to his

advisor Jeannin, "I have composed matters and broken divisions and plots

" 80 suceessfully that the city has never been in better condition or

more in my devotion."73 o

- . ' . N " - ' [
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A

In fact, the results were much less'encouraging.' Mayenne

sanctioned the exile of over a dozen parlémentaires, and an undetermined
number of'government officials were excluded from their'offices.
'Mayenne's policy of bdldhce was beginning to crach. He had been driven
to approve the purge of the officigls named by the Seize in the face

: of the threat of much wider,'unau orized arrests which would occur if

A

he refused permission. The Seize were becoming far too powerful to be
v J\ ’

held in check by the moderate Leaguers of Paris. By authorizrngigg

-~ &

purge Mayenne perhaps still hoped to placate the Seize and keep peace

:lin the League's most important city. But Villeroy decried Mayenne s
: acouiéscence to the Seize as.avbetrayAI of the interests of the League,
while 5;% Seize, far fronmz;llified-bv this concession; grew bolder and
more:ussertive.‘ Optimist1¢‘essurancesvsuch as Mayenne's getter.to the -
\"‘.. : : :

Chambre des Comptes - "the men were removed for their safety and

protection, not to damage their reputations" @L conv1nced few; the
” ', . . . .
-Conference at Vincennes and ‘the’ subsequent exile and arrest of many
'\.\, .

ﬁnbderates was a clear v1ctory of the Seize over Mayenne. y

. 1
I' .
. .

It is superfluous to follow the power sfruggle of the Seize
-2 '
ﬁg_against the moderates and, to._a, rargp.extent, against Mayenne throughout
. Cy -
‘the spring and _summer of 1591. 'The familiar- pattern of denands for

' .

e, authority to deal with the Politigue 'traitors' and enhance the

4
power of the. radical group in control, along with Mayenne's refusals_,
., ~‘ Py €, - .
and obstruction, ‘was queated. The Estates-General, scheduled for

Reims in Juﬁe, were iﬁn elled when the maJOrity of the deputiesnwho

aCtually arrived for the convocation proved to be adherants df the- =

« 0

,,Seize.77 In the municipal elections in August two moderate candidates
o-zZe .

w L -
‘ were elected echevins but shortly after, on pressure from t e: §eize,
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these eleqti vwaw#eclared void and » more radical, candidates

) “h
9

MO . 8 .
-‘ﬁwere successful. "The Selze were be

g more powerful and more

ki

openly critical of‘MeyennePs-leadershfb. 9 Finally in the autumn they

Y became eonvincea that if any action were to be taken it weuld have to

‘be without the knowledge or consent‘ef the titular 1eader.‘ The'Parlement,
the bastibn of the Politiguéi which frequently had proven r'ts opposition
to the Seize, became the first target.

. The Parlement's acquittal of Frangois Brigard proved the issue ¢2‘
. —re e . ) . \

which triggered the confrontation. Formerly a procureur de la ville and

~

a trust.ed member of ﬂhe Seize, Brigard wals arrested in February 1591 on
charges of conspiracy with the enemy. The Seize plated great emphasis

on the conviction of Brigard, but the Parlement, in spite of the
, } Y I————— . ]

L LI

.if its deliberations. Ind July

«

pressure, proceeded at a;

eisurely pa

‘the Seize closed the d nt for one week to demo’nst:rate- '
5 ‘

their concern over the 1e £ L'he tnal and Eo show t.he).r 'f)dVCr over

the court, but thls attempt at ‘suasion had 11tt1e effect.ao *On 30 October
!

e

the court grant—ed Brigard his freedom on ,t.he grounds of lack of
eviden(:e.‘81 The Seize immediately met and decided to take action -

against‘the Parlement for this travesty of justice. ‘A,seeret Council of'f ‘
Tdn was elected to direct operati'onsf-gamsb&e opponents of the Seiee.

: L o - !
The- tribunadl, as it was called, became operative almost imediately.szt

- " a

- On 15 November,Barnabe Brisson, Flrst President of ¢he Parlement, was :
) arrested and,brought before t}\e tribunal .to answer to charges of ~
‘ ~consp1racy witwhe enemy. After a semblance of a trial, at which Sa

>
three members of the Council of Ten opreSLded, Brisson was removed to_ an

.
"

N adjoining rooménd summarily hanged. Two other presidents of the

-,

Parlement, Claude Larchet and Emile Tardif, were arrested, tri.ed and

~

. ! o e
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"zalted in similar fashion the same dgy.83
*

:M\

Parlement to their aspirations and gain ‘a freer hand in proceedings

: By this move the Seize had hoped to break the resistance of Rhe

against Politigues..' And indeed, the Seize began almost at once to

. implement their plans.' A proscription list was prepared,sl‘and' the

Conseil d'Etat was solicited to grant permission for a Chambre Ardente.
In addition, the Seize sent a delegation to Mayenne, who was conducting

the siege of Laon, to explain the murders of the Rarlementaire,s;vg,nd,

- quite audaciously, to ask his approval _of their actions.
Mayenne was now forced to conﬂ‘nit“‘himself. ‘He had. either to call
] -l

the murderers to account or let them go un‘) ished. If the latter, he

effectively conceded control of Paris to%‘eizewif the former, he

might ensure the rise of moderate League .‘ o -ascendancy the capital.

', 8 blatant . '~

nlon.withln the . @

,League that little .room remained for compromise or conciliation. The
- - * w 2 t.c"{:,
Seize,{py their continued 'offensive' after l§ November as well as by the

actual murders, had clearly demonstratedctheir disimation to ret‘ur‘n“,
W L ' A
to the, old state of contrived balance. Thepwere demonstrably Neary. of '

ek

the continued obsttu#ion.’ to their complete dominance over Paris. - Faced

with a decismn, Mayenne, typically, ten@ze‘d. He apparently was
. .

impervious to the 1etters from people in Pans begging ‘him to..come and

’

deatroy the Sgize. Popular opinién in the capital had veered .

decisivg'ly away f‘rom the Seize after the bru#el murders. Even the mop;

IS

whi,ch usually applauded the radicals for their measures against . t f~ L

suspected Polit'lgues, did not welcome the display of the pg':.*lementai.reeul 1

Cashat’ ,
bodies on 17 November and was not stirred by the harangues detailing T e

1

o .
-k
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the crimes of Brisson and his colleagues.87 But Mayenne remained in
" Laon- for ten days pondering, accordxng to Villeroy, "dlverse
considerations", undoubtedly attempting to ascertain which group, the
.

Seize or the moderates, had the most to offer him in terms of_support

for his leadership. 'Finally, out of "apprehension_de. son particulier",

he' decided tg go to Parf’s and crush the dangerous Seize.§8

However, for five days after his arrival in Paris on 28 Noydmber

he continued to delay the expected punishment of the Seize.' He passed
his time in meetings w1th representat}ves of the two parties.~ On I

December Bussy Le Clerc was intimiddted into the surrender of the

Py

' Bastllle, glving Mayenne the most powerfuk fortiﬁged position in Parls.

Three, days\later, "on h s own authorityﬁa he condemned "nine of :He

9

.( ‘ .
most guilty of the Seize" to death forﬂ§he murders of . Br!sson& Larcher

anp Tardig Four of the nine were arrested and 1mm iately executed
the others were able to escape. The decisive iQEp had ep~taken.‘
Mayenne now set about reorganizlng the government and al .nce'q}*_

“ . - . B . . F - ‘
- Paris. e L 1};% . L . | |

| His first'actioh‘wae to abolish’the Seize. vIt i% very expresély{ L
prohibited for ‘any group or persons .« e ;; even those formerly called »

: .4’ v

\:'

the Councfl of Sixteen, Fo havg)any more assemblies.or deliberate q
_or treat with any matter whatsoever."90 This was. foLlowed by the
stipuLation that all municipal officials inlthe dity had to take a new
~oath of allegience to the League betweda the hands of Mayenne. Those'
'who refused to comply within three daya forfeited their poaitions.?lr
U e S :

Another oath, to be sworn by all the inhabitanta of Paris. bound the

adherents “to live and die in the Catholic Union, in’ friendship 3nd P

- / *

-

peace wffﬂ‘Bne another?, to "render complete obedience, fidelity and

’ - Y
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service" to Mayenne and to "respect the" court of Parlement and obey our -

“N

magistrates and superiors.“92 Apparently, howev_er, these oaths were

) League.r On 14 January 1592 the Bureau issued an order which was. by then_

AR

*

not en'tirely successful in reestablishing harmony within the Parisian
- : )

o

qu1te bqiliar, any communication with those supporting Henri de Navarre

was forbid 93" In addition, a lengthy memoir submitted to Navarre in
H .

February 1592 suggests a fairly sizable - defection of League officials

to the royalists. The uni‘ntified author cautioned Henri against

Y

assigni“ posts to the lnrge number of s.upplicants leaving the League.

?ﬁ)

A -

%
52

e

L
.

i "’Most of them, he argued, would proha’x{y shift allegianCes again if

e
-‘ . <
'}

Navarre s fortunes wEre éo *cline., 4. A S .

Wy Ad -

9,» .
' The executions of 4 Dece“e-r and ‘the aboli’on of the Seize did,

s . B

however, v temporarily assauge the ﬁuarrels of Paris. The mode;ates now

._thev upper hand. Many colonels of the militia,' who had egerted a

‘
-t
’

political influence when the Seize dominated, were replaced, and

g \ P . .
‘8 ruling ws issued thch st“et’ly limited the roles of the colonels
S, ¢ . ) q“ I‘ . . :c

and captains to militbia businesa.95 In this aame municipal act ‘some of-'

. X : .- o

the more radical members of the Bureau de vla Ville were’ denied their
t? . - o

seats’ at etings, for which a formal list of those entitled to,

' *

attend was pub’lished."» When ope of the echevins left the Hotel’de Ville :
@

. et
‘to take a ‘seat in the Parlement, a: moderate Leaguer won:’ the eubsequent‘

{ v

tion, which was conducted in the presence of Mayenne.96 Paris

,‘. o2

remained peaceful under its new moderate government in ‘the- first months

of 1592. Even in the field the League managed to achieve some success
@«

‘ with the long . defense of Rouer against Henri de Navarre and the raising'

B o &

of. that siege by Parma and Mayenne in February 1592. , ’,

-

This new-found tranquility did not" ai‘gaify any greater unity
. . *‘ o .

;' ‘: “.f‘ o
Sow

Y-
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“within ‘the ‘i)ea'gue. An Itali_,an cAr(iinal_. in F‘rance, writing to .the pope,

; noticed gﬁ%ax? Pressures.'upon:and within the League. ~ "The -cit.ie.s"; he
'wrote: "'do";\ot obey the: tl:c dev ngenne. nor do_ they sustain the w‘/a?‘.u o

" | hoatding t:hei:i teaources 'to pl!eaerve' thellnaevlives.".-_ The princes of the )

Leaguei wereiell 'pursuing divergent in.tereats and most dangero'us of all, -

wrote the cardinal, were the Spanish, whoae insistence on tangible

: result'evfrom all the aid which Philip had sent to Ftance posed an
almost unbearable‘strain upon the League.?7 : L .
_ Another major probl“em confronted the League at ‘this time:. .
Around l&enrie’s& Navarre there had grown in 15900and 159.1 a faction, "'y'

v

generally alled the Third Patty. This was a predominantLy tlerical
@d by the cardinal de Vendome <= ‘who became the cardinal de

group hea
Bourbon after the death of“’ﬁie ‘uncle, the League s Charles X == ahd the‘

cardinal de Lenencourt. It drew a l.arge foliowing from among Navarz’e s-

Catl‘@iic supporters. The aim of the Thﬂrd Pa;ty was to conoentrate o,
.' ‘jon Navarre in an effort to cohvince him ‘to convert. At.ol;e qe;;Z;_int v
. . J -
‘. }'s.}év L\énoncou? and ﬁourbon even calle}d an aasembly of the Catholic bishops
o : .o .
| “to inetflct Henri, althou'gh this move was cenaured by the ;:::pe.g " The

~

baaic d‘fference between thia I’hitd Party and the Politiguhs around ' '

Henri ' tharre waa- that the Third Party vas prepared fo“’accept someone
.*3
other than Navatrre if he continueq to adhet’e to hi.a religion. Various N
R L A \ s o
Catholic relativet:bf Navatre, including che young, cardinal de Bourbon

y., n< {'o ) R

himaelf, were advancedf, a pd’ssiole 'alternate candidates for th% throne, o

i~
it} .
o
<

' and altfxo«&h none succeeded in gaining extensive popular support, L

Mayenne feared ;.hat the Third Party would aerve gnly to furt‘.her disunite ‘

the Catholics. g In t:he event, something oﬁ theiort ccured, and ,g - v |

Bt

aignificant numbera of mderate Leaguers bEgaﬂ' o ad ere. to thé solution

. i o . X “ . .

. R L B SR
N o e RN T
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) p:oferﬁgd by the cardinal de Bourbon. Mayenne urged the pope to qhash

9 C
the movement,9 but despite direct orders from Rome, ‘Bourbon and his

» .

hcolleggues remained in attendance upon Henri (e Navarre.

As well as these Lroublés inlthe.League in general, it became
apparent as 1592 advanced that the {itﬁation in Paris wasf;ot propitious
for the continuation of ghé movément theré, nor, more particularly, for
Mayenne himéelf. As was happeﬁing elsewhere, the Leagug in Paris was
: béginning to fall apart. The years of Hardship, battle andlinternal
Squgbbling had taken their toli. &Mayenne soon found that the moderate
Leagueré.whom hevhad established in Paris were almost as exacting in‘
their demands as had been the Seize. The habitual round of lists of
demands submitted® to Mayenne, polite noncommital rgpiies, proscription
of the»farisian government's opponenhts and requests for the Eafatés-
General resumed. But this time, the power in Paris was lobbying for
conciliation‘with Navarre rather than an:increased effort in the war.
In comparison with‘tﬁe events of 1591, however, Paris was relativgly
docile throughout muéh of 1592. The §Si£2 still existeq, meéting -,
clandestinely to plot the_ovérthrow of the moderates or td.attempt to
get aig from the Spanish, but their numbers were too few and the Bureau
de la Ville watched too diligently for their plottiﬁg to constitute any
real danger.100 A

'In chober-1592 é Crisis’afose in Paris which finaliy forced
Mayenne into calling the Estates-General. Throughout the year there
was avgrowing movement withiﬁ thgicapital ts abqeal.to;ﬂenri de Navarre
to convergt On 24 October‘Mayénné‘hastiiy returned 10 Paris afte;'n
heafing-rumours éf public meetings of Politigues=discussing this move.

Indeed, a week previous to this the Parlement had chosen two of its

Pt
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mémbers to carry a proposal of conversion to Navarre's camp.101 On 26
| chéber the Politigues ﬁet in a farge assembly at the Hételwde Ville

and declded upon @ similar delegation oflthéir own. Mayenne's appearance
~1n the}cgg}tal did ?o§hsuffice to halt thege proceedings. The Chambre

des Comptes voted unanimously, in the presence of -the duke. Lu cncourage

102 " v
¥ '

Mayenne could no longer control this movement ‘or negoti.tion.

He was forced to play the only card remalnlng ‘to him, which could,
Ld .

the conversion of Henri de Navarre.

temporarily at least, prevent the collapse of the League by its dallxance
‘ with'Navarre. On 27 November 1592 he called the Estates-General to

convene in Parisg in the following month.

)
Mayenne's indecision, particularly wfth‘;égard to Paris, had’
' » . £
.+ allowed the divisions within the League to take strong root. There was

& . - .
little that could have been done to draw the League princes closer to

the dictates»of“the leader or to éradicgge'regional separatism,‘bqt a
‘Solutiqﬁ for Paris migh£ have beeﬁ possible in 1582 and perhépsllatef,
if Mayenne had come ouﬁ strongly in favour of one of the Pé;isiaﬁ
ﬁ.factione. Howevgf, he had failed to learn the lesson of Cathegine’de
Medici in fhe'earlier Wars of Religion. Like tﬁg férmer Queen’ Mother’,
he triéz to maintaip an expedient equilibrium between the factions
while he hiﬁself béian;ea‘in.the middle. The lack of consistency in
.his de#lings with the rival groups in Paris eveh;ualif lost him any
suppqrt that couldrhave been forthcoming from either faction; ‘By
failing to.give his suppo;; to the moderates, wﬁose position he
tempermentally favoured, Mayenne allenated this group from the outset.

At the same time the .restraints placed upon the Seize only 1ncurred

continuing opposition within that_grpup as wells .

v



<

93.

' . N;L onlyldid Mafenne refrain %or as long as possible frém teking "
'steps that would weaken éithef group,'he actuaily took measures to
haintain the strength of the weaker party. This continued even after
the ciimag ;f‘the factional struggfé in late 1591. In November 1592,
shorﬁly after the st;nce taken by the Politighés, Mayenne intervened in
‘the municipal elections. .When his candidates lost, he exercised the
royal prerogative of nuilifying the.elebtions.and simply appointed his
——TWO candidates. dne of them was a moderate, the other a well-known
member of Ehe §31£5.103 EQen at this late date he appareﬁtly hoped to
counterbalance the disconﬁén; of the Politiques with the very different
type of q1scontent of the Seize. | )
The lbngerNMayenné allowed the struggles to ﬁontinue and the
League to drift incodclusively, the stronger the factional fivalry grew
apd_the greatér the s&ccesses of the common enemy. Mayenne's position
became increasingly p;ecérious. Again like Catherine de Medici, Mayenne
soon found that ''megative politicsﬁ -~ playing one'facﬁion agaipst the
.qther -- can only be an éxpedient.’ Failure go seburevhis own base of
support undérlaid the_gfrpetual weakness of his position and was
gltimétely responsible for the failﬁre of the‘Leggde. |

/ .
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Navarre even without his conversion’ in order to restgre ¢ivil peace --
gerterally the moderates were {n the League by choice, because they could
not accept a heretic king. -
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CHAPTER THREE

. - - - - ‘ T
MAYENNE, SPAIN AND THE POPE:
THE QUEST FOR SUBSIDY

r

As early as 1562, -in a Huguenot council of war held.oh the eve

of the figst religious war, admiral Coligny observed that the Guise

family, wﬁose dominance of the government and person of the young king

was a primary factor underlying the war, would be congidered  the

legitimists in the impending struggle. They controlled the super-

‘etructuré of the government, upheld the traditional reiigioﬁ of the "

K
kingdom, and, in contradiction to the Hugueneis' claims that they were
‘trying to free the king from the tyranny of.the Lorrainers, enjoyed the
endorsement of the young Charles IX. Therefore,‘asserted?!bligny, the ,

Guises would claim to be, with wide popular support, the 'Party of

Order', the defendors of tradition and tHe eatablished'system. If any

campaign by the'Huguenots‘were to be successful it Qould'have to be

undertaken quickly, for time is on the side of those defending the

existing order, while a sﬁpreme'psychoiogical disadvantage lies with- .
those fighting for change L : ' ' .
I\ . . . ) -

* Although the relative positions and aims of the parties vis-a-

vis the crown and nationaf tradition were immeasurably more complex in

the eafly-1590'£, Coligny?; dictum of 1562 was still .relevant. Both
sides claimed to be mobilized.in the defense of the traditions of France.
However, in'spi;e of his religion; Henri de Navarre could in many ways

justifiably presume to represent the 'Parﬁy,of Order'. He was the

"9/_ 101 J‘vr

’
~
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legitimate heir to the.throne, which claim was confirmed by the deathbed

\\\‘_yish of Henri III that Navarre be his sucéeasor. He proposed né

.

alterations to the traditional governance of France and advocated a

: '
return to a fimm centralized administratich and Strong ‘royal. government.
~

Against this\th;\League, by.the nature of its revolt agalnst Henri IEEQ
- . \

could realistically claim 6n1y its stance of religious orthodoxy ‘as

ﬁroaf of its lggitimacy. Even the detailed studies 6f the party's

@ ]

theoreticians could-not find convincing precedents for the election of
_ . . N
a monarch, upon which rested the success or failure of the movement.

The Lewgue undoubtedly rebresentqd the greatest departure from tradition
{' and, ds-Buch, it was incumbent upon the League to seize the initiative

. in order to attain its goals. .However, the serious divisions and
wgﬁihebaés which existed within the League hindered the concerted
Bfﬁqnsive‘that was necessary' to overcome Hgnry§ge Navarre and elect a

king‘satisfaétory to.the many different factional' interests of the
League's'membership. - _ S

Religious conformity constitutéd a worthy cZﬁBe in the minds of

moét‘of g&ep{genéh, but the prospect of stability under Navarre became
increasingly alluring during the protracted civil disruption. Méyenne.

recognized tﬁg'disadvantagéous situation of his party. He was in
.

revolt and the longer the revolt continued the weaker the movement
’ .
became, partly as a result of the psychological factor described by

.

Colignj.

% Time gives the gf Navarre the opportunity &0'strengthen
the loyalty of the princes and people of his faction, to
become more glosely associated with them and to increase his
resources and his troops. He is, therefore, trying to
delay the war . . ..% '

¢

But time was. working against the League. For this reason, in gddition
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to purely military gohsidetationé,zMayenne needed to generate a

a

. successful military campaign against Nav
of the'Léagug. .

However, to fight the royalists

¥ vast amounts of money to hire, pay and m

after the'ihiiial losses of 1589 and 159

103.-

v \

A

arre to prevent the destruction

PEn
]

on an extensive scale required
aintain troops. Particularly v

0 the League was not able to

raise such sums, and Mayenne increasingkx sought foreign spbgidy.. The

- ~

quest“forlthls aid became the.p?!uhry g%al of his diplomacy. With-«

P

- i ) . v
.4 Spain, ‘the pope, the Catholic Swiss cant
roo A '
princes he maintained close"corresponden
R T

more substantial than mere pledges of so

v ' . 1 .

 Mayenne's diplomacy aimed also t

recognition of tﬁe'League By foreign powers. Kor the League to bl -,

-

successfyl it was important that it appe

international basis. Mayenne struggled

v Al

ons and the Catholic German

ce in an effort to secure aid |

lidarity.

p attain the diplomatic

-

ar to represent France on an
. N 4

to have.the papal 1eg§te«to

BN

France accredited to the League, which would haqé‘been tantampunt to

formal recognitibn by the pope. In simi

nations to send ambassadors exclusively

© .

favourable response to this overture cam

relations were indeed mainjained with %

regular commurfication with France, but 1
-_principalities gided ;itﬁ Hénri de Navar
the other hand, did not rush to the supp
commit themselQes either diplomatically
ctvii wars, perhaps §ut<ofrfeaf'df comﬁr

France should Navarre be victorious.

Important as these purely formal
‘, R e,

kN

lar fashion, he -urged other

to‘théALeagﬁe, but the ouly

e from Spain. ?ormal diplomatic7
. . I

fopean stateés previously in.
) . ’ - \. .t

v

nevitsbly, the- Protestant
re. The Catholic powgrs,ron
ort of the Lquue. Most did not

or militarily‘in the French

- K¢

omising their relations with

-
e '

‘aspects of Mayéhnt'é foreign

’

»

-
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relations may have been, the problem of obtaining suRsidy dominated

. his diplomatic activities. "As the leadér of the League eyaé/ZZ;ZZLed

to pursue.negotiations with the Catholic princes of Europe. In all the

]

petitlons that the Seize presented to Mayenne, the request that he

actxvely seek aid, partlcularly from Spaxn or the pope, occupied an

important.pléce. One such article suggested that he

procure qu1ck1y the friendship, alliance and ald of all the
‘Catholic princes, lords and potentates, especially those
‘from whom may be expected the greatest, surest and promptest
aid, just as the enemy is dplng with all foreign heretics:

we can and must obtain more ald ‘than they.

Although»the various princes of the League also kept in contact with

foreign,pouens, mainly Spain, these dealings were concerned almost ~

i
| ° .
: . . . ’
exclusively with personal matters, whereas Mayenne's negotiations were

predominantly conducted for the League, but in his name .

From the first days of his leadershrp Mayenne percelved the

urgency of obtalnlng a wide base of" support from the Catholic powers.

o

On 8 January 1589, shortly after his arrival in Dijon, he dispatched

Jaegues de Diou to the pope and sent another agent to Philip II of

. . ' s c 6 : . .
Spain, the first of many extraordinary missions. Pierre Bautier, sieur

©

~ de La Motte-Réal, was put in charge of a legation to the Catholic Swiss

cantonS‘to secure the.geedwfll, and hopefully some of tne mercenaries,
of tnis area;7 For the first half of the. year the cause of the League,
1nsofar as it could be guaranteed by_(xd from these three SOUICCS:
seemed assured. vSeveral_of the Swiss cantons promised to send troops
wn}le the pepe, altnough'reluctant to make any maceriel commitments,

did @Vince definite<SYmpetnies for the League's cause. Tne pontiff at

this‘time,‘Sixtus V, had often shown his approval of the religious zeal

which motivated the League but had also demonstrated his disapproval of

TR
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any actions taken against the legitimate monarch. With Henri III's
.
murder of the ;p%dinal_de Guise and the king'a refusal to‘release the
- cardinal de Bourbon, Sixtus inclined more and more toward the League.
The alliance of Henri III with the heretic Navarre lost the unfortunate
Valois the last of his remaining credibility'with.ihe pope.. OQ 5 May
Sixtus issued aistrong condemnation pf Henriis action, which concluded
with the threat of excommunicatidn if amends were not promptly maée.
Early contacts with Spain also indicated highly favourable

returns for the League. " In one of his first l'etters to Phllip Mayenne

-discoursed at some length on'the cause.which the League represented,

the cause of international Catholicism. The French movement was only
A : * .

Y

- part of the battle against, hetegy, but if Catholicism were to be
preserved a stand would have to bé taken in Franﬁe; His position as
the prgeminent‘Catholic,mqnarch of Eurbpe, symbolized by his-title of
His ﬁost Catholic Majesty, obiiged Philip to be thé main butireés of

_ the Ca;holic League.9 After the death of Henri III Mayenne streséed‘
thai now, more‘tE?n ;vér; his help was needed, 'now that we have aﬁ
enemy, the Chief‘Of Heresy, wh6 is being assis;gd by ‘all ihe pfinces

‘seéarated from the Cﬁurch."lo‘ Al;eady c;mmitted té the League by the

‘sgppdrt_fUrpished'to’buise, Philip responded favourably to Mayenne';

requeSEs and authorizgd Mendoza, the Sp;nish:ambassador in Pagis, to

vallocate-GOO OOO écus for the French 1eader to raise troops in Germany.

Other subsidies were also paid to Mayenne in 1589; usually through

.Mendoza, who wa$ offic1ally accredited to the League after the murder -

'of.Henri III.12

These infrequent contributions, however, were not suffftient

to meet the needs of Mayenne. ¥he year advanced, the costs mounted,‘
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and the successes ef Henri de Navarre, cul ating in the victcry of
Arcques, destroyed the hopes for a rapid ﬁzi:ne triumph. ln Norember{
shortly after Aquues, Mayenne sent his son-in-law, the comte de
'Montpézat, to solicit Philip for additional funds to maintain the
struggle.13“ Some noney had been brought to Paris by tWO‘dfFPhilip’a
officials from the Netherlands, Jean—daptiste de Tassis and Jean Moreo,
but it barely serred to meet the'arreard-in pay owing to even a fraction

~ of the Ledgue’s army.14 Two months later Mayenne sent ansther agent,‘

M. de Rossieux, to Flanders to reaueat asaistance“directly from theb

duke of Parma{ Philip'a,dcverncr of the Netherlands‘..15 Ma&ennegihformed
'Philip of this mission in'aVVery ingratiating, humble letter in which he -
lavished extravagenthpraise uporni the ndnarch'a Qirtuesland then:bleaded
sty

for greater support.léi Already Mayenhe was reduced to the role of

~
’

.beggar in his quest for more aid.
Philip continued falrly substantial assistance through the. winter

of 1589-1590. For example, when the Italian hanking family of Spinola
indicated their willingness to lend 400,000 éﬁﬂi to the League, Philip
‘guaranteed repayment of‘the loan in Spain.17 However, such irregular
endowments could not be relied upon, nor were they wholly: appreCLated by
all of the Leaguers. A growing ant1 -Spanish feeling was aroused among
the moderate Leaguers, an aversion to any large-scale indebtedness to
'Philip for fear of a more direct interference in French affairs in the
future. o ' 'r , : - _ .

i This fear was not without-a foundation in~fact. Mayenne soon
realized the . nhierent dangers of Spanish assistance, the - pretensions of

the Catholic king gtew as the League 8 coffers were drained and ' «

Mayenne's dependence upon aid from Spain“increased. Philip's asaistanceﬁ
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“to the League was,not gratuitous. He had very definite expectations of

‘compensation for his trd.bles. He considered a Catholic monarch the \ﬁ
) . N . \\
most necessary requirement for France, "and those who say that the k

kingdom could’recover its former splendor in any other way are

deceiving‘themaelves.'"18 However, the'batholic monarch‘envisaged by

b
“

Philip was his own daughter, the Infanta Isabella. As early as 1584
he had’ entertained the idegilhat Iaabellat his daughtex by Eliaabeth,
'the,daughter of Henri II, could.lay claim to_the ‘throne of France,I?
but it was not'until 1589 that he-began to work towards this endl He

instructed his ambassador in Paris to n"drop a few hints to certain

~
-

\ people'concerning the rights of the SenoraAInfanta,"20 By his circumapect

management of:the assertion of the Infanta's rights Philip merits the

o

sobriquet of 'the Prudent! which is commonly ascribed to him, Undoubtedly

aware of the division in the upper echelons of the League, which could

affect adVeraely the advancement of Isabella.to‘the Queen's throne,
he waited for the Estates-General befg;e making any official proclamation

of her candidacy.‘ In the-meantime his agents cast about for support,

N

"to- feel out . . . opinions and spirit'and'take note of how the idea
(the Infanta's candidacy] is received, without giving the wrong
-impression,"21 In addition to this careful probing, Philip sought to

gain more inhediate‘concessiona within France. The issue of the title

o

of Protector, already described, is one signiﬁicant example. Only

Hayenne -8 obvious reluctance to allow such a concession to Spain and

-

his deferral of any decision until the arrival of ‘the legate blocked.'

this bid by.Philip.22 Philip, while an absolutely indispensable
-
aource of aid, was also .a most troublesome ally and potential threat

-to-Mayenne, “who for his part was intent on preserving the territorial
- : : ' * 4 .
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and national integrity of the kingdom as far as possible.

. Complicé(iOns ‘and difficulties also occurred with another of
the League's prime allies; the pope. Logically the, pontiff should-
have been the greatest suppo;ter of a movement dedicated to the
extfroation“of heresy anB the exclusion of‘a heretic from the ‘second
throne of Europe, but Sixtus v had serious reservations about the
" methods and even the religious sincerity of the League. Of noderate
inclination, he was loath to ect before carefully examining the
situation. He was one of the few popes_of the period unwik¥ling to bow
to the dictates of Philip II in foreign policy._-Sixtus recognized
" the need for a strong France to challenge the Spanish hegemony over
Europe.23 As-a result, he did not fully endorse the League, euenﬂ;fter
Henri iII's open allianee with the heretic Navsrxey for fear of
- sanctioning .a group whichmwould onlf furtner fragﬁént.France.

The»League's delegation to the pope, hesded by Jquues,oe Diou,
officialky presented their case in September 15??’ The envoys were
furnished with instructions from Mayenne which/ﬁescribed at great
length the perfidy and incompetence of Henri III,and_éhe justness of -

the cause of the League. After many flattering remarks to the pope,

they were to introduce the actual purpose of the mission, which was to

gain the committnen; and aid of t.he‘p'ontiff...z4 The proposals included™

s request that Sixtus\fhould "open;his treasury‘and make a glft'of a

nqpable sum; .'.‘. whioh could not be‘emoloyed-for.a better ca‘use."25

-

Sixtus was asked to recognize the duc de Mayenne as the lieutenant-
general and'to'send a legate, furnished with letters~of support’ for the
League from the pope; directly to Paris. Finally, Mayenne stipulated .

that Diou insist that Sixtus not receive the‘ambassador~of Henri' de

*
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26

Navarre, the duc de Luxembourg, who was making his way to Rome. The

positiontand prerogatives of the 'French resident amhasaador were to be
assumedbhy Diou, representifig the League.

Sixtus! reoeptionlof‘these xequests uas noticeably,COOl. He
" replied to Diou that the inﬁormatiéh presented was not auffieient to \\

enable him to pass judgehent on affairs in_Franee.27 On these grounds

-

he refused'to acknowledge Diou as the .ambassador of France and declined
, : p S ass .

to offer any support, whether monetary or in the form of a written
endorsement of Mayenne and the League, until he was more fuliy apprised
of the situation. In adﬂition, when Luxembourg finally arrived in

Rome Sixtus had frequent conversations with him, in spite of the

. 4 E
indignant protests of the League and Spain. The only consolation ;

Mayenne could draw from»these audiences was.the popeis refusal to award
"Luxembourg the official status that‘he’had alao denied to Diou:

.To ascertain the true state of.the parties in.France Sixtus
decided to send a 1egate to Parisjwho was not, however, sent to the
League. Cardinal_Caetano, a nember of the pro-Spanish party in the
EEEiE; was seiected and furnished with detailed’inatructiona as to the
- nature of his miasion.zs' CaetanoFa'primary functioﬁ.vas‘to he one of
peacemaker and conciliator among the various Catholic'factiona{

includiag _ the Catholics around Henri de Navarre. He was aiao to
.investigate the motivations of the leading Leaguers, principally
'nayenne. Was he sincerely intereated in the conservation of Cptholicism

o

or were his intentions more devious, perhaps touching the crown Mtself?

- The extent of aupport for Charles X, the hapless eardinal deiBourbon,_
had also to be determined to enable Sixtua to decide whether he should
' be reCOgnized as king.z9 Above a11, Sixtus cautioned Caetano against

=

4
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offering any active aupport fot ,the’ League,’which would be misc@nstrued

by the royalists as an indication of papal policy., Such pred&utions

. * 3

' certainly do not suggest an overabundance of papal confidence or trust
RS K

in the League and Mayenne.

)

"

If Sixtus was hesitant In his relations with the League, Caetano
. i
had no doubts as to how Catholicism in France could best be served.

Upon his arrival in Paris on 21 January 1590ihe promptly violated the
tenor of his instructions.. In a dispatch to the pope he observed that

My arrival brought enllghtenment to the situation « . .-

I found the city of Paris in a very critical position. No
money remained; all the available assets since the death of .
the duc de Guise have been used to pay the army. Commerce
has ceased, the cost of food is great and the people are.
suffering from it; no one cultivates the fields for fear of
Navarre and his soldiers. His partisans have already
convinced the people that the. propositions of peace should
be accepted, but having arrived in time to frustrate these
intrigues, I will be able to stop- them.39

Within a short time he became closely.associated with the radicals of
Paris and began working in conjunction with Mayenne to thwart the

Pl

conciliatory moves of the Politigues.'1 . In direct contravention of
Sixtus' orders, - he” lent Mayenne 50,000 ecusazand solicited more fuods
from the pope on behalf Gf the League.33 Caeteno also became closel;
'associated with Mendoza, to the extent that Villeroy -accused him of .
promoting div1sion w1thin the League "the better to serve and please
“the king of Spain."aa Caetano s “obvious preference for the League,
bindeed the radical i‘ttor of the League, exceeded his instructions.
and.thordughly infuriatedwﬁixtus,'who was powerless to do anything,butb
chastise the errant 1é§1§; in anPry lettersﬂfrom Rome;.": o .
| Of Mayenn.e s two *icipated backers‘hsearly 1590, one ‘was

. %
unwilling to grqnt any asgiktance and the other was willing, but the

¢
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dangers implicit in association with Philip almost outweighed the.

advantages to be gained through his aid. 1In the first year of his:

leadership Mayenne's‘diplomscy had failed to procure sny suhstsntial
subsidies, and his allies, including the Swiss, had not translated
their original expressions of support into concrete aid sufficient to
allow the League to function above a strictly subsistenee level.‘ This
problem, coupled with the internal dissension within the League and the
pressure applied by Henri de Navarre's forces, crippled any attempts
made by Majenne'to further the movement.. Qh 14 March 1590 his defeat

at the battle of Ivry brought the . League to its knees and sparked a .

major military crisis. The ‘remnants of his reassembled army were

hopelessly outnumbered by the royal trdops. To compound the problems,

' son"thE‘samé*aﬂy‘*‘teague army had been anﬂihilated by royalists at
Issoire in the Auvergne. Navarre pressed on after these successes to
undertake the siege of Paris. In the -months following Ivry the survival
of the capital became the fbcal point oP a11 Mayenne's efforts. to
ensure its safety against the onslaught of the royalists, assistance
‘from foreign sources wa; absolutely imperative. -

One week before.the debacle of Ivry Mayenne had informed Moreo

%in Flanders that large numbers of his soldiers had threatened to desert
if not immediately_paid.35 During the battle many of these tr00ps did
indeed fsil to withstand the.enemy.36 -Whether or not their deserthmre

" decided the'course oflthe engagement, Mayenne attributed his'defeat.t:
their inconstancy and, indirectly, to the failureiof his allies. On.

‘ ’ : : ’ '
28 March 1590 he wrote to the pope,pasking-why Sixtus had deserted him

- in his hour of need.' Why, he pleaded, would the pope.not send him
pmoney'or troops, for lack of which the Kuguenots were on "the verge;g;.

!
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destroying the kingdom.37 ‘Sixtus' dnly reply was to blame the rash
policies of Caetano and Mayenne s greed for the 1095.38 He unequivocally
refused any aid to the League, and through the rest of the spring X
granted a suspiciously large number of audiences to the due de )
Luxembourg. In July he was reportedly heard to call Philip II "a
totally criminal man'" and declare,ghat he would "throw his money into

. the Tiber rather than give it to Mayenne."39

The loss sat Ivry alsd occasioned with withdrawal of Swiss
support. Leon Lescot, aabé de Clermont, had been Mayenne's agent in thek
Catholic cantons since Septémber 1589. Although’'Charles X was not
recognized. by these cantons, Clerﬁont claimed to pe his representative,
under the orders of Mayeﬁne.ao Elermoﬁt made the extravagent claim that
the League’would honour all‘the debts incurred by Henri III in

¥ ’ .

Switzerland and grossly-misrepreaented the state of affairs in France
. in favour of the League. The Swissgiecame exasrerated at his‘empry
promises of reimburseﬁent and his lies aboﬁg the sudéesses of the‘Leaéue.
Although his residency lasted only a short period, by March Clermont had
made himself so unpopular that when he heard secretly of the victory of
Navarre he }ga?miniously,fled acrosa.the border into France.%}' ?here—
after Ma&enne's'relations with the Catholic Swiss caatoaa'ﬁere"

infre lent and without.advantage'for the French leader. )

" Hayenae thds became sdle}yldependant-apon.Spain'for the e;ternal'
'succour:that'he.so desperatelyxreqdired.'.His rirat”commuhication wit%
Philip II after ;vry ecﬁoed‘the eﬁglanarion of the loss suppiied to~
the pope';- gﬁé desertioa of the mercenaries. He added his fear that

Navarre would press on to an assault on Paris, which was indefensible

with the number of troops in-the city}hz After reorganizing his forces
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Navarre.did move ou Paris; on 8 May ﬁuguenot ertillery began a
cannonede of the city from the heights of Montmartre ' ‘ s whose
interest'ip the‘etruggle_was more immediate than the’Swiss' and more
pragmatic ‘than the pope's, could not allow the struggle to end wirh
Navarre' 8 capture of Paris, which would alﬂbst certainly occur without
his ipterference. In addition, extra incentive had been added on 9 May

when the ocardinal Qe Bourbon died; the stage.was now clear for the

advancement of the Infanta's claims. But more immediately, the League

%

" had to be rescued.

As early as September 1589 Philip had realized the inevitability

of active intervention. At that time he had warned his governor and

military leader in the Netherlands, Alexander Farnése, the duke of Parma,-

to stand ready ‘for an expedition to France "to extinguish the fire

which threatene to engulf ChristendOm."43 Mayenne realibzed as the e

J

"spring of 1590 progressed that financial akd would not be sufficient to

forestall the royaIist capture of Paris. Time was inadequéte’to hire.

and equip troops. His own entregﬁiea to Parma to raise the siege with

Spanish troops were added to Philip's letters to his Italian commander.'

."Until our affairs are in better condi:tion," Mayenne wrote Parma, ''we

desperately need your‘mcney and your personal presence" (i.e., with his

army];a Parma, however, was reluctant to deprive the Netherlands of

any of its forces in'order‘to pursue an expedition into France. - On 20

May Mayenne met'Panna'at-éondé personally to urge his iuﬁediate journey

to Paris. Philip's general expressed vague sentiments of support and

promised,to lead his army when affairs permitted, but would not commit

himself to a specific date.45

Meanwhile, csﬁditions in Paris reached a crucial stage by June,

«

»
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the second month of the seige: food supplies were exhaustea, the
royalist blockade became tighter with each day-and} worst of all, morale

in the city was waning.a6 At the end of the month Mayenne wrote to

Moreo, who was with Parma, that the prevot des, marchands had warned him

that\the city would surrender_within a week if there was no positive
indication that,Parms was on his wa&. "Come, please, I beg youi"
Maysnne implored, 'but do not ;ome without money and troops."47 But
Parma did not some. Until the middle of August he continued to
procrasiinste. By that time the royalist pressure had so far undermined
the resistén;e of Paris that s deputation was actually sent to Henri de
48

Navarre to seek terms for the surrender of the city. Parma, however,

hadlfinallyibegan his march on Paris, and on 7 September 139d hs saptured
the town of Lagny, on the éeine above Paris, and freed river traffic
into the capital. In the following weeks his forces'capiured sevéral'
other key points in the Ile de~France,. after which Parma returned to

‘ the Netherlands, har:;sed all théjwsy‘ﬁy Henri de Nsvarre,

Parma disobeyed Philip with nis long delay in marching to raise
ithe siege of Parissl He had bsen ordered.to go earlier, but feared an
voffensire b& the Dutch while;he-was preocéupied,with-the French
expedition.é9 Many of the French, including Villerqy,-suspected Parma
of &elibérate stalling, perhaps to dembnstrate the League's'totsI'

' dependency upon his aid. "Sggigl" said the Venetian ambassador in
Madrid, "is administering its support as a doctor administers food to -
.a patient, not in sufficient quantities to make him stronger nor little
enqugh to let him die."so Once Parma did join with Mayenne ﬁo raise the
siege the reiations between the twplwere'poor; for Mayenne resented the

+

arrogance and pretensions of the italian.51‘ In light of later events,'
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when Parma voiced éuspigion of Mayenne's motives and purposes, these
feelingé were undoubt?qu reciprocated, despiie Parqg's érotestations

to Philip ;hat‘”l am convinced that Mayeéne‘is a man of truth, faith .
and of his word."52 The League had been ‘saved from almost certain‘
annihilation, but the relief of Paris was only a temporary alleviationu
Af‘the increasing problem of subsidy. .Parma was gacg in the Netherlands
by November, leag}ng ﬁhe League in thé same desperate straite which hgd
existed prior to his incursion, while Navarre fegrouped his forces and
sought troops from Elingeth of Englan@'for>the-caméaign of 1591.

In thévmidsﬁ of the crisis of 1590 an opportﬁne death in‘Rome
>ga§e Mayenné hopes for a re?ision in papal pélicy. On.the evéning of
27 August Sixtus V died. The only distinguishing aspect of his
succeséor's pontificate was i;s.brevity; Urban VII died scarcely ﬁen
vdays afte; his election. Following Urban, after a conclave of close to
tyo'months, came Gregory XIV, who ﬁounted the thron;.of St. Peter on.
"5‘December 1590. Mayenne's fi;st concern was to discoverbthe
inclinations of the new pope. Through;tﬁe fall of 1590, while the
conciaveAwas.in session, Mayenne maintained coﬁstant-communicgtiqn vwith
Diou, his ambassadof in Rome. Hg wanted to be'apprisea immediately of
the character and pr;clivites of-the successful candidate in order to
know how best ﬁo gchiéve'hie good graces.53v He was und&ubtedly.
dqiighted ;o hear thaf Gregory was. a strong supportér of Spagn;
Philip's influence had Been a determining:féétor in ﬁhe election.$4

"_ Faced with. the proépect of a new all?, Mayenne.quicklyAdecided
tb,maké‘his position clear. He sent thevArﬁhbishop of Lyon,.a subtlé |
' ¢

diplomat proven in the service of the League, to assist Diou in Rome.-

In advance of the'Archhishop wént a new set of instructions for Diou
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which, when stripped of the florid prose, may be reducéd to.four -
?xpecifié réqggsfs. First Mayenne declared that; to correct an
embgrrassing anomaly? the popé would have to excommunicate the Catholics
wﬁo.persisted'in their attachment to ﬁenri de'Navarré; this'apparently
 was aimea in particular ag?inst the cardinals de Bourbon and Penoncourt.
‘Mayenne then bemoa;ed his financial position at gréat length, including
“the failure of the duke of Parma '~ stay in F;ance, and asked the pope
ﬁd lend subétantial auﬁs of money. Third, he declared the League to. be
"like a body'witbéut a hea:g since Caetano had returned. to Rome for ‘the
election of Gregory XIV and implored the dispatch of anothervlegate‘tb

represent the pope‘at the Estates-Ceneral whigp,,he hinted, would soon
be convoked."Finally, Mayenne‘reiterated a ;équest-which‘had been
bresented to Sixtus V And promptly ﬂismissed; that the pope approve
and coofdinate an 1nt§rnational confedération of Catholic pfinces ;6
undertake a crusade agéinét HenriﬂdQ‘Navarrg.sS

These proposals were'fbrmhlated I;rgely in 1ight of disconcerting
new developments in the rojalist»camp. Iﬁ late:1596 and early 1591 the
vicomte de Turenne was engaged in a long‘sefies_of negotiagionsAwith
vEngland thch ultimately resulted in the formation of a substantial
force at Navarre's disposal fo; thé coming campaign. From Elizabetﬁ
Turenne'éecured 4,000 auxiliary.troopé4anﬁ, more 1mportaﬁ§1y, funds to
rgise 15,000 a§ditiona1,solaiers in Germany.56 bb;%ougly, Mayenne
needed to form an‘fnternétionai coalitiod';o counter this threat, a
'coalition based oﬁ the expectation of ‘massive support from Séain and the

© pope.

In‘afcomplete repudiation of. the bolicies of Sixtus V, Gregory
: L : .
. XIV soon emerged as a whole-hearted supporter of the League. Virtually
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all of ﬁayenne's initial requests were granted. Gregory chose Cardinal -

Landriano, another pro-Spanish legate, to carry the official tLdihgs

of the pope's‘support to France. Among his credentials Landriano had’
’ \ : .

a monitor which reaffirmed the excommunication pf Henri de Ngvarre as a
[}
relapsed heretic and ordered the Catholics in the camp of the Huguenot

leader to join the League.57 Although not requested to do so, Gregory
N ,

also granted a monthly sum of 15,000 scudi to the city of Paris, to

sustain it against the '"sacreligious assaults' of the royalists.s8

L}

Finally, and most decisive to the needs of Mayenne, Gregory decided upon

military intervention. By June 1591 preparations for an expediﬂ{gnary
force of 7,000 Italian troops were complete. Cardinal Sfondrato, the

pope's nephew, was created duke of Montemarciano and giyen.command of

the army.

Although this aid was urgently needed, Mayenné was reserved in
his enthusiasm for the pope's actions. Numerous dispatches from this

period contdin his complaints against several factions of cardinals in
[ 45 . .
Rome who were working to reverse Gregory's generous suppert for the

League. One of Mayenne's secretaries of state, Baudouin Desporties, was
sent on a special mission to agsure the pdpe of Mayenne's cdmmittment‘to
the cause and to quash tﬁe intrigues in the Sacred College of Cardinals.

The leader s letters to his confidants became incre331ngly bitter as a

«

result of the mounting attacks on his policies, both in Paris and in
y

Rome.

°

I will not say, although you must admit it, that after God ,
alone I have-most aided the Catholics of France and that
~without me this crown would.be no more in the obedience of

His Holiness than that of .Scotland and England.60

Formerly the most esteemed prince of the kingdom, I have
become the most odious and most scorned; and I receive-no
recompense for my travalls other than blame and accusation. 61.

3.

S
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He aiso wrote frequently to eympathétic cardinals in Rome, begging them
to intercede with the pope on his behalf.62

In all of these ietters Mayenne assumed an extremely defensive
tone.: He must surely have been under heéavy criticism tqego éo such -
gfeat lengths to justify h?mself when, by early 1591, he knew of the
‘benevolen;'éttitude of Gregory XI&. He urged Diou to caution the pope
against the inSineations of his enerﬁies.63 As well, Mayenne maintained
constent eontagq;with cardinal Sfondrato, c¢reated duke ef Monﬁemarciano
in Juge} for the‘catdinal was the administrator of .the pope's finances.
’ﬁayenﬁe kept Sfondrato supplied with informatien of events in France,
hcceunts which were largely imaginative exaggeraﬁions of his successes
and popelef-support, in order ﬁo cé;ceal theeserious divisions within
V'Che-Lea‘gue.64 These had been strengthened by Mayenne s failure to
prevent the royalist capture of Chartres after a 81ege of two months.

Sentiment wi@hiq;ghe.League,’particqlarly in Paris, attached great

: 3 _ .
importance to the relief of this towp -- one of the prédicateurs promised

.ﬁis soul eo the devil if God ailowed Navarre‘entry.into.the cathedral
'Aeityss-;’and bléhed Mayenne's lethargy for its fall on 12 April. Also,
ihe mentﬁly:;ayments, which‘inevitably fell into the hands‘of the
iradieels, cent;ibutedvto making them:finantially independent of the
1eader.‘ wheeiﬂayenne heerd of Gregory's intention of sending a force
.to France ﬂ% 1nterpreted this as yet another threat to hls 1eadersh1p.
e Parma's relief of Parls had stirred in Mayenne the fear that

‘the'cémmandif of.e foreign relleg force would detract from the prestige
iof hie own pOsiﬁioﬁ. -He'ordere&\biou te eolicit,the pope to send

- money rathet-than troopé.. This, Mayenne aaid, would be the most

e

‘feasible solution, for he could raise -troops himself in 'less time than

BN
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a force could travel from Rome to France.66 Mayenne apparently considered
that the pope was signalling his distrust by sending Montemarciano. He
wanted funds over which he would have control, but Gregory was indeed
wary of May%pne,‘lest he misspend the money, and so continued preparations
for Moﬁtemarciano's expedition, which left in June. Recognizing the
improbability of the pope reconsidering the dispatch of the expedition,
Mayenne stressed to his agents in Rome that he at least be granted the
command of the uhited Catholic¢ army.

Holding the position in this kingdom that I do and having

employed all of my efforts and means, it would not be

reasonable £or another prince to take the honour from_me,

an honour which I have earned by my leadership. . ..67
One month Latei he reiterated this position:

It wouid not be reasonable for me to be deprived of the

honour of leading the movement that I have maintained to

this time, and somebne else . . . should come to reap the

fruit that I have nurtured to maturity, making my work

meaningless and'degging_me the recognition 1 deserve from

His Holiness. . .. _ -

But Montemarciano's relationsﬁip.with Mayenne, once the army should

reach France, was never defined by the pope.

N g:yenne was thus assﬁre; of éia.from the-pope, albeit in a form
not entirely to his liking. fhe:Secdnd.step in his pianned‘coalition
was to secure aésistagcé-from Spain.. Parma had left France in>Novembe£
'1590 with éhe promise to return in tﬁe_follow%ng spring and comglete
vthe extermination of the Huguenots. To demonstfate his é!%d.intenﬁions‘
‘he léft a token force of 2,050 troops with ngenné.6? Iﬁ is, however,
debatable as to whéthgr Parma ever meant to return to France. Duriﬁg
his absence-in 1590‘the Dutch had mounted .an offensive which succeeded
~in capturing severa} important fortressesvwhich it was gssentiai that -

o

Parma regain. Nonetheless Mayenne seemed to believe that Parma would
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return. In December 1590 he sent an agént to the duke to.obtain
100,000 écus and the date that he could expect Parma's érriva1.7o
- ! \

‘The
comte de'Briésac soon followed this mission, furnished with simil;r
1nstru;§ions'from Mayenne.71 By 15 March 1591 Brissac had informed
Mayenne that, despiﬁe his vehement statementsvconcerning ﬁis desire io
go to France, Parma was not disposéd to sacrifice his 35159'1; the

Netherlands and leave his flank exposed for the sake of an adventure’

in France.72 But Mayenne did not despair of receiving aid from Parma.

On 28 April he sent yet another ambassador to Brussels to inform Parma

of the pitiful state of the League,73 followed by numerous letters with

the now-familiar descriptions of Huguenot successes and the desperate

need for subsidy.74 Soon after tﬁis‘Philip's orders were added to

Mayenne's exhor;gtions; "If you wanted to render the best service to me
e .+ .o you would enter France withjthe.ieast ppssible delay.;751 But Parma:
was not enthralled Yith Philip's ambitions as self-appointed Catholic
champion of Europe, aﬂd prefefrea inétéad tovcoﬁcentrate on the business:
at hand, the reduction éfvthe DuF#h rebels. Mayenne thergfére directed
hi# appeals toward fhilip. At a meeting of the princes df the Guise

family at Reiﬁg in April 1591 it was resolved to send Jeannin directly’

to Madrid. He was instructed to ascertain Philip's true position -

. visjéfvis the League and the‘election of a kiné,and to negotiatevq

genefous subsidy, which hopefully would include the dispatch of Parma-

to aid in the struggle.76

~ Concurrently with these attempts to extract forces from Parma
S » o . ;

‘and money‘from Philip II, and to secure his position against the

anticipated aid fromthe pbpe{ Mayénne corresponded with other»Cathblié

leaders in the view of obtaining at least moral support for his cause.

-
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At different times he dispatched flurries-of letters” to German princes,

~
.

such as the duke of Bavaria and even the Emperdr, and to the rulers
of the Italian principalitieé, such as Mantua{77 In all his letters
he preached the League's principles aﬁd int;mafed that positive

support, that is,. money, wogid be greatly appreciated. In fact, none .

of these princes evgrjgent any~money and few gave more than cursory

aéknowledgement to Mayenne's overtures., The furor against héretics

i o ]
did not seem to deter Mayenne frbm‘@aintaining'COntact wiE& the Sultan
as well as with Catholic Europe.. These communications conformed to

contemporéry &iplomatic convention, dominated by professions of.undying

esteem and friendship. But Mayenne also took the opportunity to

proselytize the‘League'g-raiéoﬂ d'étre, claiming ih one letter that

he would lay down his arms only when '"those who want to.abolish the
ahcient‘dpstoms and fundamental laws of the kingdqm":wete defeated;78

‘Parma's recalcitrance and the threat'Mayeﬁne ahticipated from-

" the approaching papal army were in many respects relegated ‘to the’

] .
o N
o

ﬁéckground in.the.early summer of 1591. Prospects fgrfa suchssful-'

- : . o ’ . § o R ,. .
.. campaign against Navarre were better than they %ad ever been. Philip -

“assistance was not 4in the preferred form, 7,000 troopa did constitute

 time before Parma obliged his'sovefeign; and"althoughgth ﬁopg's

-had, after all, pfomised to send aid ;-'itwyduld only be a matter of

@

»

a aignificgnt'addition to Méjehne'p.forces, and the leader was

confident of his ability to assert his guthofity_overAMontema;cignd's.
LandrianO’arriV¢d in Paris in June with his letters and instruction and.

4thtew:the'fu11 ﬁeight»of his pfestige_ﬁehind the League;' All of.these

I

‘auSpicioué'indications, hoéever, spon‘came_to-noughf fof“the.League,

Late in August Jeannin returned from Madrid wi;h‘the_réporf‘
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of his discussions with Philip II. Jeannin informed Mayenne that
Philip had been extremely demanding, andvalthough he had promtsed to
force_Parma to leave  the Netherlands.and pay 10,000 éggg.per month to
‘Mayenﬁe,.he had also stipulated that the Salic Law must be. abrogated to
allow the election of the Infanta in the near future.79 Thia g___.p__
' SL_. for his aid, the firsi demanded by Philip, caused Mayenne serious

. 'miagivings,-although.he had no scruples over accepting the proffered

monthly subsidy.

. Shortly after this news Mayenne hurried_to Verdun'to.meet

Montemafciano's forces, finally‘arrived in Lorraine,'and was greeted’by

a severely disappointing sight on the long march half of the papal

army had either desert{flor'fallen to disease. .Montemarciano could

' maintain neither discipline nor organization and the poor'condition.of \

the army, corroborated by various contemporary descriptions, prompted

Villeroy ] contemptuous remark on the nature of tha pope's aid. -

."This sorry collection of men was the force that ‘they aaid in.

Rome ‘would soon destroy His-Hajesty [(Henri de Navarre] and
his followers and would implement the bulls and fulminations
of His Holiness, which had been carried and published by
Landriano.30

' Villeroy“went on to contrast this rabble: with the army which had been

‘raised for Navarre in Germany, an army of over 16 000 disciplined, S

healthy soldiers.' Disgruntled at the condition of his reinforcements, :

Mayenne was actually left in a seriously compromised position. .He

" had planned to supplement his own' forces with the papal army and- prevent

the Germans from entering France and combining with Navarre.f Instead,

he'could not even coordinate the movements of Hontemarciano 8 army with

‘-

his own.' "It seems that the commanders agree not well," commented an

'English observer in Sedan, "for the Duke of Maine and the POpe 8 nephew :
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do’ each give a differing watchword, and'thelr soldiers cnt’one another's
throatlif they stray anything from the army."s% Navarre's Germsn
recruitg‘passed through Lorraine virtually unopposed and laid siege to
Rouen early in November.. ' o

The commercial and strategic importance of Rouen made. the relief
.of this' town almost as important as had ‘been the saving‘of Paris in 1590.
.The blow to the League's credibility.had Rouen fallen would have been

almost insurmountable. Mayenne's only recourse was an appeal once more
ye conly P .

to Philip.

The members of the French - League have informed His Majesty

[(PHilip II] that unless they receive such support during this

year as will enable them to put an end to the war, or at

least to better their position, they will be forced to come

to terms with the King of Navarre.82 ‘
.As always, Philip was willing to help, but Parma'again,continued to
demur at leaving the Netherlands. Jeannin went to Brnasels to conduct
negotiations with Philip 8 political agents, and while there urged Parma
to accelerate his.preparations;83but the duke did not actually enter
France until latebinngcember, vhen'hefjoined>with Mayenne at Guise.
Parma refused.to,advance further antil he was, allowed to place a
garrison at La Fére and, several other minor forts, to protect his supply
lines.§4 Reluctantly Mayenne was forced to concede these demands.'
Within four months Parma was able to bruah asideathe harassment of
'Henri de Navarre and free Rouen from the surrounding royaliat army.

Four months of close COntact scarce?y improved the already -

a became exasperated at

. *
Mayenne' s fluctuating strategy at firat the French,leader wanted to

cool relations between ‘the two dukes. P

force a battle wibh Navarre' then, after the danger to Rouen was only

partlally eased, wanted Parma to leave immediately, claiming that he .
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.c0uld manage the dispersal of the royalist army himself. Mayenne
obviously was still afraid that Parma would gain too much credit by
any major succegs. Parma suspected ''some very dangerous mystery" in
histbehavior, based on rumors that Mayenne was in negotiation-with |
Navarre even during the campaign to raise the siege.85 Parma's

v,

misgivings.were‘well founded, for‘Mayenne!s agents were indeed en

in talks with representatives of the Huguenot leader.
Since 1590 Mayenne 8 negotiator Villeroy had held intermittent

italks with. agents of Henri de Navarre, usually Philippe du Plessis-
Mornay-. Although Villeroy was often the initiating force behind the‘
-meetings, out of a sincere desire to compose the differences in France,
Mayenne was always aware ofand'usually gave his endorsement to the L
proceedings. Some were simply 'normal’ exchanges between enemies, such
as. arranging the details of a pact allowing some trade to move |
unhindered in the Ile- de-France, but others were undertaken -with the
.speCific intent of'reaching a settlement between the opposing parties.86
The negotiations, however, always took-place when the.League was in a
particularly vulnerable position, as after the loss at Ivry or .in the -

early months of 1591 _when Mayenne was awaiting ‘the arrival of his

~allies'-aid. In this instance he. employed the blank passports provided

>

by Navarre for the negotiators to bring the deputies for the impending
Estates- General ssfely out of the provinces.87 At other times, for
lexample when Parma was in France in early 1592, Mayenne would allow

" the talks to continue hnfil his military position was secure, and thenv

’

abruptly order their te’rmination.88 Mayenne could rest assured that no

-

decision would result from any of the discussions, since he would not'

-

permit Villeroy to offer any concessions until‘Navarre agreed to convert.

R .
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For this reason the talks were circular‘and’inconclusiye, to the
_gomplete frustration of Villeroy; but allowed Mayenne to gain a brief
reprieVe.- : . 5 - .

The Spenish; however, tooh'a less pragmstic.yiew of these
negotiations than did Mayenne. They were susplicious of the.prospect of
anj sccommodstion betueen hsyenne anthavarre,'whichusouldA;pell total
disaster to Spanish.aspirations in France;‘ Mayenne informed Mendoza of
the first of these tentative negotiations, held in order to stell.for
time in April 1590, "go that you will believe‘that I.em a man of worth
for telling you."89 On subsequent occasions, however, th@,negotiations
were conducted in strict'secrecy, and{rumour-of them only reached the
) Spanish indirectly, further‘calling into question the’iz&isbility of
their ally. After Parma returned to the Netherlands i May 1592, where::.
'he soon died oi avwound.received in France, the Spanish=were.reluctant
. to send more aid to the League or ﬁ\yenne, both of whom were weakening.
Instead, Philip and his ‘agents pressed for the immediate convocation of
v_the Estates-General-and completed thebgroundwork'neceSSary for the |

4

preseptation of the Infanta 8 claims. ' “_' : I B .
From Rome there was also a. decided reluctanceﬁto commit.

additional monies.to'the League. The new pope, Clement-VIII, elected on
’30 January 1592, was’ as solidly in fauour of the League as had been
AGregory XIV, but wented a prompt resolution to the longstanding civil
. wars in~France. ‘He exhorted Mhyenne to continue the struggle and sent
a legate to support the cause, . but at the same time he’ urged the .
vLeaguers to resolve their differences in order to expedite the election

. of a monarch.go After the siege of Rouen the League s war effort .

declined sharply, partially as a result of lack -of aid but dlso as a



' o o 126,

result of a decline in the offensive generated by the Huguenots, who

were also undergoing a period of attrition. Throughout 1592 Mayenneﬁs
. contact with hiaiallies dealt primarily uith preparations for the

Estates-General, which all involved felt’could not~he postponed for

much longer. By late 1592, when the meeting was a certainty; the pope

iand Spain concentrated ‘almost exclusively upon its progress. They had-
eupported the League through four difficult years and now contemplated
their respective rewarda. '
Mayenne s relations with the pope and Spain were undertaken
primarily wi th the.intent of obtaining sufficient subsidy to maintain
the potency of the League.\ For the period of.1589 ‘to 1593 there is no

evidencelof'attempta on his part to secure foreign support for any other
. ¢ _ . I
reason. He did not declare himself a contender for the crown, hor did

he lobby for the.candidacy of any other. Although the kingdom became

extremely.fragmented,-his‘alliancea did not alienate'any_of'the

, o » _ o _
territories of France. Mayenne appears to have been seeking no more

'..than the. means to sustain the'League. ‘He recognized the pope as an

ally preferable to Spain,.since the pope 8 interest in France was

a2

ostensibly limited to the health of the Catholicism, and did not

: threaten the sovereignty of the French monarchy. 'However,xwith the
) exception of Gregory XIV, the popes were not willing to subsidize League

: t
endeavours. Circumstances forced Mayenne into heavy reliance upon

Spanieh aesistance;

o Philip, in contrast to the pope, had ulterior motives in
rendering aid to the League. International politics and the prospects
of immediate ahort-range gain made it to hia advantage to foment French .

C

discord by supporting the League. In.terms of a European balance of

S >
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'power, a divided France eased considerably the problems of Spain,
. : N ) .
particularly in the Netherlands. The threat of clandestine or even

open Frencn'aid to the Dutch had been present since the»Beginning of the

: 2 . 4
revolt in the north, and had been illustrated by the ill-fated adventures

.
v

of the duc d'Anjou in 1581-1582. Philip's intention to debilitate
France was generally recognized and is perhaps best described»-n_a.

pamphlet dating from 1593, in which a Frenchman harangues a‘Qavq;ard on
:Phe.pernieious intent of the Spanish monarch. i
‘ For a long time he [Philip] has used a thousand artifices,

a thousand ruses and a thousand detours to destroy our
- [France's] grandeur and to create divisions.' He is the

nurse maid of our troubles and our civil wars . « ..

Have you [Savoy] not found that he weakens you . . . and

makes your wars last as long as his own? . . . He is trying

to make us [the League] totally irreconcilable to the party

‘of the king of Navarre by giving us just enough money'TB‘
eurvive : . '
Mayenne's fOrced dependency upon Spain was also emplbfed by royalist

,propagandista. _ \

This fat, ponderous 'Lieutenant~General and Master of the
‘State.and Crown of France' made himself the valet and

}slave of the most insolent natiofi of the world . . . and

'did not hesitate to prostitute and dishonour France and. the

name of the House of Lorraine. . f.92 :

. However, Mayenne and the sincere .adherents of the League, or at least
those who wished for its continuation, could scarcely:afford such -
sentiments. Spanish aid allowed thelLeague to survive andftwice, in
.1590 and 1592, saved it in times of severe crisis.

‘At the same time Mayenne did not surrender any more than was
_nec&paary to Spain. His bargaining position was manifestly weak, but
by the post he held he had‘power over the coming Estates-General. - He
' 1ntimeted'aeppot; for the Infanta's candidacy and_ﬁhe Affinity of

' Philipfs~esuse with hié own, but whengtﬁe reckening'eame at the estates

-
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of 1593 the Spanish found, as iﬁdeed they h;d suspected, that his
k‘promises‘had only bgen artifices to gain their subsidy. Mayenne's
‘duplicity is perhaps best iilustrated by his reaction oﬁ»diac?verihg
the covert communicaFign of the Seize with Spain;. The Seize wrote
Philip in Septembef 1591, compla;ping.of the misériqs of Paris ;ndA
promiéfng tétal Supp§r£ for Phiiip's déughter.phouldvthe-fagher céme to
~ the rescue of the Leagde.93 Mayenne's anger at this unauthorized
concession was soigreat that maT} contemporaries believed it.to be
<the fundamental motive behind his punishment of the §g££g in December
that’samevyear;gé He could n&t tolerate any others-iﬁVOIVed in
negogiations'withisgain, Qndercutting his own position.

But Mayenne's search for sub;Ldy,,sometimes satisfigd buﬁ_
u§ually resuiting in only partial alleviation, could at best only
postpone the final decisioQ. The League was a termina¥ mqvement, one
‘which ‘could not last fot an indefinite periéd. :Thé entife\charécter of
the Leagu; under &ayenne ﬁaé shaped by the prém;ée that the movemeﬁt \

- was énly a transient phése.betweep the tyfgnny of Henr1 iII.aﬁd.tHe
election_of~an altérqate mbﬁarqh. By late 1592 the pgoblems ofbﬁhe-
Leagdg; Bogh external and.ih;grpal, coalesced; tﬁe onlyvconceivaﬁle
edlption capable of solving,theée‘proﬁléma;Was'the meeting of ﬁhé’
Eaiates—céﬁeral. f;tone fashion or anothe# ;he‘ﬁlimag of‘the'Leégue'wés
| anticipaﬁed at this'assembly, following'which'there‘could 6niy;be Qictdry
or defea;. _Thé Léggﬁe had lasted too long and had lost too much.of its‘-
origin#l vitality té'be;abie.to return to the uﬁsettled'sﬁatg ofv
affairsvwﬁich:had‘exisﬁed'fbf tﬁé four éfeviogélyeﬁt;. ': R

i
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CHAPTER FOUR

| MAYENNE AND THE SEARCH FOR A KING:
_ THE ESTATES-GENERAL OF 1593

"To save the religion and the suate, which are on the verge of
collapse, the election of a Catholic king is imperative"bwrote a
pamphletéer on the eve of the Estates-General of 1593.1 In similar
‘fashion, the cahiers carried hy'the deputies'to this apsemhly,iaome
prepared for earlier meetings which had been cancelled, all emphasized
thefneedﬁ"to proceed to the election of_a‘king'.'.2 All staunch
. Catholics clamoured'for a sovereign'and, guided by Mayenne, the Leagued
moved inexorably toward its. goal ' the election of a monarch who would
flead French Catholica in the extirpation of the heretics. hayenne;skf‘

~responsibility was to provide directio lfbr the movement until the

:;military and political atmoapherea‘were‘ ropitioua for the conVOcationﬁ

‘gf the estates. ' | | | | | |
. Meanwhile, theoreticians of the League strove- to juatify the

anticipated election, unprecedented in French constitutional history.

Their fundamental argument maintained that Benri de Navarre 8 heresy '

. and apostasy, also unique in French tradition for an heir to the crown, '

"disqualified him from the throne of the Most Chriatian King, despite his
';hereditary claim. The Declaration of Peronne of 1585, the original e
manifesto of the League, stated. |

l, o o e subjects do not havevto.recognize or suhmit to a prince

who is not of the Catholic faith, since ‘the first oath made by
-our kings when the crown is: put on their heads is to maintain

135’.&'f', S
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‘fifteenth century'were produced:to'reinforce these asaegtions.; In
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the Holy Roman Catholic religion, after which oath they

receive the oaths of fidelity from their subject(3
The primacy of religious orthodoxy of the monarch was affirmed, claimed
the League s propagandists, at the Estates-General of Blois in 1588,
where Henri III had declared that the king's- Catholicity, as sworn at
his coronation oath, was-a "fundamental~and»irreVocable-lawvfof”thef.,.;
. kingdom of France'.4 Subsequent pamphlets drew heavily upon this |
important ruling, which remained in force until the»French RevolutiOn..

"To be both king and Huguenot is like speaking German in France,"

' remarked an anonymous tract, for the two are mutually exclusive.

“The exclusion of Navarre and the.departure from the-traditional

line of succession necessitated an alternate procedure for selecting a

~ monarch. The Estates—General, the only‘tonstitutional body in which

. such matters conceivably could be resolved, Was the obvious choice.

dherents of the League worked assiduously to prove that the estates,
representatives of the nation, could in fact reach a binding decision
in the election of a king. The party‘s political theory emphasized the'

historic powers of the asaembly and unearthed great quantities of

‘ evidence showing’ that the estates could be called ﬁy someone other than

the king -= in this instance, Mayenne'-- and actually had powers of

(legislation.' Precedents ranging from the time of Clovis to ‘the .

the peculiar situation of the‘Leagueg'uhich recognized no king after'

1590, the th.orists claimed election by the Estates-General was the -~

only possible solution‘to the problem of ‘the, empty throne. With the

support of such arguments the League directed itself toward the creation‘

of ‘a neu monarch.6~ R 4
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: In the first year of Mayenne's leadership the'League acfually'i
had advanced a titular, unofficial king of France. Charles,'cardinal
de Bourbon, was recognized by a great number of Leaguers as Charles }‘
‘This was, however, a stopgap at beyt. Not onlylwas the cardinal sixty-
seven years old and childlﬁ:s,'but.also he was kept in close custody
By his nephew, Nava‘f‘r‘e. ' Nbaéiﬁelé‘sa,“dxi "S'Aﬁgas‘t-l'sss»,' three days |
after the death of Henri III made the threat of Navarre s succession a
reality, Mayenne igsued an edict urging all Catholics to unite in the _
cause, "awaiting the liberty and presence of the king our sovereign -
[Charles x]." ' The declaration was posted thQOughout the kingdom to
publiciz: the altemative to the heretic Navarré. Some response‘ wasg -
elicited from‘the provincial parlements, but these declarations‘nerew
insufficient to‘attract aggreathdeal of supportlfor a,king:nho was, in.
effect, non-eatistent.8 Perhaps'the greatest result of Mayehne;s edict
was the clarification.of the nature of his own position and - the source
of his authority. While ‘Henti III lived Mayenne had been the lieuten-:
ant-genetal --.a position granted by royalty ~- when the League actuallyf
recognized no king. The 'accession' of Charles X dispelled some of the .
ambiguity from his rank and enabled him to function and legislate as
~ the representative of the king.

C e

Charles X, however, was never officially acclaimed as king, and
]

.his incarceration was a permanent embarrassment to the League. Shortly‘.
: after Mayenne 8 edict of S August the French leader wrote to Philip II,
idescribing the recognition of the'cardinal ‘as a move to stimulate - |
opposition to Navarre 8 pretensions to the throne. He also expressed

his fear that Navarre would either murder his uncle or, more likely,

I
”keep him in prison indefinitely, thereby making a mockery of- the League

*
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and its monarch.9 So long'as the-cardinal.de Bonrbon remained in prison
he could not be _crowned. As well, given the dispute over the power of“
the Estates-General to elect a king and the numerous defects in the
cardinal's claims, the League’ was not likely to proceed to his election
in absentia. The Catholic movement appeared to have grounded on the |
obstacle.of ‘the cardinal's absence. t'” |

Frustrated by this serious impediment, Mayenne periodically was
'inspired to _attempts to gain full recognition for Charles X. After the .
.defeat at Arques in September 1589 destroyed his hopes of running'f |
rough-shod over Navarre, Mayenne pressed ‘for a more binding pronouncement
.of the cardinal de Bourbon 8 accession. On’ 21 November,,at Mayenne s’ .
instigation, the Parlement‘of Paris enjoined the kingdom "to recogniae
»Charles, tenth of this name, our natural and leéitimate king; and to
-give him the fidelity and obedience owed by good snd loyal subjects "10

.Mayenne 8 powers as lieutenant-general were confirmed and he was .

allowed to organize a Conseil‘d'Etat to assist his gOvernment until the'

release of the king. The Estates-General were called by Charles X,
actually Mayenne, to. meet early insthe next year to officially proclaim'
the cardinal de Bourbon ] accession. Military affaira, however, forced ’
several postponements of the aasembly, and the defeat at Ivry, the death.
" of Charles x.and the siege of Paris made the meeting of the estates in
1590 improbable and impractical. _ " | | . |

: ;t'neannhile‘the name“of Charles Xfwaszlavished iithiall theiﬁ -
.trapsings duelgtnanarch}' Proclamations and;arrets.trgﬁ hayenne were.
'issaed'"de oar le roj" and. pretended to fnll royal authority;' Coins

! ]

‘were struck in the honour of the new king, and coats of arms ‘were sold

Y

in the stréets of Paris.11 Poems and books were dedicated to him, and
: . - ) . .
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the'provincial psrlements and many of the'beague tawns declared in his

»favour.lz On 5 March 1590 the Parlement of Paris repeated its - ; -

I 4

recognition of Charles x,13while Philip II, in a declaration placarded o
in Paris, vowed to fight "for the' deliverance ‘of the Most Christian
King, Charles X, unjustly held in captivity by the heretics."14 Shortly o
‘after Ivry the papal legate in Paris, Caetano, took oaths}from the o i
leading members of the Paris League, who promised ''to stay under the |
command of Charles X and‘the duc de‘Mayenne until our last breath."}_5

But the'reign of Charles X wds an illusion; When 'he died on
9 May.1590,‘still-in captivity; few mourned his passing% .Palma Cayet,
.a‘contgmporary‘historian,.remarked that the.League*scarcely honoured
the'death‘of'the man it had made king.;6 He had been raised to that.
\position,'primarily‘at the instigation<of.Mayenne, because.the League
needed a counterweight to’ the pretensgions of Navarre, a figurehead to
lmaintain unity and attract more members to the League.. The policy'of'

: advancing the cardinal de Bourbon, started by Gilse in 1585, was -

carried to its-logical.conclusip; by'Mayennegin 1589 and 1590. -But-

} the aged and childless Ch rles X?

.‘definitive solution to the'throne's vacancy.. He was merely a ciph.i
who served to lend more Pprestige to the League in the interim of finding
‘a more suitable, permanent candidate. No- personal powers or. privileges
were allowed himg- When in 1589 the cardinal appealed to’ the Conseil
?General for a pension to maintain him while in prison, the Conseil
— - —_—

. righteously declared that "a king should not have to’ beg for. favours v

from his subjects," and refused the annuity.17 No serious effort'was

R made to free him from his captivity and have him crowned Mayenne and

1 the principal Leaguers seemed content with the idea, not the reality,
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of a king.

Despite the circumstances of his reign, Charles X did provide
an:important fiction for the League. His - death made the problem of
finding'a successor acute. -Twovdays before ‘he died the Sorbonne,
perhaps on hearing of. the cardinal's grave i‘lness, proclaimed officially
.what many Leaguers had said since the death of Henri III: "even if he
'[Henri de. Navarre] should convert, Catholics are obliged by consciénce

to prevent him from succeeding to the government df the Christian »
Kingdom."18 For the next three years Mayenne wasnentrusted, as
lieutenant-general of "the late king Charles X, of blessed memory",
to maintain this decision and to bring about the election of a

' BUCCGSSOI.

e

. PUring thisiperiod the interests of Spain in«thebsuccession to -
the throne played a dominant role.- Heavily endebted to Philip, ﬁayenne
.could not. adopt an anti- Spanish policy for fear of compromising his
position with his‘chief-ally and destroying hopes'for assistance in -
_the futdre.- Spain necessarily was ‘an overriding factor in Mayenne sA
“suest for a monarch.‘ Philip had intimated his desire to have his .
-;daughter become queen even dqsing the lifetime of the cardinal de
A Bourbon. He, as most others, obviously did not consider Charles X as
ithe final resolution tq. the question of the French throne. ’After'the
vdeath of the cardinal ngiish demands became increasingly insistent.
Philip "started to draw in?the net of ‘the pretensions of the Infsnta
and to present ‘her case to the chiefs of the Union.ﬁzo: For the twenty-
‘five year old Infanta Claire-Isabella-Eugenie to succéed, however; the .
Salic Law would have to be disavowed Its origins lost in the mist of

' ancient French tradition, the Salic Law stipulatcd that the crown of



. ‘ - . 141

France could only be worn by males, males whése claim to succeed to the
throne did not stem through a female.21 .Philip and his'agents'asserted~
that ‘the Selic Law was not inviolahle and worked to prove its falsity.

But simple negation of-the-Laumuas“only the first step; the Infanta
: uould-hevecto be electedé?y'the Estates~General. lTherein.layﬂthe
importance of Mayenne\toltheiSpsnish. Philip.recognized the influence
that the French leader would exercise over the estates, which could only
be convened at the time and place of his bidding.zgl For this reason
" extensive negotiations occurred between Mayenne and the Spanish,\ |
bparticularly.during 1592, oyer‘the proposed election of the Infanta.
Aside from.thehabrogation.of the Sslic Law, the discusSions
‘turned on the choice of a spouse for the Infanta. She.could not; as a
- woman, hold the throne without a consort. Philip preferred a' Hapsburg
husbend, perhaps the archduke Ernest of.Austrie;'but he realized early
in the negotietions tKat the French preferred a nstiVe hing.23 The
major obstacle in the latter instance was the question of who would ‘be
-,chosen and how he would he selected. Whatever the outcome, the |
unsuccessful candiddtes were suré to'be»resentful.of’theﬁvictor,'who would .
. suddenly become'their‘euperior. In March 1591 one of Philip 8 letters
to his ambassador was intercepted, a letter which instructed Phillp s
.agent to favour the son of the duc de Lorraine in the contest for the
throne._ Mayenne "became aware of all this, and it caused him no small. .
24 ' ' '

- trouble." The.othér princes of the League‘were.undoubtedly dis-

' concerted at this prospect as well. :
The'negotiations began in>eernest early in 1592, while Parma
vwas about to raise the siege of Rouen. Apparently Philib considered

this an opportune moment, for the League was extremely weak and reliant

3
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. < .
upon his aid. The talks were more detailed and specific than the

.previous series of vague assurances exchanged between Mayenne and

.~

Spain. They clearly illuminate the intentions of both the Spanish and.

the French leader regarding the Crown of France. Mayenne's agents, .

_ acting upon his lengthy instructions, made great demands upon Spain.

'They accepted the Infanta s candidacy "on the condition that she come_;i) d
to reside in France within six months" and with the proviso thaf she
marry, again within one half year, "accordingito the advice of the
conncillora and ministera of the crown."25 "In order to appease the
kingdom," Mayenne s agents stipulated that 8, 000 000 écus be paid to the
"officers and miniaters of the kingdom" upon her arrival and a further
10,000, 000 ecua be furnished over the followxng two years.26 Any money
that would be,neceasary "to confirm the allegiance of those in the '
Catholic party and attracf the notable followers fromvthe party of the
Béarnnaia [Navarrel" would have to he paid by Philin/in addition to the
27 : o C _

other sums. . ‘ b.f

\

Parma and the Spanish negotiators, with whom the talks_were

_condnc;ed, were disconcerted by theaevextravagent‘demands. Mayenne's

. “ . . N -
rationale for these compensations, that '"once such a declaration [the - -

League?s support of the Infanta] is made the ‘door to any accomodation -

with Navarre will be permanently closed," ‘was not conv1ncing.28 He made

his diatrust of Mayenne manifest in letters to Philip, but to the French

leader and his agenta Parma maintained a diplomatic, tractable facade.
» He protested’ that he. had no powers from Philip to conclude such a
significant pact and made a\greatly reduced counter-propoaal.l Rather

than pay soch‘huge lump suma, Philip would furniah'the French with money

as it was needed,' Of his aincerity the French could be aaaured, since
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thefe‘"can be no douht that . . ; [(Philip] would not want to‘abandon
his daughter unless he.himself was reduced to t‘é greatest extremity."zg.
As‘neli, Parma demanded that the Estates-General"bencalled.immediately

. to tormally elect the Infanta. | '

Much to the consternation of Paama, Mayenne 8 agent, Jeannin,
rejected these demands, particularly the second. He replied that the
estates "are only an acceSsory, to legitimate what had already been
decided, sihce“they nould be composed oniy of.people who would actbat
the bidding of Mayenne."30 Parma surmised ftom'thia attitude that "in

| deferring the assemhly of the estates, Mayenne‘ia simply trying to
extend the power wh?ch he already possesaes."31 Soon after,’ the French
negotiators suspendeditalks Until Philip had accordedrfullvpowers'of'
-aettlement to Parma’ and hls agents.“ ﬁo agfeement Qas reached, and Parma
~ was obliged to lead his army to the re’ 1ef of Rouen wi thout first |
securing guarantees of the Infanta's accession from Mayenne.

The principle of. the Infanta s rights had been accepted by
Mayenne in these talks, but the negotiations had foundered on the
assurances both sides sought in order to guarantee their respectlve-t.
positions. The,Spanish wanted formal recognition of the Infanta in the‘
Estatea-General.before.making anf firm[commitments on the supnort
which.would be;fdrniahed to.her‘by_Spain and thedmannet of the éelection
of'her husband. For hia-part,.Mayenne demanded concrete'detaila on.the‘
. amonnt of aupport}that the Infanta would-receine and-some-aasurance o
that he and the principal Leaguefs - the "officers and ministers of
the kingdom'" -- would be influential in the choice of a king, the

. management of the money received from Spain and, pgesumably, the

gpverning of the kingdom. Both»participants_xn the talks, Mayenne and
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‘ Parma, parted with distrust bf the aims ot the other. This‘uas onl&
eggrauated_by e'finel bid by Eirma in April 1592 to extract pledges

from Mayenne before returning te the Netherlands. He demanded that
Mayenne and the princes ‘of the League swear unconditional allegiance to
_the Infanta, The French leaders took offense at this attempt o force
their hands before any guaranteee from Spain‘were secured; and Mayenne,
highly indignant, declared that if Spain treated him in this manner,
then he would not mind if Navarre became a Catholic.32 ‘

The suspicions of the Spaniands were founded not only on Mayenne 8
-eyasiveness in his dealings with them and the rumours of his- si ultaneous
negqtiations with'Nauarre,.but also.on his continued peetpon ent of - the
@ JEstates-General. On 29 Nevember 1590,_when the League appeared to be
recovering from the harsh turn of events in that year, Mayenne issued an
order for the estates to convene at Orleans in the following January.‘
They were
tobresolre and cenclude everything which, by common consent,

will be fourd and judged the most necessary for the re- By
_establishment of our holy religion, the conservation of the (ﬁw

kingdom and the extirpation of heresy, under the obedience
‘of a Catholic king.33

Claiming that royalist troops threatened Orleans, Mayenne shifted the
place of assembly to Reims for May 1591. The delegation from Paris ‘
‘conatituted the bulk of the deputies ‘who arrived at Reims in time for

the neeting.' Provincial representation was almost non-exietent;; Fearing
,that the more radical Parisian-delegates~would‘oppose his wishes. which‘.
were never stated, ‘Mayenne prorogued the aséembly until more represent-

’ :etives arrived. When numbers did not 'show a significant increasey he

.sent the remaining deputies “home and took the Opportunity to. issue a

-unilateral reaffirmation of his position and the aims -of the Catholic o
R -
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o : . . 34
League, disguised as a resolution passed by the assembled deputies.
Thereafter, despite his frequent promises Mayenne took no positive
steps to reunite the three’ estates, claiming that the military emergency
temporarily possessed a higher priority. .m

Throughout 1592 there were attempts at discussions between League

and Spanish negotiators, but none were as detailed as the series undef-

" taken in January. Philip would not grant any of Mayenne'sfearlier

demands fér money and aid until the estates elected the Infanta,~but\

Mayenne's attitude to the election remained equivocal. Asia result of

\

.this' ambiguity, Philip“bégan to show a great deal of favour towards the
. . .
young duc de Guise, "so that the nephew might serve as a cdunterweight

to the uncle."35 Guise received a monthly pension from Sp#in363nd was

- widely rumoured to be the coutender preferred by .Philip fo} the hand

- ; i
of his daughter,31 ' ST e )

The im asse, however, could not last indefinately. Preasute'

“upon Mayenne from within the League increased as more Leaguera called

~ for the immediate convocation of-the Estates—General. The‘withdrawal

of Spanish support also sbrved to. hasten Mayenne 8. decision. Finally;'

~in September.1592 Mayenne celled the: estates to meet at Soissons in the

-

3
following month. The location of the meeting had been suggested, rather

forcefully, by the duke of Parma, who wanted the estates héld in _
38

he northerq France in close proximity to the influence of his army.

Mayenne soon reversed this decision, probably as a result‘&f the

.

conciliatory moves in. Paris, and transferred the meeting ;b the capital

for 20 December, to find "a good and holy resolution . . , ' that wi’

39

* assure the peace of the state.” On 2 December a potenéially forceful

S k)
suasive influegie upon the impending estatea was.removed by the death

N -
v
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of Parma in Brussels. Although postponed for a month to allow more

. deputies to arrive in Paris, the estates did at last begin sessiaons late

"
i
t

in January 1593. The Leagug:was abou; to choose a king.
Several;days aftér h;s call for the meeting of the éstates
Mayenne Lssueqva Declafation aadressed to the Catholics of ngnce.éo
Composéd in.clear, lucid prose and maintaining a cods{stent tone of s
" moderation, the Declaration delineated the arguments.for:the League's
existenég. M;yenne first pointed out the esséntial Catholicity of the
' Frenth‘crbwn. This in itself provided ample justification to disregard
the pretenéion; 9f Navarre,}who sbught to "persuade . . .Stﬁis
followerg] that the war is ﬁot.for religion",lbutithét_the Leagueiwaé
trying "tovusurp or dissipate the staté.f On the contrary, Mé&enne

-~

asgerted, the Leaguers are.bla?eless, for they only "follow the ordinance -

of the Church, the éxample of their forebearers and the fundamehtal law
af the kingdo@, thch:requireé a prince .who claims a hereditary right
fdithe crown to be Cétholié.ﬂ  Navarre_wasvacéuéed as the agge;sér in
. : . ™

th:§c;v}1 struggles by;his continued insistence that '"he did not want '’
to be forced by his“subjécts" to conveft; Hig promise’ to be iné£ructed
in the Cagholitlreliéion';nly after he was ''obeyed aﬁd.recognized by all
‘hiS'squects" confused the issués at.stake, since religion takes
precedence over such comparativeiy minor considerations as royal
’suéceptability‘to_the_pfeés#res of subjects.

Navarre's uncompromising refusal to be constrained to convert
héd prolongedvthe war needlefsly; éharged_Mayenne. If he would have
releéséd tﬁe‘cérdinal de Baurbon from ihprison@ent,x |

recoéhized him as his king and allowed nature to put an end’

to the cardinal's days -- using this time to be instructed
and reconciled with the Church -- he would have found the

Y

-~
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"

united Catholics disposed to give him the same obedience
and fidelity given to the king his uncle.

i ' : :
'ﬁince Navarre failed to. follow the dictates of reason, the Catholics -

:

‘were forced to proceed to the election of a king. " The Declaration

concluded with an appeal to the Catholics in the camp of Henri de

<

"Navarre to come to the estates in Paris to confer with the League.
Hopefully a‘reconciliation could be reached, so that '"the remedy which
we decide in our consciences to bé‘the most useful® for the conservation
of the religion aﬁd tﬁe's;ate":could‘be found.

Moderate in tone, conciliatory in its proposéls aﬁd near

.brilliant as a vehicle to just?fy.the actions of the.Léague, Mayenne's
Declaration of 5 December 1592 sefved.ﬁo-weaken royalist objections to
the meeting of th; Estates-General and assure the deiegates of the~

. légitimacy of‘the asseﬁbly and its purpose. By stressingithe'willing-
. ness éf the League to recognize a Cathoiic ﬁavarre in 1590 -- a péiqt .
which is not reinforced by any evidence on the part of either Mayenne

o( the League -- Mayénne scored a propaganda vicﬁory fér his party,
[ . : ’

makiﬂgluavafre appear the unreasdnable an;agonistiin,ghe stfugglé. The

Supportéts of Navarre could not allow. such an attack on their position,>

nor could'tﬁe royalist Cathélics ignore tﬁe bffer-of serious |
s

negotiations, for such a move would only lend credence to Mayenne's

account of Navarre's intransigence.. .

On 27 Januéry 1593 the Catholic notables in the company o. *

Navarre accepted Mayenne's offer to "enter in conference and com-
q' munication on the best means to .assauge the troubles of the kingdom and
. g : 41 . . ‘
to conserve the Catholic religion.” Henri de Navarre for his part,

issued a stinéihg attack updn Mayenne and the League on 29 January,
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three days after the assembly convened in Paris. He placed the blame

for the wars entirely upon the League and the political ambitions of

its leader. The '"so-called estates" being held in Paris were declared
42

illegal; anyone connected witﬂ the assembly was guilty of lése-majesté.
Notwithstanding Navarfe}a forceful,condemnatisns ﬁhe_deputies_
in Paris continued to meet. The sessioné of Febfuary dealt primarily
with the position to_be'granted the papal legate, the verificatioﬁ of
the powers of.the deputies and'the dispatch‘ofilettera urging'the_
' varioﬁs provinces to send their representatives, for the éstgtes had
fewer than a quérter of the usual number éf»members.43 Mayenne,~
- however, ﬁfayed_only a éma11~part in" these #roceedings. He presided
over the opening ceremoniés and the sessiéns;whéfe all three estates
sat t;gether but otherwise had no activé role. . On 8 February he left
Paris for Soissons, to meet with the agents of Philip II. ,
The new Spanish representatlve, the duke of Feria; had been
sent by Phillp to present the‘Infanta 8 clalﬁs to the Estates-General.
?gfore proceeding to Pa;is, howevgr, he hef thpuﬁht it e;pedient-to
gain the assurances of Mayenne, who "géverﬂéd the hasemhly‘even Qheh

absent, and without whose support nothing could be achieved."aa In.

‘their first conference Feria announ;ed to.Mayenne thafﬁPhilip'hdd
conférred the late duke of Parma;s éitie, Lieu;enant‘of ﬁhe'King qf'
Spain’ in Flanders, upon him.45 Feria tben stated théuwishégug;;Spain
.regarding the estates: Mayenne woulq rebognize the Infanté and -
exercfgemhis authority to ha#e her e{eéted queen, in retu?n for which .
he was.promised pecuﬁiary benefits énd the continuation of his

iieutgnancy in the new reign. But Mayenne was fully aware of his value

to the Spanish and,. not mollified by the empty position conferred upon
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him, demanded a greater.recompenae for his support of the‘Infantaf‘ An
agreement was concluded after a week‘of heated and sometimes bitter
. negotiations. ’In'return for the election of,IsabelLa;'Mayenne was.to:
receive.the government of the duchies of Burgundy and Normandy, discharge
from all the.debts“he had contracted in the service of the League, a
payment of 606,000 écus on the Gay of the Infanta's coronation, a &early
pension and the continuation of.his position.of lieutenant.-'generalg46
Ten days iater Mayenne swore to Philip that he would use his influence
to make ﬁthe princes; prelates, lords and deputies of thevestatee ot
this kingdom . . . declare and name.the Infanta Isabe11a>queen:of |
France" and.uould honour hif agreement "with mf life and every means at
my disposal."47- Although the‘concession;fhéﬁﬂbeen rather high, Feria
jdeparted'for faris witb some confidence of the support of'Mayenne's_
| authority for his presentation of the Infanta 8 rights. |
Feria made his triumphal entry into Paris on 8 March. He soon
. : <

found, however, that the estates were spending more time discussing
.'the proposed conference"with the royaiist Catholice- than in working
toward ‘the eiection of the Spanish.candidatef; Worst of.ali, it was
Bbvioue that Mayennebhad_given_his a;provai to thes€jactions. Rather
than‘go.to_Paris»tofguide thevestates in the‘Infanta'a fauour, as he
had'promised to Feria_in.Eebruary, Mayenne had returned_to his army

and laid siege to Noyon. From there he kept abreast of events in Paris.
”'The agreement of the Catholics around Henri de Navarre to meet League"
vrepresentatives in a conference uas received with akgreat deal of favour
in thejthree'estates. All agreed to submit the matter to "the advice |
of Monsieur le duc de Mayenne."48 Mayenne approved immediately, an{[a

o ¢
_ reply in his name was drafted on 4 March.49 With the: proviso that no

»
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‘heretics be involved, the estates agreed to discuss possible means for
s _ :

the_dnity of.the Catholics, 'for we cannor reject any cqnnsel which
could'aid; deereese‘er nut to an end‘ro our present miserf;ﬁ

By condoning such a conciliatory mosMe Mayenne broke thelepirit'
of his Febrqery agreement with Feria, for negdtiations wieh the royalist

lcathelies would almost certeinly entail discussions of Navarre's d
candideey and convereion. The Venetian ambassador to Henri de Navarre
lettribneed this.volte-face'to the small sumkof money which Feria
carried td Paris to pay Mayenne and the faithful Leaguers,_"a sum far
inferior to that which the Duke of Mayenne had asked for."so' But the
first overtures to negotiatlon had in fact been»made by Mayenne hinself
in his beclaration of‘é“DeCember. Thexpreparationsdfor‘thevconferenees
were under way while Mayenne nas affirming the Infanta's-rights‘ini
soiesens. Obviously his dealings with the Spanish representative had
not.heen sincere.

‘ Further evidence qhat Mayenne did not intend to fulfill his

‘fromise to work for the election of the Infanta was providedvas the . -

" meeting of the estates extended into Aprill» In spite of frequent -

-

litters from the assembly urging hin.to return‘to,Paris,'until which

time they "deferred the most important and principal matters,"SIMayenne’
‘remained with. his army, to. "relieve the long oppression and misery of

the city of Paris" caused’ by the royaList control of the.arteries
leading into ihe;capital.sz' The estates were.fully’prepared tQ‘“
'ecognize his'euthority in directing their aetiona, bh; he did not
.return to Paris until 6 May, when negotiatibne.nith theatojaliste were"
already in nrogress- . - -

On 2 April 1593 Feria gave his preliminary address to’ the estates.
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Hevreminded.them of the aid supplied by Spain to combat "the flame.

of_herssy"'and argued‘the benevoient, altruistic nature of Spanish

- . interest in French affairs. This address, although rebutted by the

cardinal'PelleVe, who reminded Feria of all the aid which Erance
historically had furnished to Spain, appeared to be wellwreceived:53
However, on the day following this Spanish overture -- oOn the.same

evening in the case of the nobility -~ the three estates listened to

‘and approved of the royaiist acceptance of a. confefence._ In the next
‘three weeks arrangements for the meeting were‘finalized. Deputies

- were selected to represent each estate and, after nume¥ous changes,’

Suresnes was agreed upon as. the site moat convenient for the delegates
of both parties. Feria and the papal legate protested to Mayenne that
"your presence in this place is very necessary" in order to control this
unnelcome turn of events,sahut the preparations‘for the conﬁerence | .
continued and Mayenne did not return. - ’

. Indeed, Mayenne was fully.cognizant of and supported the

imminent negotiations.‘ His remaining popularity with the radical Leaguers

-

and the predicateurs, who denounced all overturea to the royalists as a

"Politigue conspiracy,'was lost by this stance.55 On 23'April he approved

the twelve deputies chosen by the assembly -- four from each estate --

and granted ‘them powers to proceed "to try to induce the Catholics of

the opposite party to leave the heretic [Navarre]. "56 The deputies ‘were

'given only deliberative po;Erl;:all proposala would have to be referred

to the Estateereneral._ The first aession of the conference convened

at Sureanea on 29 April. To facilitate,the disCussions Mayenne

Sutesnes;57

’declared~a cessation of hostilities in the_vicinity of Paris and.

-
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"By the time that Mayenne returned to Paris on 6 May the
attentions of royalists and Leaguers alike were focussed upon the con-
ference.in progress at Suresnes rather than upon the estates in Paris.
The conversion of Henri de Navarre almost immediately became the main
obsect of‘concern-in the -disdussions athuresnes.ss - The leader of the
LeagUe's delegation, the archbishop‘of'Lyon, maintained that Navarre,
as an apostate, could not possiblv be recognized as'hing. ’Therefore,'
said the archbishop, the conference should deal solely with the question
of uniting the Catholics. The rovalist leader at the.conference insisted
that Navarre's religion should make no difference, particularly Since
.he had repeatedly promised to respect and maintain the Catholic
religion. ‘In the midst of these arguments, on 17 May, Navarre announced
his intention % receive instruction in the Catholic faith. The tiéing
of this move was 80 advantageous for the Huguenot 1eader as to cast
\doubts upon the sincerity of his sudden revelation, ‘but whatever the
motives, Navarre s proposed conversion dramatically altered the'
complexion of the. struggles in France. If the king of Navarre became a
Catholic the issues would be confused no 1onger could theJLeague’s
resistance be justified as a simple Huguenot versus Catholic struggle.
Mayenne 5 cautious replytx;Navarre 8 announcement, apparently‘the
'official' League stance, was that "he desired with all his heart that

the king of Navarre would become a true Catholic" ‘but some consideration
was necessary before ‘making a response. The pope s acceptance or -

rejection of the»conversion,;he said, would have to be the final

-authority on such a matter.s9

The definite trend toward reconciliation which was occuring at

" the conference of Suresnes, both before and after Navarre s intention

a5
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to convert was announced, spurred Feria to hasten the presentation of
the Infanta ] rights. On 14 May he met with Mayende, the papal iegate
and repreaentativee from each of the estates to broach informally the
aubjectuof the Spanish princess' candidacy.6o He offered an army and
large sums of money "end deeiredponly;the recognition of the Infanta's
right to the succession ‘and her election by the estates;"_ One of;the
deputies present remarked in response to this proposal that

« o . the'kingdoh of France has been maintained for twelve

hundred years under the domination of kings in conformation

to. the Salic Law and the customs of the kingdém. If the -

Salic Law and these customs are broken or if, by election,

a woman is named [queenl], she could marry a foreign prince-
who, in time, would alter the laws of the kingdom.

. dayenne remained silent throughodi this objection and did not censure the
deputy.when the speechAconciudeda His(oniy comment was that he needed
- time to consider. )

Not dismayed by Mayenne's failure to expresathis own position,
Feria -submitted a formal, written.proposal'to'the estates on 28 Maf.il
After disclaiming.the conference of Sureene% as e‘paradokicalhmoue whose
only‘reeult could be "to cut ourf[Catholicsi] throats with our own
knife," he advanced termiksﬁmilar to those presented to Mayenne e
fortnight before..d. |

.The estates mede no move to akcept’Ferié's‘offers and, once
again;;Mayenne'did not indicete his own-inclination.' One queStion,
. however, was raised a deputy querried "if the ministers‘[of Spain] have
1 the power or intent to!narry the Infanta to a Catholic French prince."62
Since all the deputies wished an .answer to this question, Feria replled ;
on 13 June with a second prOposition "which is not contradictory to

your so-called fundamental laws."63 He suggestgd that the archduke

N
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Ernest, brother of the Holy Roman Emperor,'be elected by the estates.

-

At the same time the assembly. could sanction his marriage to the
.Infanta, who would become Queeh Consort. Ernest possessed,a{l the
necessary attributes, explained Feria. "He is a zealously religious
prince, which he has.proven bybhis sctions in Austria . . . and from
what I hsve heard he sheaks, or at lesst understands, French." This *
proposal was:rejected outright;.at the instigstion ot'Mayenne, because

the archdukelwas not French. . However, if Philip "had the intention of

marrying the Infanta of Spain to a French prince, then [the estates]

RN

.would 1isten."6a

Feria was not desperate. Negotiations with the royalists were
still in progress while the estates were entertaining his offers. Even
 the legate s opposition to talks with the Navarristes, which he considered
65

pointleSs, had no restraining effect on-the‘deputies.involved. The

Spanish representai;ve was seriously compromised by Mayenne s failure

- to intercede on his behalf. The repeated obstruction to Spanish

-interests presented or allowed by the leader made significant progress -

o of-the Infanta s-candidacy extremely difficult. On 21 June Feria

accepted the League s demand that the husband of the Infanta be one of
the French princes, stipulating only that ‘the spouge must be selected A
by Philip from among the princes of the Hohse of Lorraine.66 The . |
'estates communicated this offer to the royalists.but.did not'hasten
to respond to-the duke of‘Eeris.gi “

“Before therreply could be drafted'the ieaguer Parlement of Paris
issued.its famous arrét in defense of the fundamentdl isws'of the
kingdom. By its own authority, the Parlement declared on 28 June that

o SZZkty can transfer the crown to the hands of a foreign prince or’

A ]
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princess." Particular stress was attached to the latter case, sinee
the accession df a female would constitute a'clear’violetion of the
Salic Law.67 Four days later the duc¢ de Mayenne replied to Feria in a
letter which was probably influenced largely by the Parlement'

injunction.

The estates will always hold the king of Spain in the .
- greatest honour if he deigns to give his daughter the
Infanta to”a French prince, . . . however, the estates
estimate that to have this election at a time when we are
so weak would be too perilous. . .. They reserve further
deliberations until an army is ready to sustain and execute
their deliberations and resolutions.

The Spanish déents triedfdesperetely to appeal this.decision. Feria
asked Mayenne "to crush the arret given « « - by the eourt of Parlement."
They'complained that all the Spanieh;aid of the previoueiyears "is being
thrown into the water" -and hinted broadly that '"the princes of the

blood of Lorraine" were being "deprived of the greatness to which their
mer;ts could have carried them."69h Rumours .in the capital spreed the

“ -
news that Philip had settled on the young duc de Guise for his -

daughter 8 husband.70

The pace of the Spanish negotiations increased as Feria sought
to circumvent the unreceptive estates by direct conferences with
'Hayenne-andvthe League princes.71; on 10 July he attempted to secure
Mayenne 8 agreement to the nominatlon of the duc de Guise, but the
French leader decllned, protesting that he first wished to see Feria's
powers to conelude such an atrangement. These were produced at the
next meeting of 13 Juiy,fbut Mayenne demanded aesurances that.he would
be reimbursed for having "spent all his nealth for the party of the

Union." Feria agreed to compensatﬁvMayenne, ‘who then took a week: to

prepare a.list of his wishes. Further sessions were held, but Mayenne

N
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insisted on his own complete satisfaction before considering any

proposals to nominate a king. Meanwhile, eventslin the camp of th
royallsts made these discussxons virtually pointless; on 25 July, in
the cathedral at St.-Denis, Henri de Navarre abJured his heresy and
took the sacraments of the Catholic Church.
.Navarre s conversion was hardly a snrnrise to the Leaguers.
Its effect, however, was to terminate the meeting of .the Estates-General.

The foundation of th 's opposition to Navarre was undermined.

\.“,

Three days heforeiﬁ

& . /

C e Bt proceq_' -~ although it has pleased
the king of* Spain* bvdive his Yaughter to monsieur de Guise,
““4ho would then be eMcted king of France by the estates --
because we have few forces and our enemieg have asked for a
truce, whlch we cannot reasonably refuse.’2
z 3
Already some of the deputies had returned to. their homes without 1eave

!_‘

~ assembly ;hat' P

G

from the assembly, whlle others suggested that the meetlng be prorogued
until the pope had passeﬂ'his deeision.dn the acceptab}lity of thev
conversion of Navarre. ﬁn 8 August the last official act ?f‘the
,estéi:s.nae passed; the decrees of the Council of Trent were received
into Ftance.73' Before departing the;dePUties took an oath to reconvene
in;bctober, "to proceed to the resolution and copclusibn of the
. principal poinns and affaire" of the kingdom.74 ﬁ:ienne had already
concluded a three months' truce with Navarre to allow the peoplenof
~France to escape the mieEriesAof war, if'only for a brief pe;iod.

The estates did not reconvene. The League lost its impetus after
the conversion of‘Naéarre, and when the truce of 31 July expired at the

end of 1593 few Leaguers'jqined Mayenne in the resumption of .the

struggle. In the early morning of 22 Merch'ISQQ the governor of Paris
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allomed royalist soldiers to enter the capitai in. adva of Henri de
Navarre. Later in the day, when the converted leader made his
unonposed entry into Paris the effectual resistance of the League was
symbolﬁpally_terminated at the center of its greatest strength.
Thereafter Mayenne,jwith liStle support, spent most of his time trY?ﬁg
to rekindle the revolt hy begéing aid from Spain. He held out until
late in 1595, the last of the major Leaguers -- with the exceptinn of
Mercoeur in Brittany -- to be reconciled to the new regime. . '

‘Dv From the evidence of the four years.df his leedership itg
_becomes obvtous that Mayenne did ndtlwant to find a solutron which;would
‘obtain a king forlCatholic France. The cardinal de Bourbon; althodgh.
claimed by the Leegue.ae itsilegitimate mdnarch,.wes never a realistic,
permanent solutionrtn the problem. bespite his proteetations, Mayenne
did not mnke‘anyidetermined effortsdte affirm the eardinal's position.
After the:death of the dardinel no decisive step was teken to_enenre a
- guccessor. The estates were frequently postponed, and the war against

ﬁavarre; given as the excuee for theee‘postponemente, went badly.
Meyenne's negotiations with the Spanish in 1592 shom an equal reluctence
'of the French leader to Bind“himself to any firm engagement. He attached
an almost impossible price, with payment in advanqe, for his adherence?
to the Infanta's candidacy.
." When {inally pressed by 1nternal':bves for COnciliatton and
external withdrawal of support to call the Estates-Generalb Mayenne did
ot demonstrate any: greater sympathy for the election of a,king than he
had in the previous four years. Indeed, his act1ons with regard to the

estates seem to Justlfy the explanation offered by Palma Cayet, who

'commented that Mayenne "found himself between two powerful kings and
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could not.embrace.the party of either one without‘earning'the enmity

-

of the other. He wanted only to remain neutral and resolved, therefore,

-

."s « to practise difazemente."76 A poiicy of dilayements typifies
.Mayenne's policies and attitudes before, during and after the ee;ates.'
His Declaratibnfof SIDecember,_wi;h iis offer‘todnegotiate with the
royalist Catholics, was largely a reaotion‘to the Snenish influence”
which Mayenne anticinated in the assembiy; At the same time, however, he
did nor proceed'too far in this direction; his agreement with Feria in

4

February was in cgmplete:contradiction of the negotiations simultaneously
in progress ;ithvthe'royalistsJ. Yet after this bargain hefenne did not
act in iaith with.eiﬁher of the parties eolliciting his support. Rather
;han return to th; estates end-attempt to influence their deliberations
either for or a%?inst the Infanta, he embarked on a two month campaign,
‘remov1ng himself from the center of affairs in Paris. After his return in
May, Mayenne allowed negotiations with Navarre's adherents to continue
while the Spanish presented their proposals to the estates. Despite
Feria's willingness tovoompromibe;'Mayenne did not seriously entertain
hie\offers. bThis.couid be conetrued as eniindication of'tacit support

for Navarre, but onCe Navarre had converted, Mayenne showed no immediate

’ inclinetion_toward‘leaving the'League and pledging hie eupport to the new

®k'ing .

Mayenne did not try, ef;her at the Estates-General of 1593 or at

any. other time, to get a hing.electedt; 'e did not want to see a monarch
eshablished on: the vacant throne, and;oer;éinly did not desire the
suocees of the'Spanish Infanta. His féilure to provide_the initiative
~in the election by making his own position clear destroyed any hope of ‘a

. *%‘&' <
,workable solution resu ing from the meeting of the estates. Throughout
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his period of leadership he practised delaying'tactica and, when the
final resolution was forced upon him in 1593, he stlllqhgfused‘to

accept any role in either electing a king or recognizing the converted

“.

Henri de Navarre. In providing inifiatfvé in the creation of a monarch,
4

his prlncipal responslbility as leader, Mayenne failed the movement

-

which, although not totally under hls control, would have been

‘influenced greatly by his example and orders.
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CONCLUSION

-—

. After the.dedth of éuisF, Mayenne's first concern was to
mainltain tlle ,.Leegue, as a viable alternative to Henri de Navarre.
Quise'e mureer, and the subsequent aeeassination~of‘ﬂenri III, had .
radicelly transformed the character of the League from one of an‘i
extraelegal_body exerting pressure upon the‘ﬁgnarch to a netional

revolt against the established order of succession. But the League

-
-

was not prepared to assume this role. Th®re was no centralized

organization -~ aside from the temporary, partisan Conseil Général de

1'Union.~— to direct the political movements of the,League.. Equally;'
o the Leagoe was Unsuccessful in its attempts to reap the benefits.from
>the royal fiscal structure, most of which it had captured. Therefore
the League was \mable t® mobilize effect‘&opposition to the royalists.
_ . Added to the failure to 9reate dhiadequate adminlstratlongjyhe o
Leagué"“ls ched uith the problem of factional dispute. Indsed;‘thﬁe
stemmed pattly from thi disunified nature of the brganization for,1

. A :
with thevfew tontacts among Leaguersy each group tended'to follow a
‘seoarate peth infthe.porsdit 6§ different goels. Every sector‘of
opinion possessed a different set of priorities. for the.Seize, tﬁé

hnmediate need was the- elimiﬁation of undesirable elements from the

; League, combined with ihereased aid from Spain; for the‘moderates, tﬁe -

conversion of Nevarre qnsthe peaceful settlement of the. wars held the

. greatest appeal. The Leaéhe could either deliver 1tself "to Spanlah

L -p
. 4 . -
control,releet'a Frehcﬂ'kiggior sdrrender to Nayarre. These were

- 165
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. esgentially the only alternatives: the duc de Mayenne did little to
‘direct the League in the direction of any of them. ’ :
If Mayenne did not succeed in leading the League to a successful
conclusion it was largely because he did not want'to reach one. All the
evidence of Mayenne's period of leadership points to the fact that his
primary interest was in maintaining his own power and position. Nothing
indicates any /great personal religious inspiration or concern for the
Catholic'religion in France as an explanation-forvhis direction of the
‘ party. He was simply‘determined to remain at the status conferredvupon
him Sy his 1eadership. Many of his contemporaries‘recognized this
dgtiberate policy of vacillation. In February 1592 the Venetian
__ambassador to Rome. wrote that "the duke of Mayennékis not at all PN
- -
anxioua-that the estates shb tﬁéet fOr the election of,a King, as he
desires to continue that authority which he mqy enjoys as Lieutenant
General of the Crown of France."1 During the sessione of the estates a
pamphlet, in the popular dialogue form, stated the aims of ‘Mayenne most
succinctly.'
Do you think that M. de Mayenne has put his life in danger
.80 many times, has been.the lieutenant of the state for so.
- long and has so often put himself in danger in order to
allow the whims of a poorly-authorized assembly to grant
this royal title and sceptor to either a Frenchman or a.
&foreigner? You must admit ‘that if he has any support among
L the deputies -- whiéh he does -- he will use it for himself
: « » «» He will choose to remain what he is, by embroiling
everyone 8§o completely in this gathering that he wiﬂf“at
the end, be confirmed in his lieutenancy by its voice.2
Butthia task of preaerving his position was never an easy: ones
The League -after 1588 no longer professed to’ work with --_or throug
tﬁ;.king, but was dedicatEﬁ to the explicit purpose of destroying him-

- Difficulties not in existence under the 'reign{ of the duc de Guise

’
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arose to confront Mayenne. Internal dissension and division worked to

fragment the already precarious relations between the various factions
within thevLeagoe. Spain exerted pressures upon the movement which,
-though oatensibly»for.the sake of thevCatholic.religion, sexrved .to
,forthervdisrupt the League with differences over whether Spain should

be allowed.any participation in French affairs, particularly in the

selectionhof a monarchv‘
' .

a;,.3 Mayenne s response to these challenges was always temporization.

Rather than take a firm stance on issues and events, he allowed rhem to

follov their. course, only slightly modified by his efforts. In this

manner he allowed the Seize to remain stpemp in Paris,\aespite his
*obvious objectiohs to their means and ends, gn order to offset the

moderates. in the capital. Similarly, this 'policy"of contrived balance

-

is-evident in his dealings with Spain and the pope and, in ‘1593, in his
o simultaneoua negotiations with Spain and the‘royalists. In the former
L case, with foreign aid so necessary to the survxval of the League, he
‘-. tried to attain it without paying any price. He supplemep;;? assistance

from Spain with the safer, but less generous, aid from the{pope, all the

+

while-maintaining contact‘with Navatre, apparently hoping to demonstrate
to Philip that he had other alternatives to complete submission to

Spanish dominat&eﬁ In the Estates-General of 1593 Mayenne was equally

1
.

equivocal in his diplomacy, 'he made promises, which he had no intention” "

-

of keeping, to both sides in an'attempt_ro ensure that neither would
dominate the assembly.
The_fuﬁdameﬂtal-problem in the system of balance which Mayenne

practised was the abaence of any suppoft in the"center opon which he

could sustain himself. Indeed, it @as not so much a policy as a series
7 *{y S . -
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‘Burgundian League and earning personel'support.3 ' !

- - ._ | 168.

of reections to different events. It was extremely dangeroue eo his
own position for Mayenne to make any decisive move. For example, in
December 1591, whet his crigpiing blow to .the‘gii‘; afierI
allowing them to floutish,'cheekedvonly occasionally and temporgrilf,
ine opposing moderates ‘soon proved themeelveq equally bbnoxioue to the
leadérl It was they who forced the convening of the estates. bNo party
of Mazennistes had arisen from tHe defeat of the Seize 31mp1y because

Mayenne had never tried to ceﬂtivate such a party: he had been

~ preoccupied with baiancing the moderates with the Seize, by which he’

earned the enmity of both factions. Similar dévelopments occured in
Mayenne's government of Burgundy. His long absence from this province =~

and the intense disputes between royalists and Leaguers, as well as
: . : : - ,

.

‘among the Leaguers, caused much disruption. Mayenne? however, did not

t;ke any positive steps toward repa ing e breach within the
) “\ . a
The use of such makeshift méans to remain in control was even

less advisable when applied to his dealings with Spain and Navarre.
Employing Spanish'mbney‘and troops against Navarre was a useful
expedient, Qd )since Mayenne never intended to sanction any exten31ve

e e
Spanish 1nf1uence in the French government -~ which included the ‘

- .

election of a Spanish queen -1~he'ought to haye realized that inevitably

he would be called to account for the extensive assistance. This came

in the estates of 1593, but Mayenne continued to play his dangerous

game between the two superior ‘forces of Philip II and the Henri de
Navarre. He could not keep both these poners'at bay.'-B§ the conversion
of Navarre; his entire position was. destroyed. Mayenne continued his

strugglg for two years after the conclusion of the estates, but the

.' . | N . m'
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Y

League gradually disintegrated as its members made their peace with

Navarre. . Professing to await the pope's absolution of the former

heretic, Mayenne soon lost all bargaining power after Henri IV -- for

\

~he may be so termed after 1593 -- entered Paris in March 1594. Mayenne
became a mere pawn in the hands of the Spanish; he could no longer
balance Spain with Navarre becéuse the movement he still claimed to

ledd had lost much of its relevance and most of its strength.

Y

~ Further proof of Mayenne's intention to keep himself in power
. ' ) ~

is furnished by his continual delays. ' Mayenne was in the paradoxical

~ .

position of not béing able to fulfill his appointed task -- the

/

destructgaglgf Navarre. and the election of a"monarch -- without making

his own post unnecessary. Tbe meeting of the_Estates—Genéral was

. 1. repeatedly postponéd, and,after'L590 Mayenne deleted the phrase

" ‘vattendant les états" from his title when official proclamations were

s

.;ssued. As §r€ssﬁfe'fof"the assembly increaseg$pMayenne's measures to-
ensure support from Spain also escalated. He wénted money and trodps;
bothvdf which would allow Him to continue resiséancé against.Navarrgf

- Always present in Mayenné's ﬁegotiations with Spainvﬁas,the article
ensuring the continuation of .1s'lieutenancy after the succession to the
tﬁrbne wésise;t£9§ as welll;é’demands for personal monetary combensation.

In July 1593 Mayenne had been the initiaﬁor of'the~truce with Hénfi_de

-.Navatre'and aﬁ,thé.gnd*of tha£ year, when the'trucé was due to expire,
_}Mayenﬁe had attémptéd‘io negotiate an exténsion. None of these actions
arejthose-of,a leader pursuing a’apnsistent, posi;ive goal for‘his
pafty. Rather, Mé}enné's poli;ieé, actions ana inaction suggest a man

.wﬁo‘did not;Qant eithér-to.disturb the st;tus géé éf have it.shakén by

. ; Y . . i
any others.* ' pears to have been perfegctly content with the iack'of




170,

any significant progress of the League, fér this ensured’hio continuing
ascenaancys Meanwhile, he maoe:ove:tutes to all lnte;ested in the
progress of the League, seeking advantages both forlhimself ano the
movement which could be obtained wi;h”hofobliéapion.: He remained in
opposition to Henri IV long after the need for the League oas past.
However, ln reconciling himself to the new king he received generous
compensation, which'to Mayenne may have beénbreason enough to remain
obdurate for so long. o . .
The picture of the duc de Mayenne asiit emerges‘gfom the period
of his leadership is not one of a dynamic,.forceful, personality.
Ratﬁg:,‘an impression is goined of a man prone to indecision and
hositant in asserting himself, who was cast in a role ofileadership by

9

& .
chance rather than by. any natural talent for the post.. He ach &

power suddenly“nd with only minimal effort, yet the story ofin'i.
leadership is largely the gradual loss of this power., As the League
progreésed Mayenne s freedom of maneuvre ‘became increasingly restrlcted.
Although H% did have "an almost unlimited authority, his failure to

M‘
exer;ise it in critical situations -J‘SuCh ay his reluctance to- pursue

‘r

the election’ o( Charles X -~ compromgsed his positidﬁ in the minds of

those who looked to him for inltlatlve. At every scoge he 1ost more of
his authority and freedom to act by his reluctance to assert’ hls
primacy over the movement. The boundaries within whlch he could freely

.
move'nad become 80 narro@ by 1593 thatvhe actually had little alternative
to the convocation of:the ﬁstatec-Genefal and could do 1ittle :5' |
influence the assembly towafd any ‘one end without brin&ing.about the

total collapse of the League and his own positxon.

)ﬁ Hayenne«uas personally a part of the long tradltion of revolts

4



and seculaf grounds. Since Mayenne had, in fact, little control over

171.

of the upper nobility against the crown, revolts such as the Armagnac-
quguhdian struggles and the Leégue of the Public Weal, both in thé
fifteenth century. Like his predecessois in these earlier revolits

Mayenne sought greater privileges for himself and those of his class

vig- é vis the power of the crown. He boasted no theoretical,

| — -

éoQgtitqtional,_or even reiigious basis for his revolt.; Howevér, the
League did not follow the pattern of these earlier rebellions. It was
more popular, was not aimed solely at 'éelfishf_advantage ana had a
program which it intendgd‘to complete. It would not, as previous
revolts, “be bought b? minor conces;ioﬁs from the ﬁonarch, who it no
loqger fécognizéd. ‘Moreover, the League formulated a comprehehsive
justification for its revolt, a‘justification whirh rested on religious
thé League; his personal aspirations wege‘overshadoﬁed by the aims of

the League, which he was forced to accept as his own. In-.this way

circumstances obliged him to advocate the election of a monarch and

the imposition of constitutional restraints upon the crawn. Thé
dichotomy between Mayenne s pepgonal and public goals and beliefs 1s
evident throughout'¥ls ‘leadership.

' In an age where strong personalities left their stamp hpqnvghe

course of events Mayenne passes virtually unnoticed. 'PQ}lipﬂII,

Elizabeth i, the duke of Patma,.Henri IV and the duc'de Guise alll

%Papéd events by the 'strength of their personalitieé and their abilities

e oW oo : .
" in pursuit-of their goals. Mayenne, unlike these contempora monarchs

ahd poliﬁiéal leaders, did not. Although his position gave him the

conLrol of half a nation -~ more than his brother could ever have

' claimed -~ the name of Mayenne is not -passed down as that of a man who

'y

13

[
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had any significant contribution to.make to the events of his ti‘é.
Indeciéion was the dominadt tone of Mayehne's leadership. His
actions and.generel oolicies reflected the vague natiure of his personal
,goais;'which,inuthrn influenced-his»ditectiod ‘of the League. When
'confronged with the necessity of action or decisfon, davenoe compromised.
The lack of any consistent guidanee from above was also contributory to
the increaeed division'within the League. Since Mavenne did not adhere

to or promote'any particular course of action, each group within the

N .

movement believed itself justified in pfomoting its own definition of the

goals and ends of %he League, a task wh1ch pr%perly belpnged to the
leader. Thus, the Seize eStabllshed their own contact with Spain, since
Mayenne was not fulf}lling what they considered to be his duty; but at

‘“ the‘same time the moderates, offended at Mayenne's SUspiciousiy close .

' \
kties with Spaxn, castlgated him for dellvering h1s country to the hated

¢

Spaniard and sought afcomodation w1th Navarre.

From the point of view of the League, Mayenne was a total
& '
failure as a Ieader. 'Atla.time when strong, decisive guidance.and

. capable military leadership were needed Mayenne'vacillated,and was

o

repeatedly defeated in battle. His'only real accodplishment was to

prolong the resistance of the Cathollcs to Henr1 de Navarre for four

years and, by‘the ledgth of this resistance, drive a majority of former
'Leegueré to acceptance of Neverrebwithin a yéat»of his conversion. But

the preoedence‘ot religion oyerbgolities wag codfirmed: Henri deiNavarre
. was forced to conveft in order to receive the crown. Civil war wogld

aurely have continued almost indefinltely ‘had Navarre serzed the throne
A

and attempted to remain a Huguenot. , Ly -

However, this was his only contribution to the'League. In
' . J Y

Ay qtﬁ
“YQ ’

!



political and military matters Mayenne proved that he was nbt the Ieadéil‘

necessary to fill the position thrust upon him by the death of his
: ) j

brother. Inevitably, a‘cdmparisan is made between the actions and

careers of Mayenne and the duc de Guise. Could Guise, put jin Mayerie'-

position, have succeeded where the younger brother failed? The quesiion, .

however, is not susceptible to a simple answer. The Leagde.afterd1588
was largely shaped in reaction to the death of Guise and was eubject tob
a greatly chan&gd set of pressures actlng upon it. Goals also had been
transformed. Certainly the duc de Guise -+ more capable, decis1ve and

pusgessed of a more powerful personality -- would have beenfable to

reconcile the internal disputes of the Leajue to a greater extent than’

did ‘Mayenne. He probably would have been more successful in the fiéid

‘

and in negotiations, largely, in the latter case, because his early

career indicates that he would have taken a much clearer gtﬁnd and

13
-

. msiptained it. But whether Guise could, in the long run, hdve led the

Lesgue Lo, 2 .moxe sucoessful caonclusion is hlghly debatable. The'problems
! ) .v .'.-..'“ -~ N .
Sl -.-Q
‘facing the League were many,'and as a result of its rebelliOUS stance

; L4

after 1588, many seriously questioned the legallty of its.gevolt ‘against

.the monarch and Navarre, who was the proper heir to Henrﬂci&l despite

]

his teJngion. Internal divisions and extemahrprepsures.&as well as
)u ’ ¢ an voels

i increaging sympathy for the position represéﬁtgd‘hy‘ﬂevarﬁi, raises the

questidh whether anyﬁne -~ and the duc de Guig’ qas,dtiﬁigty the: best
VN v A M
qualified of the posaible candidates -- could,bave succeeded where
..’ i

s : . : Lo

Mayenne feiled. ‘. ‘ . , )
Although Mayenne failed the League, he did aiﬂdeve sﬁme degree

of personal success. He was able, despite the massive problems

T kea

®

b

_ cdhfronting him, to rema#n in his position'of power for over four yeare.3
b . C
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fn}e‘n he finally auriendérgd to Henri IV  in .15_95 the set®@ment he

v

‘ reteived paid all his g#bts and algo "awarded him a significant amount
. ) " D .

.

tash as weli®as an annual e‘nsi‘on. Thereafter Mayenne retired to his.
: p yenne ke

estates until his deathAin 1'611; living t‘.}yi_'e) 1ifg of a 'country gentleman'.
. A i ; . ”&%

. "e' 'wasv»j\bt‘involved 1p the politics of- the'neér"x"ég'ime but was, as one -

e
. N o

of ‘the f.or‘efnost- ma‘g'na{,eé of the realm, treated with consideration by -

a"

_“Henri IV. His years of

1

“ 4

»wer and prominence ended,. Mayen%_'was, 'cgp.tenr.' .
d.

: ' ‘ e S . S,
to fade graciously into ground once the need for Yvolt passe

.
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